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Τ
ελικά το φως νικάει πάντα το σκοτάδι και η τρα-
γική ιστορία των Τεμπών γυρίζει μπούμερανγκ
σε όλους όσοι προσπάθησαν για πολιτικούς λό-

γους να διαστρεβλώσουν την αλήθεια και να παραποι-
ήσουν τα δεδομένα. Το φιάσκο με το πόρισμα του ΕΟ-
ΔΑΣΑΑΜ και ο ρόλος διάφορων εμπειρογνωμόνων
που τελικά δεν ήταν μηχανικοί αλλά δημοσιογράφοι
ανατρέπουν πλήρως όλο το σκηνικό. Οι καταγγελλό-
μενοι εκβιασμοί, τα ψέματα για την πυρόσφαιρα, η
προσπάθεια εμπλοκής ακόμα και ξένων πανεπιστη-
μίων φέρνουν στο φως μια καλοστημένη σκευωρία,
προκειμένου να στηθεί στον τοίχο η κυβέρνηση και να
δικαιολογηθούν χυδαιότητες περί κυβέρνησης «δο-
λοφόνων και εγκληματιών» και περί προσπαθειών
συγκάλυψης. Αδίστακτοι μέχρι μυελού οστών! Τον λό-

γο έχει τώρα ο Άρειος Πάγος μετά την εντολή για τη
διενέργεια κατεπείγουσας προκαταρκτικής εξέτασης
για το πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ για την τραγωδία των
Τεμπών και τον ρόλο του τεχνικού συμβούλου οικογε-
νειών θυμάτων Κώστα Λακαφώση, που έδωσε, κατό-
πιν εισαγγελικής παραγγελίας, η Γεωργία Αδειλίνη.
Να μάθουμε ποιοι έστησαν όλη αυτή την πλεκτάνη
στην πλάτη των οικογενειών των θυμάτων προκαλών-
τας τεχνητή οργή στη βάση της κοινωνίας.

Πέραν των τεχνικών μελετών που έρχονται να δια-
ψεύσουν τα περί παράνομου φορτίου και κατ’ επέκτα-

ση τα περί δήθεν συγκάλυψης, αποκαλύπτεται ότι ού-
τε πόρισμα του Πανεπιστήμιου της Γάνδης υπάρχει,
ούτε και του Πανεπιστημίου της Πίζας. Το θέμα παίρ-
νει πλέον άλλες διαστάσεις ιδιαίτερα για τον ρόλο
όσων έσπευσαν να στηρίξουν θεωρίες συνωμοσίας
και fake news. Ποια πολιτικά και οικονομικά συμφέ-
ροντα εξυπηρετούσαν όλοι αυτοί; Με ποιανών εντολές
έσπευσαν να σπιλώσουν πολιτικούς αντιπάλους και να
δολοφονήσουν χαρακτήρες φτάνοντας στο σημείο να
επικαλούνται συγκάλυψη και να κατηγορούν τον ίδιο
τον πρωθυπουργό ως ενορχηστρωτή της; Αυτές οι
αθλιότητες δεν μπορούν να περάσουν έτσι απλά. Τον
λόγο τώρα έχει η δικαιοσύνη και πρέπει να είναι αμεί-
λικτη κατά όσων συμμετείχαν στην προσπάθεια διχα-
σμού της κοινωνίας.
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Γράφει ο Κώστας Τσιτούνας
Διευθυντής της «Ρ»

Το ψέμα έχει κοντά ποδάρια

Ποια συμφέροντα εξυπηρετούσαν 
όλοι αυτοί που στήριξαν θεωρίες 

συνωμοσίας και fake news;

Η «Political» συμμετέχει σήμερα μαζί με τα υπόλοιπα ΜΜΕ στην 24ωρη απεργία της ΠΟΕΣΥ. Μαζί σας ξανά την Πέμπτη με τα νέα του διημέρου.
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O
υπουργός αναπληρωτής Υποδο-
μών και Μεταφορών Κωνσταντί-
νος Κυρανάκης μιλώντας στο

Open, σε ερώτηση για τις τελευταίες εξελί-
ξεις γύρω από το πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ
σχετικά με τα αίτια που οδήγησαν στην τρα-
γωδία των Τεμπών, σημείωσε: «Είναι δύ-

σκολη η θέση μου, γιατί ως
εποπτεύων τον ΕΟΔΑΣΑΑΜ
είναι αυστηρή (η θέση μου)
για να διασφαλίσει το έργο
μιας ανεξάρτητης επιτρο-
πής».

O κ. Κυρανάκης συμφώνη-
σε στη συνέχεια με την άπο-
ψη δημοσιογράφου ότι

«υπάρχει αίσθηση αναξιοπιστίας» μετά τις
διαψεύσεις από τα Πανεπιστήμια Γάνδης
και Πίζας σχετικά με τα όσα ανέφερε το πό-
ρισμα του οργανισμού για το δυστύχημα
των Τεμπών και την πυρόσφαιρα.

«Αποστολή μου είναι να διασφαλίσω την
ανεξαρτησία της επιτροπής. Ο δημόσιος
διάλογος πρέπει να διεξάγεται επί των δε-
δομένων, όχι επί συναισθημάτων και φη-
μών», τόνισε ο κ. Κυρανάκης, καλώντας σε
ψύχραιμη και τεκμηριωμένη ανάγνωση
του πορίσματος.

«Αν ο Παπαδημητρίου 
δέχεται απειλές, 
να πάει στον εισαγγελέα»

Αναφερόμενος στην απόσυρση μέρους
του πορίσματος που αφορά τη δημιουργία
πυρόσφαιρας, παρέπεμψε σε αναφορά
που υπάρχει στη σελίδα 108 του πορίσμα-
τος, όπου υπογραμμίζεται πως η Επιτροπή
δεσμεύεται να συνεργαστεί με ανεξάρτητο,
διεθνώς αναγνωρισμένο ινστιτούτο, προ-
κειμένου να διασφαλιστεί η επιστημονική
τεκμηρίωση των συμπερασμάτων, καθώς
και να προστεθούν στοιχεία στην πορεία
της διερεύνησης.

«Αυτό εξηγεί πολλά από όσα ακούσαμε
σήμερα και από τον αντιπρόεδρο του ΕΟ-
ΔΑΣΑΑΜ», κατέληξε. «Το πόρισμα δεν εί-
ναι για να παίρνουμε ό,τι μας βολεύει ανά-
λογα με το αφήγημα που θέλουμε να στη-
ρίξουμε. Το κυριότερο σημείο του πορί-
σματος αφορά τους πραγματικούς λόγους
που συγκρούστηκαν τα τρένα».

Σχετικά με τη δήλωση του αντιπροέδρου
του ΕΟΔΑΣΑΑΜ κ. Παπαδημητρίου ότι έχει
δεχτεί απειλές και το αν θα τον παρότρυνε
να πάει στον εισαγγελέα, ο υπουργός ανα-
πληρωτής απάντησε: «Χωρίς δεύτερη σκέ-
ψη».

Στο πλαίσιο αυτό ζήτησε «ο διάλογος να
γίνει επί όσων έχουν αναγραφεί στο πόρι-
σμα», προσθέτοντας πως «είχα πει και το
πιστεύω ότι το πόρισμα δεν είναι “παίρνω
ό,τι με βολεύει”. Το κυριότερο κομμάτι του

πορίσματος είναι οι λόγοι για τους οποίους
συγκρούστηκαν τα τρένα και εμένα ο ρόλος
μου είναι να μηδενίσω τους λόγους για να
μην ξανασυμβεί αυτό».

«Στα τρία σοβαρά σφάλματα 
θα απολύονται»

Σχετικά με το σχέδιο για την ανάταξη του
ΟΣΕ, ο κ. Κυρανάκης είπε ότι περιλαμβάνει
«δύο πυλώνες: το προσωπικό πρώτης
γραμμής και τα συστήματα τεχνολογίας και
ασφαλείας. Και τα δύο είναι σημαντικά:
Ούτε ο άνθρωπος μόνος του, ούτε η τεχνο-
λογία μόνη της αρκεί. Χρειαζόμαστε τον
συνδυασμό τους». Επιπλέον τόνισε ότι «η

αποστολή μας είναι να φροντίσουμε να μη-
δενίσουμε την πιθανότητα του να ξανασυμ-
βεί το απευκταίο. Να μην ξανασυγκρου-
στούν τρένα στον ελληνικό σιδηρόδρομο.
Πρέπει ο σιδηρόδρομος να λειτουργήσει
με περισσότερη ασφάλεια. Να έχουμε μια
συνεχή βελτίωση, ώστε να μπορέσει να
αποκατασταθεί το κενό εμπιστοσύνης με-
ταξύ κοινωνίας και σιδηροδρόμου, αυτή η
ανοιχτή πληγή».

Σε ό,τι αφορά το σκέλος του ανθρώπινου
δυναμικού, ανακοίνωσε την πρόθεση αυ-
στηροποίησης των αξιολογήσεων. Συγκε-
κριμένα σημείωσε πως το υπουργείο Υπο-
δομών και Μεταφορών θα συμβληθεί με το

ΓΕΑ, λέγοντας ότι «η αξιολόγηση θα γίνεται
με πρότυπα στρατιωτικής εκπαίδευσης»,
γιατί «πρέπει να ξεκαθαρίσουμε ποιος κά-
νει καλά τη δουλειά του και ποιος είναι χα-
βαλές». «Να μην ξαναϋπάρξουν οι διάλο-
γοι της ντροπής που ακούσαμε τις προ-
ηγούμενες ημέρες στα ηχητικά. Πρέπει να
συνειδητοποιήσουμε όλοι πως όταν δια-
χειρίζεσαι ανθρώπινες ζωές, χρειάζεται
πειθαρχία και απόλυτη ετοιμότητα», συμ-
πλήρωσε ο κ. Κυρανάκης.

Στη συνέχεια προανήγγειλε νέο πειθαρ-
χικό δόγμα μέσα από το επερχόμενο νομο-
σχέδιο για τον ΟΣΕ. «Οι καλοί πρέπει να
επιβραβεύονται και οι κακοί να απολύον-
ται. Αυτοί που θα κάνουν τρία σοβαρά
σφάλματα θα απολύονται. Στο πρώτο
σφάλμα θα απομακρύνεται από τη θέση
του για να επανεκπαιδευτεί, στο δεύτερο
σφάλμα απομάκρυνση από τη θέση, αυ-
στηρή προειδοποίηση και πιο σοβαρή επα-
νεκπαίδευση και στο τρίτο θα απολύεται»,
εξήγησε.

Νέα συστήματα ασφαλείας
Όπως εξήγησε, «υπάρχει στον σιδηρό-

δρομο ένας Γενικός Κανονισμός Κίνησης
αλλά δεν αρκεί μόνο το δόγμα της αυστη-
ρής εφαρμογής. Την ώρα που συμβαίνει
ένα μικρό λάθος και έχουμε αλληλουχία
λαθών, αυτό δεν εντοπίζεται όταν πρέπει
και εκεί θα παρεμβαίνει η τεχνολογία για
να εντοπίζεται την ίδια στιγμή». Ανέφερε
ότι προωθούνται ψηφιακή καταγραφή
ενεργειών και παραβάσεων, κατ’ εφαρμο-
γή και σχετικής σύστασης της Ευρωπαϊ-
κής Αρχής Σιδηροδρόμων, και η ενίσχυση
της Ρυθμιστικής Αρχής Σιδηροδρόμων
(ΡΑΣ), ώστε να ασκεί ουσιαστικό και διαρ-
κή έλεγχο.

Σε άλλη ερώτηση είπε ότι «από τους
1.300 εργαζομένους στον ΟΣΕ, οι 800 είναι
με σύμβαση παροχής υπηρεσιών, άρα
εκτός ΑΣΕΠ. Στη νέα ανώνυμη εταιρεία θέ-
λουμε νέα εταιρική δομή και θέλουμε να
πάρουμε σοβαρό κόσμο από την αγορά και
με σύμβαση ιδιωτικού έργου θα γίνονται οι
προσλήψεις».

«Η στρατηγική είναι πρώτα να φτιάξουμε
δίκτυο σε πανευρωπαϊκά επίπεδα με έργα
που θα ολοκληρωθούν εντός 15μήνου. Ο
στόχος μας είναι όποιος λειτουργεί πάνω
στο ελληνικό δίκτυο να φέρει καινούργια
τρένα, τα οποία όμως η Hellenic Train λέει
ότι “θα τα φέρω όταν είναι έτοιμο το δί-
κτυο”», τόνισε και κατέληξε λέγοντας ότι
«σε τρεις μήνες θα είναι έτοιμο το σύστημα
που θα βλέπει σε ακρίβεια 5 εκατοστών
πού είναι τα τρένα και θα το βλέπουν όλοι
με το ενιαίο κέντρο να έχει alerts για να
διορθώνεται επί τόπου όποιο λάθος».

Ο υπουργός αναπληρωτής Υποδομών και Μεταφορών προανήγγειλε
αυστηροποίηση των αξιολογήσεων του προσωπικού των σιδηροδρόμων:

«Όσοι κάνουν τρία σφάλματα θα απολύονται» - «Σε τρεις μήνες θα είναι έτοιμο
το σύστημα που θα βλέπει σε ακρίβεια 5 εκατοστών πού είναι τα τρένα»

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ

«Σε δύο πυλώνες 
το σχέδιο για την 

ανάταξη του ΟΣΕ»
Γράφει 

η Ιωάννα
Ντάνη

ioannadani@gmail.com
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Τ
ις τελευταίες μέρες γινόμαστε μάρτυ-
ρες ενός μπαράζ από καταγγελίες και
απειλές που πλαισιώνουν τη δυστυχία

και την οργή των συγγενών των θυμάτων των
Τεμπών δύο χρόνια μετά το πολύνεκρο σιδη-
ροδρομικό δυστύχημα. 

Τα όσα ήρθαν στο φως της δημοσιότητας
από χθες θέτουν το κρίσιμο ερώτημα ποιοι
ήταν αυτοί που έπαιξαν με τον πόνο των συγ-

γενών των θυμάτων της σιδη-
ροδρομικής τραγωδίας; Ποιοι
ενώ κατηγορούσαν την κυ-
βέρνηση για συγκάλυψη ζη-
τώντας να πέσει και κατήγγελ-
λαν τους πολιτικούς τους αντι-
πάλους ως εγκληματίες, την
ίδια ώρα με θεωρίες συνωμο-
σίας και fake news έστησαν

όλη αυτή την πλεκτάνη, προκαλώντας ένα το-
ξικό πολιτικό κλίμα που δίχασε την κοινωνία;

Έρευνα για τυχόν αθέμιτη επιρροή 
σε δικαστικούς λειτουργούς

Όσα ακούγονται και γράφονται οδήγησαν
την εισαγγελέα του Αρείου Πάγου Γεωργία
Αδειλίνη να ζητά από τον διευθύνοντα την Ει-
σαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών έρευνα για το
πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ και ειδικά για το αί-
τιο της πυρόσφαιρας αλλά και τον ρόλο του
Κώστα Λακαφώση.

Η κυρία Αδειλίνη έδωσε παραγγελία να
ερευνηθεί η τυχόν τέλεση αδικήματος της
αθέμιτης επιρροής σε δικαστικούς λειτουρ-
γούς (άρθρο 167Α ΠΚ), εφόσον υπήρξε διά-
ψευση εκ μέρους εκπροσώπων των Πανεπι-
στημίων της Γάνδης και της Πίζας σχετικά με
το συγκεκριμένο συμπέρασμα.

Την ίδια στιγμή η κυρία Αδειλίνη ζητά να
διερευνηθεί «ποιον ρόλο διαδραμάτισε στη
διατύπωση του ως άνω συμπεράσματος η
Επιτροπή Διερεύνησης Ανεξάρτητων Πραγ-
ματογνωμόνων Οικογενειών (ΕΔΑΠΟ) και ο
τεχνικός σύμβουλος οικογενειών θυμάτων
των Τεμπών Κώστας Λακαφώσης».

Αναλυτικά η εισαγγελέας του Αρείου Πά-
γου ζητά: «Να διενεργηθεί κατεπείγουσα
προκαταρκτική εξέταση, προκειμένου να διε-
ρευνηθούν οι συνθήκες κάτω από τις οποίες
περιελήφθη στο πόρισμα του Εθνικού Οργα-
νισμού Αεροπορικών και Σιδηροδρομικών
Ατυχημάτων και Ασφάλειας Μεταφορών
(ΕΟΔΑΣΑΑΜ) για την υπόθεση των Τεμπών,
που ανακοινώθηκε στις 27/2/2025, συμπέρα-
σμα, σύμφωνα με το οποίο (με επίκληση της
συμβολής των Πανεπιστημίων της Γάνδης και
της Πίζας) θεωρήθηκε ως πιθανό αίτιο της
πυρόσφαιρας, που δημιουργήθηκε αμέσως
μετά τη σύγκρουση των αμαξοστοιχιών,
άγνωστο πτητικό εύφλεκτο υγρό τουλάχιστον
2,5 τόνων, που φέρεται ότι μετέφερε η εμπο-
ρική αμαξοστοιχία και το οποίο δεν σχετιζό-
ταν με τις μηχανές των τρένων ή το δηλωμένο
φορτίο αυτών. Επίσης, να διερευνηθεί μεταξύ

των άλλων ποιον ρόλο διαδραμάτισαν στη
διατύπωση του ως άνω συμπεράσματος η
Επιτροπή Διερεύνησης Ανεξάρτητων Πραγ-
ματογνωμόνων Οικογενειών (ΕΔΑΠΟ) και ο
τεχνικός σύμβουλος οικογενειών θυμάτων
των Τεμπών Κώστας Λακαφώσης. Να μας
ενημερώσετε σχετικά».

Θύελλα αντιδράσεων
Η επιβεβαίωση της πληροφορίας ότι το Πα-

νεπιστήμιο της Γάνδης ουδέποτε έκανε ου-
σιαστική έρευνα -διά προσομοίωσης ή πει-
ράματος- ως προς την πρόκληση της πυρό-
σφαιρας μετά τη σύγκρουση των δύο τρένων
στα Τέμπη και αντ’ αυτού βασίστηκε στα στοι-
χεία και στους υπολογισμούς της ΕΔΑΠΟ,
βασικό μέλος της οποίας είναι ο μηχανολό-
γος και τεχνικός σύμβουλος οικογενειών θυ-

μάτων Κώστας Λακαφώσης, προκάλεσε
θύελλα αντιδράσεων και αμφισβητήσεων,
αφού με τα όσα υποστήριζε παρέσυρε και
τους συγγενείς σε λανθασμένα συμπεράσμα-
τα.

Μάλιστα, σύμφωνα με πληροφορίες,
υπάρχει και αλληλογραφία μεταξύ του Πανε-
πιστημίου της Γάνδης και της ΕΔΑΠΟ, πλην
όμως τα στοιχεία αυτά ουδέποτε εισφέρθη-
καν στον ΕΟΔΑΣΑΑΜ, ούτε έχουν κατατεθεί
αυτοτελώς στον εφέτη ανακριτή Σωτήρη
Μπακαΐμη, έστω και μετά την έκδοση του πο-
ρίσματος στις 27 Φεβρουαρίου.

Όπως ανέφερε ο Γιώργος Μαραγκός, o
ερευνητής του Πανεπιστημίου της Γάνδης και
καθ’ ύλην αρμόδιος ερευνητής στην υπόθεση
των Τεμπών που συνεργάστηκε με τον ΕΟΔΑ-
ΣΑΑΜ από κοινού με τον καθηγητή Bart Mer-

ci, «οι δύο ερευνητές του Πανεπιστημίου της
Γάνδης ουδέποτε κλήθηκαν να διερευνήσουν

το δυστύχημα και ουδέποτε πραγ-
ματοποίησαν οποιαδήποτε προσο-
μοίωση για λογαριασμό του ΕΟΔΑ-
ΣΑΑΜ. Το μοναδικό τους καθήκον
περιορίστηκε στην προσφορά της
επιστημονικής τους άποψης πάνω
σε τρεις προκαταρτικές προσομοι-
ώσεις, που τους απέστειλε ο κ. Λα-
καφώσης, για τις οποίες παρείχαν
σχόλια προς τον ΕΟΔΑΣΑΑΜ, δη-
λώνοντας, ωστόσο, ότι δεν εγκρί-

νουν και διαφωνούν τόσο με τα ευρήματα των
προσομοιώσεων CFD που παρουσιάζονται
στο πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ όσο και με τον
τρόπο που συμπεριλήφθηκε το όνομα του πα-
νεπιστημίου στο εν λόγω πόρισμα».

Τι έκρυβε ο Λακαφώσης;
Σύμφωνα με τα όσα έχουν δει το φως της

δημοσιότητας, ο ΕΟΔΑΣΑΑΜ δεν είχε λάβει
ποτέ γνώση για τις προσομοιώσεις της ΕΔΑ-
ΠΟ, ενώ το μόνο που κοινοποιήθηκε είναι τα
αποτελέσματά τους. Όπως αναφέρεται χαρα-
κτηριστικά στα πρακτικά της συνεδρίασης της
1ης Απριλίου του Διοικητικού Συμβουλίου
του ΕΟΔΑΣΑΑΜ, ο αναπληρωτής πρόεδρος
του Οργανισμού Χρήστος Παπαδημητρίου
«με έκπληξή του πληροφορήθηκε μετά την
παρουσίαση του πορίσματος ότι οι εν λόγω
προσομοιώσεις της ΕΔΑΠΟ δεν έχουν πε-
ριέλθει σε γνώση του ΕΟΔΑΣΑΑΜ παρά μόνο
τα αποτελέσματά τους! Δυστυχώς η επιτροπή
δεν είχε καν την ευαισθησία να ζητήσει επί-
σημα τα αποτελέσματα αυτά».

Στο ίδιο πρακτικό, το ΔΣ του οργανισμού
ομολογεί ότι δεν είχε εκ των προτέρων ενη-
μερωθεί για το γεγονός, ενώ αναφέρεται και
σε ασυμβίβαστα που γεννώνται: «(Το ΔΣ) επί-
σης ενημερώθηκε πως η χρησιμοποίηση της
ΕΔΑΠΟ από την επιτροπή διερεύνησης για
τον υπολογισμό της πυρόσφαιρας και τη συ-
νεργασία με το Πανεπιστήμιο της Γάνδης έγι-
νε λανθασμένα και σε κάθε περίπτωση αντι-
κανονικά καθόσον α) η ΕΔΑΠΟ εκπροσωπεί
συγγενείς θυμάτων, β) δεν έχει το απαιτούμε-
νο κύρος και γ) ουδέποτε το συμβούλιο ενη-
μερώθηκε για τον ρόλο αυτό της ΕΔΑΠΟ πα-
ρά μόνον εκ των υστέρων! Επίσης ενημερώ-
θηκε πως ο πρόεδρος του σιδηροδρομικού
τομέα έχει γραπτώς ζητήσει από τα μέλη της
επιτροπής να προσκομίσουν γραπτές αποδεί-
ξεις περί του χρόνου ενημέρωσης για το ανω-
τέρω γεγονός, πράγμα που δεν έγινε, καθώς
ρητή τέτοια ενημέρωση δεν έγινε ποτέ, σε
πλήρη παραβίαση των κανόνων του ΕΟΔΑ-
ΣΑΑΜ». 

Υπενθυμίζεται ότι από την πλευρά του το
πανεπιστήμιο της Πίζας ζητά να τροποποιηθεί
το πόρισμα και να μη γίνεται αναφορά στο πα-
νεπιστήμιο επειδή δεν υπάρχει συμφωνία
μεταξύ τους. 

Παρέμβαση 
Aρείου Πάγου
για το φιάσκο 

του πορίσματος

Χρήστος Παπαδημητρίου

Κατεπείγουσα προκαταρκτική εξέταση
για την έκθεση του ΕΟΔΑΣΑΑΜ και ειδικά για το αίτιο 

της πυρόσφαιρας αλλά και για τον ρόλο του Κώστα Λακαφώση -
Υπόλογοι όσοι έσπειραν θεωρίες συνωμοσίας 
και fake news για την τραγωδία των Τεμπών

ΚΑΤΑΡΡΕΕΙ Η ΣΚΕΥΩΡΙΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Γ
ια οργανωμένο σχέδιο συγκάλυψης της
αλήθειας, μετά τις αποστάσεις των πανε-
πιστημίων της Γάνδης και της Πίζας από

το πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ στο θέμα της πυρό-
σφαιρας και της ύπαρξης εύφλεκτου υλικού,
έκανε λόγο ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης. «Τα κόμματα της αντιπολίτευσης δεν
δίστασαν να εργαλειοποιήσουν κάθε πιθανή και
απίθανη θεωρία. Άλλο το τραγικό δυστύχημα και
άλλο η θεωρία περί δήθεν συγκάλυψης. Μάλλον
μιλάμε για συγκάλυψη της αλήθειας, μιλάμε για
οργανωμένο σχέδιο παραπλάνησης της αλήθει-
ας», ήταν το μήνυμα που έστειλε ο Παύλος Μαρι-
νάκης, τονίζοντας ότι την ημέρα που έγινε η πα-
ρουσίαση του πορίσματος στην ΕΣΗΕΑ (27 Φε-
βρουαρίου 2025) ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος
Ανδρουλάκης προανήγγειλε την κατάθεση πρό-
τασης δυσπιστίας. 

«Το γεγονός ότι υπάρχει ένα ανεξάρτητος ορ-
γανισμός είναι κατάκτηση για τη χώρα. Πρέπει να
υλοποιηθούν όλες οι συστάσεις. Το σύνολο των
κομμάτων της αντιπολίτευσης πιάστηκε από ένα
μικρό κομμάτι που έλεγε για την πυρόσφαιρα. Εί-
ναι ένας ανεξάρτητος οργανισμός και υπήρξε πι-
θανολόγηση και ανάγκη για έρευνα», είπε και
πρόσθεσε: «Τώρα μάθαμε ότι ο τρόπος εξαγωγής
των συμπερασμάτων ενδέχεται να είναι προβλη-
ματικός. Η τελευταία που θα είχε συμφέρον να
υπάρχουν αυτές οι παραδοχές είναι η κυβέρνη-
ση. Επίσης, όλο αυτό που μαθαίνουμε είναι ότι
δεν υπήρχε καμία παρέμβαση από την κυβέρνη-
ση. Ο ΕΟΔΑΣΑΑΜ έβγαλε κάποια συμπεράσματα
τα οποία δεν είναι κολακευτικά για την κυβέρνη-
ση ειδικά στο θέμα της πυρόσφαιρας».

Παπαδημητρίου: «Δέχομαι απειλές»
Ο Χρήστος Παπαδημητρίου τοποθετήθηκε

για το θέμα της πυρόσφαιρας με περισσότερες
από μια συνεντεύξεις και πιο πολύ μπέρδεψε
παρά ξεκαθάρισε την κατάσταση. Ο ίδιος είχε
ζητήσει να μη γίνεται πιθανολόγηση για τα αίτια
της πυρόσφαιρας χωρίς να υπάρχει πιστοποί-
ηση από ΑΕ. 

Μιλώντας στον Real FM τη Δευτέρα το πρωί, ο
κ. Παπαδημητρίου προχώρησε και σε πιο προ-
σωπικές αποκαλύψεις. «Είμαι καλά εκτός από
ένα έλκος που απέκτησα στη θητεία μου. Δεύτε-

ρον, δεν σκοπεύω να αυτοκτονήσω. Τρίτον, δέ-
χομαι απειλές. Σε αυτούς που με απειλούν δια-
μηνύω ότι θα το φτάσω μέχρι τέλους». 

Μάλιστα προχωρώντας λίγο ακόμα ο ίδιος
επανέλαβε ότι «είχα διαφωνήσει με τον κ. Άκου,
μέλος της Επιτροπής Διερεύνησης του ΕΟΔΑ-
ΣΑΑΜ και νούμερο δύο του Ευρωπαϊκού Οργα-
νισμού Σιδηροδρόμων, για την ασαφή και γενική
αναφορά στη σύμβαση 717 που κατ’ εμέ έπαιξε
ουσιώδη ρόλο στον θάνατο των παιδιών. Αυτό
δεν μπήκε στο πόρισμα. Είναι άποψή μου και δεν
το πήρα ποτέ πίσω».

Στη συνέχεια ο κ. Παπαδημητρίου διευκρίνισε
για τις απειλές ότι «έχω δεχτεί απειλές προκει-
μένου να σταματήσω την έρευνα. Δεν πρόκειται
για εγχώριο παράγοντα». Στην ερώτηση τι εί-

δους απειλές έχει δεχτεί, απάντησε ότι «θα χά-
σω τη δουλειά μου, το κατ’ ελάχιστον». Σε άλλο
σημείο επισημαίνει «δεν έχω λάβει καμία επι-
στολή από τη Γάνδη και ακόμα το πανεπιστήμιο
ζητεί την αμοιβή του».

Όπως ανέφερε επίσης για την επιστολή από το
Πανεπιστήμιο της Πίζας, «…την πήρα στις 15.00
το μεσημέρι της Παρασκευής και δεν πίστευα
στα μάτια μου. Συγκάλεσα αμέσως συμβούλιο»,
ανέφερε. Όπως είπε, η επιστολή ανέφερε ότι «ο
καθηγητής Λαντούτσι του Πανεπιστημίου της
Πίζας είχε μια ιδιωτική συνομιλία με τον Μπαρτ
Ακού, χωρίς όμως την άδεια αυτή η ιδιωτική συ-
νομιλία, και αυτή η ιδιωτική αλληλογραφία για
την ακρίβεια, να περιληφθεί στο πόρισμα του
ΕΟΔΑΣΑΑΜ».

«Άμεση διόρθωση του πορίσματος»
Παράλληλα, για το πανεπιστήμιο της Γάνδης

δήλωσε ότι «το “πρόβλημα Γάνδη” ανέκυψε κα-
τά την παρουσίαση του πορίσματος. Στις 26 Φε-
βρουαρίου μου ήρθε ένα πόρισμα και βλέπω
ότι το πόρισμα της Γάνδης μιλά για προσομοι-
ώσεις που έλεγξαν και δεν ήταν δικές τους, αλ-
λά της ΕΔΑΠΟ. Τα υπόλοιπα τα έμαθα χθες το
βράδυ». 

Αναφερόμενος στον κύριο Άκου είπε ότι «ο
ίδιος δήλωσε ότι αν δεν βγει το πόρισμα, θα προ-
χωρήσει ο ίδιος σε συνέντευξη Τύπου, κατηγο-
ρώντας τον ελληνικό οργανισμό ότι δεν αφήνει τον
αντίστοιχο ευρωπαϊκό να κάνει τη δουλειά του».

Μετά τις τελευταίες εξελίξεις, το συμβούλιο
του ΕΟΔΑΣΑΑΜ συγκροτήθηκε χθες το πρωί

και αποφασίστηκε να «γίνει άμεση διόρθωση
του πορίσματος με την απαλοιφή του κεφα-
λαίου με την πιθανολόγηση για τις αιτίες της
πυρόσφαιρας», όπως αναφέρεται σε σχετι-

κή ανακοίνωση.

Απαντήσεις από τον Δέδε
Για την έκθεση που συνέταξε σχετικά με τη

σύγκρουση των τρένων στα Τέμπη τοποθετήθηκε
και ο πραγματογνώμονας Τάσος Δέδες δίνοντας
απαντήσεις τόσο για τα ευρήματα της έρευνάς του
όσο και για τις εικασίες που διακινήθηκαν το τε-
λευταίο διάστημα περί ύπαρξης παράνομου φορ-
τίου στην εμπορική αμαξοστοιχία. 

Μιλώντας στο Mega, ανέφερε: «Για το παρά-
νομο φορτίο στο τρένο, εμφανίστηκαν κάποια
βίντεο που έδωσε η εταιρεία Interstar. Τα βίντεο
αυτά τα ανέλυσαν δύο Αρχές, η Διεύθυνση Εγ-
κληματολογικών Εργαστηρίων, η οποία είπε ότι
αυτά είναι γνήσια, και οι διορισμένοι πραγματο-
γνώμονες, που είχαν γνώση της αμαξοστοιχίας
και ταυτοποίησαν ότι αυτή είναι η συγκεκριμένη
αμαξοστοιχία».

Σχετικά με τις αναφορές του Λακαφώση περί
άγνωστου υλικού, που προκάλεσε την πυρόσφαι-
ρα, ο κ. Δέδες είπε: «Δεν είναι θέμα να αποδείξεις
ότι δεν υπήρχε. Το θέμα είναι εσύ που λες κάτι, να
αποδείξεις με ένα στοιχείο ότι υπήρχε. Να μην
αντιστρέψουμε την κατάσταση. Όταν λες ότι
υπάρχει αυτό το πράγμα, πρέπει να αποδείξεις
πού υπάρχει, πού βρίσκεται».

Ποιος είναι ο Λακαφώσης: Από την παρουσίαση αγώνων, εμπειρογνώμονας για τα Τέμπη 
O Κώστας Λακαφώσης «πλασάρεται» τα τελευταία χρόνια ως

μηχανολόγος-αεροναυπηγός μηχανικός, εξειδικευμένος στη
διερεύνηση ατυχημάτων όπως η πολύνεκρη σιδηροδρομική τρα-
γωδία στα Τέμπη. Βέβαια τις τελευταίες ημέρες απέκτησε και την
ιδιότητα του «θύματος οργανωμένης επίθεσης» για να αποδυνα-
μωθεί το ήδη προβληματικό πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ. 

Ποιος είναι όμως πρακτικά; Εκτός από το έγκλημα των Τεμπών
με τα 57 θύματα, ο Κώστας Λακαφώσης έχει ασχοληθεί και με
ακόμη μια υπόθεση, αυτή των τροχαίων ατυχημάτων με οχήματα
Tesla, φτάνοντας στο σημείο να επικοινωνήσει με τους διεθνείς
αρμόδιους φορείς, καλώντας την εταιρεία να προχωρήσει σε άμε-
ση ανάκληση εκατομμυρίων οχημάτων, μέχρι να προσθέσει συγ-
κεκριμένη δικλίδα ασφαλείας στο λογισμικό των αυτοκινήτων της.

Παράλληλα, ο εμπειρογνώμονας έχει ασχοληθεί με την πα-

ρουσίαση αγώνων F1, ενώ υπήρξε συντάκτης στο περιοδικό «4
Τροχοί», όπου δούλεψε από το 1992 ως το 2001. Τις τελευταίες
ώρες βέβαια αντιδράσεις προκάλεσε η δημόσια παραδοχή του
ότι ουδέποτε έχει εγγραφεί στο Τεχνικό Επιμελητήριο
Ελλάδος (ΤΕΕ) και ότι δεν έχει κάνει ποτέ έναρξη
επαγγέλματος ως μηχανικός. Μιλώντας στον ρα-
διοφωνικό σταθμό Status FM της Θεσσαλονίκης,
ο κ. Λακαφώσης δήλωσε πως είναι εγγεγραμμέ-
νος στον ΕΔΟΕΑΠ, το ταμείο των εργαζομένων
στον Τύπο, και όχι στο ΤΣΜΕΔΕ, όπως προβλέπε-
ται για τους μηχανικούς. Ο ίδιος υπερασπίστηκε την
απόφασή του, εξηγώντας πως την εποχή εκείνη το
ΤΣΜΕΔΕ «ήταν τεράστιο φέσι» και πως «όσοι μηχανικοί πλή-
ρωσαν, έχασαν τα λεφτά τους».  Σε ερώτηση σχετικά με το κατά

πόσο δικαιούται να συντάσσει τεχνικές εκθέσεις, ο κ. Λακαφώ-
σης ισχυρίστηκε ότι «δεν υπάρχει ζήτημα τυπικών προσόντων»
και ότι «ο αξιολογητής είναι αυτός που υπογράφει». Παράλληλα,

υπογράμμισε: «Ο μηχανικός κάνει πολλές διαφορετι-
κές δουλειές. Άλλο να κάνεις μελέτες για δημόσια

έργα κι άλλο να προσφέρεις υπηρεσίες enginee-
ring consulting. Πληρώνομαι ως μηχανικός από
εταιρείες χωρίς να απαιτείται να κάνουμε έργο».

Ερωτηθείς για την απουσία ΑΦΜ με επαγ-
γελματική δραστηριότητα σχετική με τεχνικές

υπηρεσίες, περιορίστηκε να δηλώσει ότι ο ΑΦΜ
του αποτελεί «προσωπικό δεδομένο», ενώ ανέφερε

ότι δεν του έχει ζητηθεί ποτέ η υποβολή των τυπικών του
προσόντων.

ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ

«Οργανωμένο 
σχέδιο συγκάλυψης

της αλήθειας από 
την αντιπολίτευση»
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Κοίτα ποιος μιλάει...
Η λέξη «βοναπαρτισμός» κρύβει αρκετές «ερμηνείες» που μπορεί ο καθένας να διαλέξει κατά το δο-

κούν… Τουλάχιστον τέσσερις, εξ όσων γνωρίζω. Και γνωρίζω πολύ καλά. Όμως, πραγματικά γελάω με
τους σύγχρονους εκφραστές του. Ειδικά στον χώρο της δημοσιογραφίας. Και δεν εννοώ τον χώρο της
«εξουσίας» αλλά το... ύψος. Τέλος πάντων, δεν θέλω να επαναλαμβάνομαι, αν και γίνομαι κουραστικός.
Αν και τελικά αυτό είναι που πλέον μου… αρέσει! Ξέρω τι γράφω. Γιατί τρελαίνει τους άλλους, όπως δια-

βάζω. Αλλά, όπως έχετε διαπιστώσει, η μπάλα δεν παίζεται μόνο στο ένα γήπεδο πλέον. Και
αυτό είναι που ενοχλεί. Γιατί καταλαβαίνουμε τα πάντα. Και τα βγάζουμε όλα στον αέ-

ρα... Και αυτοί, ως γνωστόν, που θεωρούν τον εαυτό τους μετρ του αποπροσανατολι-
σμού επιχειρούν να πετάξουν την μπάλα αλλού κάνοντας χρήση του φθαρμέ-
νου «λασπώδους» ανεμιστήρα τους. Μέχρι και… γιατρούς ξεθάβουν! Φτου
φτου... Έτσι έμαθαν να αμύνονται. Όχι, κύριοι! Η κούρασή σας θα είναι μόνιμη.
Και ακόμα δεν είδατε τίποτα. Είμαστε ακόμα στην αρχή και τα καλύτερα έρ-
χονται… Τα λεφτά από τις προμήθειες για τα σπιτάκια και τα συσσίτια είναι
πολλά και δεν κρύβονται εύκολα... Και τα «πυροτεχνήματα» αλλού! Ο δικός
σας «ποπός» είναι ανοιχτός. Ας μου επιτραπεί η έκφραση ε; Πάντως, απο-
λαμβάνω τα γραφόμενα στις άλλες στήλες... Ο καφές μου, γαλλικός με

φουντούκι, δεν χρειάζεται πλέον... ζάχαρη! Είναι γλυκός ήδη διαβάζοντας τον
«πόνο» τους. Πώς το έχει πει άλλωστε ο Άλφρεντ Χίτσκοκ; «Χάρισέ τους ευχαρί-
στηση. Την ίδια ευχαρίστηση που αισθάνονται όταν ξυπνούν από έναν εφιάλτη».

Γιατί ο Πίνατ συμπάθησε 
τον Χατζηδάκη;

Αλήθεια σας λέω, ο Κωστής Χατζηδάκης δεν
πρέπει να έχει και ιδιαίτερη εμπιστοσύνη στους…
γειτόνους του στο Μαξίμου. Τους πολύ κοντινούς.
Ο Πίνατ άρχισε να τον συμπαθεί ήδη και τον κοιτά-
ζει με δέος καθώς με σηκωμένα τα αυτιά του άκου-
σε για τις… ομάδες κατευνασμού των βουλευτών που
θα λειτουργήσουν υπό τη σκέπη του νέου αντιπροέδρου. Βέβαια,
επειδή «αναγνωρίζω» τις κινήσεις που… δίνονται δεξιά και αριστε-
ρά, διαπίστωσα ότι και αυτήν τη φορά θα τη βγάλουν «καθαρή» ορι-
σμένοι που είχαν αναλάβει, υποτίθεται, το «μασάζ» για τη συνε-
δρίαση της ΚΟ της Παρασκευής. Έτσι παίζεται το παιχνίδι… Πάν-
τως, ο Κυριάκος Μητσοτάκης εμπιστεύεται τον Χατζηδάκη. Για τους
άλλους δεν ξέρω και δεν βάζω το χέρι μου στη φωτιά…

Μπαράζ ανώνυμων καταγγελιών για Διευθύνσεις Μεταφορών! Ποιος είναι ο λόγος;
Έναν παλιό αλλά και γνωστό τρόπο επέλεξε ο διευθυντής

Διεύθυνσης Μεταφορών στην Αττική, ο οποίος εφαρμόζει
τη δική του «ταρίφα» για γρηγορόσημο ώστε να παραπλανά
τις Αρχές αλλά και την πολιτική ηγεσία μετά το δημοσίευμα
της «Political». Ποιος είναι αυτός; Να στέλνει τόσο στην Πε-
ριφέρεια Αττικής όσο και στις Αρχές καταγγελίες για πραγ-
ματικά αδιάφθορους υπαλλήλους για να αμαυρώσει τη φή-
μη τους και με αυτό τον τρόπο να καταφέρει είτε να τους
οδηγήσει προς τη σύνταξη είτε να μεταφερθούν σε άλλο
πόστο ώστε να μην αποτελούν εμπόδιο στη δράση του και
στην είσπραξη των γρηγορόσημων. Την ίδια στιγμή προ-
σπαθεί να αποσυντονίσει τις έρευνες.

Ο επιτήδειος διευθυντής για να θολώσει τα νερά απέ-

στειλε τόσο στην «Political» όσο και στις Αρχές ανώνυμες
καταγγελίες εναντίον άλλων διευθυντών Μεταφορών και
Επικοινωνιών της Περιφέρειας Αττικής, κατονομάζοντας
ανθρώπους οι οποίοι πραγματικά έχουν επιδείξει σημαντι-
κό έργο όλα τα χρόνια που εργάζονται στην Υπηρεσία, εμ-

πλέκοντάς τους σε σκάνδαλα χρηματισμού.
Χαρακτηριστικά, μεταξύ των θεμάτων που αναφέρει ο

ανώνυμος καταγγέλλων περιλαμβάνονται «στημένες» εξε-
τάσεις οδήγησης, έλεγχοι, γρηγορόσημα για πινακίδες κυ-
κλοφορίας κ.ά. Οι σχολές οδηγών αλλά και τεχνικές εται-
ρείες, σύμφωνα με την ανώνυμη καταγγελία, περιλαμβά-
νουν σπουδές τέκνων στο εξωτερικό, επενδύσεις στον του-
ριστικό κλάδο αλλά και πανάκριβα προσωπικά δώρα.

Ωστόσο, οι Αρχές έχουν ήδη θέσει στο στόχαστρό τους
τον επιτήδειο διευθυντή της Διεύθυνσης Μεταφορών Αττι-
κής αλλά και τις επενδύσεις που πραγματοποιεί στον τουρι-
στικό κλάδο σε νησί του Αιγαίου... και σύντομα θα υπάρ-
ξουν εξελίξεις.

Έχει χαθεί τώρα τελευταία ο Γιώργος Γεραπετρίτης.
Ναι, εντάξει, κάποιοι προσπαθούν να βρουν «φαντά-
σματα» για να δημιουργήσουν ρωγμές, κάνοντας ανα-
φορές σε πρόσφατες συναντήσεις που είχε, όμως
εκείνος προχωράει σε κάποιες κινήσεις που
εννοείται ότι έχουν μεγάλο ενδιαφέρον.
Σας αποκαλύπτω λοιπόν σήμερα πως σε
έναν μήνα από σήμερα (7 Μαΐου) θα έχει
ολοκληρωθεί ένας μεγάλος διαγωνισμός
που αφορά την πλήρωση πέντε κενών ορ-
γανικών θέσεων στον εισαγωγικό βαθμό του
Κλάδου Εμπειρογνωμόνων του υπουργείου Εξωτερι-
κών. Πρόκειται για τους τομείς:

• Αεροναυτιλιακά - Διεθνής Ναυτιλιακός Οργανι-
σμός (IMO): Μία θέση.

• ΕΕ - Πρακτική Εφαρμογή Συμφωνίας Schengen:
Δύο θέσεις.

• Περιβάλλον - Κλιματική Αλλαγή: Μία θέση.
• Πολιτικές υποθέσεις σε θέματα Κύπρου - Κυ-

πριακού Ζητήματος: Μία θέση.
Θα σταθώ όμως στον εμπειρογνώμονα για

την Κύπρο, όπου μεταξύ άλλων αναφέρονται
η παρακολούθηση της διαπραγματευτικής
διαδικασίας και μελέτη του «διαπραγματευ-

τικού κεκτημένου» του Κυπριακού, η παρακο-
λούθηση των εσωτερικών πολιτικών εξελίξεων

στην Κυπριακή Δημοκρατία και της πολιτικής κατά-
στασης στα Κατεχόμενα και η παρακολούθηση των
διεθνών εξελίξεων που δύνανται να επηρεάσουν την
εξέλιξη του Κυπριακού. 

Ο πιεσμένος βουλευτής 
και ο «ψηλός» που γελάει…

Κρατήστε το γιατί η υπόθεση έχει πολύ ψωμί. Και φυσι-
κά, επειδή έγινε το πρώτο «μπαμ», δεν αποκλείεται να

πάρουμε ποπ κορν με όσα θα διαδραματίζονται το
επόμενο διάστημα. Αναφέρομαι στον πιεσμένο βου-
λευτή της ΝΔ που μετά τις βόλτες του στο Αμέρικα

και την Ουκρανία (ωραίες φωτό, γράφει στην κάμερα)
δείχνει να έχει φορέσει για τα καλά το «κράνος» του και

να «πυροβολεί» στοχευμένα προς συγκεκριμένα πρόσωπα. Τα περισ-
σότερα είναι στη δική του εκλογική περιφέρεια, όπου έχει διαπιστώσει
ότι το παιχνίδι είναι unfair. Εκεί ωστόσο η πίεση θα μεγαλώσει, με δε-
δομένο ότι έρχεται με φόρα και ο «ψηλός» που δείχνει πανέτοιμος να
μπει σφήνα.

ΚΟΥΙΖ 1
«Καρδιακά» επεισόδια σε… μέγαρα

Ρε τι μαθαίνει κανείς… Για τους καβγάδες σε μέγαρα… Όχι στο
Μαξίμου, μην πάει εκεί το μυαλό σας. Αλλού. Μάλιστα, αυτοί οι κα-
βγάδες οδήγησαν ορισμένους στο νοσοκομείο με καρδιακά επεισό-
δια! Τι να πω...

ΚΟΥΙΖ 2
Υπουργός… εκτάκτων (χρημάτων)

Τώρα τελευταία βλέπω την «κάνουλα» να έχει ανοιχτεί για τα κα-
λά. Υπουργός της κυβέρνησης, που έχει τις περισσότερες αποφά-
σεις στη Διαύγεια, προχωράει σε έκτακτες… επιχορηγήσεις χιλιά-
δων ευρώ. Μπράβο, μπράβο…

Πού χάθηκε ο Γεραπετρίτης;

Ο Τσίπρας και τα κουτσά... άλογα
Διαπιστώνω τελικά ότι ο Αλέξης έχει παραμείνει ο ίδιος. Και στις αποφάσεις του. Και δείχνει μια
ιδιαίτερη... αδυναμία στα κουτσά άλογα. Ή τον παρασύρουν και αυτός παραμένει στον μαγικό κό-
σμο του αδυνατώντας να συνειδητοποιήσει τα λάθη που έκανε εμπιστευόμενος, πχ, δημοσκό-
πους (πρώην) που τον έριξαν στα βράχια. Τώρα, όπως μαθαίνω, τον «κυνηγάει» ακόμη ένας «γύ-
πας» που διαδίδει ότι αυτός θα τον στηρίξει… επικοινωνιακά. Κούνια που τον κούναγε! Γιατί κοι-

τώντας το βιογραφικό του «γύπα», που κάποτε έλεγαν τα καλύτερα (ακόμη και ως… χρηματοδότης
είχε ακουστεί), η πορεία του έδειξε ότι όσα ανέλαβε τα διέλυσε όλα. Όλα απέτυχαν οικτρά. Αλλά ας

πρόσεχε (ο Αλέξης). Ο «γύπας» καλά κάνει τη δουλειά του για το... rebranding!Po
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ΣΑΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΕΙ

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ 

«Αγωνιστικές» 
παρεμβάσεις από τη φυλακή
Για να γυρίσει ο ήλιος θέλει δουλειά πολλή! Όπως λένε αρ-
κετοί, η χώρα μας παράγει περισσότερο αριστερισμό απ’
όσο μπορεί να καταναλώσει. Μου μετέφεραν ότι σε πανε-
πιστημιακό ίδρυμα της χώρας μας έγινε «εκδήλωση» των
αναρχικών στην οποία συμμετείχε μέσω τηλεφωνικής πα-
ρέμβασης από τη φυλακή καταδικασμένος για τρομοκρα-
τία! Μάλιστα, στο διαδίκτυο κυκλοφόρησε πρόσφατα και το ηχητικό από-
σπασμα. Θα μου πείτε, εδώ στέλνουν και κείμενα σε «προοδευτικές»
εφημερίδες. Όποιος θέλει λοιπόν βγαίνει και συμμετέχει σε «εκδηλώ-
σεις» από τη φυλακή διά τηλεφώνου…

Κλειδώνει η αποχώρηση
μεγατόνων στον ΣΥΡΙΖΑ

Σας γράψαμε το Σάββατο για μια αποχώρηση από τον
ΣΥΡΙΖΑ που φημολογείται έντονα τα τελευταία 24ωρα.
Χθες λοιπόν έμαθα πως η φήμη δεν είναι πλέον φήμη
αλλά βεβαιότητα. Έτσι λοιπόν σας μεταφέρω ότι από
μέρα σε μέρα ή το πολύ μετά το Πάσχα θα σκάσει ο με-
γάλος κρότος στο εσωτερικό της Κουμουνδούρου, που
θα είναι για πολλούς και η αρχή ίσως του «νέου προ-
οδευτικού μετώπου» που θεωρητικά ετοιμάζεται. Μεί-
νετε συντονισμένοι, θα επανέλθω.

L’état c’ est moi?
«Χριστέ μου, τι ακούω και δεν σωριάζομαι»,

έλεγε η αγαπημένη Ντένη Μαρκορά και ήταν
η πρώτη φράση που μου ήρθε στο μυαλό όταν
μου είπαν οι τρικουπικές μου πηγές ότι ο πρό-
εδρος Νίκος και η κλειστή του
ομάδα θα ήθελαν να καταργή-
σουν την εκλογή αρχηγού στο
ΠΑΣΟΚ από τη βάση του κόμ-
ματος και να εκλέγεται από
ένα κλειστό συνέδριο, το
οποίο, όπως αντιλαμβανόμα-
στε όλοι, θα είναι και πλήρως
ελεγχόμενο. Ελπίζω να μην είναι αλήθεια, ελ-
πίζω η οπισθοδρομικότητα του προέδρου Νί-
κου Ανδρουλάκη να αποτυπώνεται μόνο στα
συνθήματα του Παπανδρέου και να μην ξανα-
ζήσουμε τέτοιες σκηνές απείρου κάλλους που
μόνο δημοκρατία δεν θυμίζουν...

Θα παραμείνω στη Χαριλάου Τρι-
κούπη διότι ομιλητής σε εκδήλωση
του πολιτικού δικτύου «Στάσου και
Σκέψου» του Σωκράτη Ξυνίδη ήταν
ο Χάρης Δούκας. Ο Ξυνίδης, πρώην
υπουργός του Γιώργου Παπανδρέ-
ου, έφυγε από το ΠΑΣΟΚ πριν από
λίγες μέρες βλέποντας και αυτός την κατρακύλα
που έχει πάρει το κόμμα…

Μπορεί η Αλεξάνδρα Σδούκου να
ανέλαβε εκπρόσωπος Τύπου της
Νέας Δημοκρατίας, όμως δεν ξεχνά
την παλιά της ιδιότητα και την επό-
μενη Παρασκευή θα μιλήσει για την
Ενέργεια στο Οικονομικό Φόρουμ

των Δελφών. Η κυρία
Σδούκου επέλεξε μά-
λιστα να μιλήσει μαζί
με άλλες γυναίκες με
τις οποίες είχε συνερ-
γαστεί στο παρελθόν
στον χώρο της Ενέρ-
γειας. Να σημειώσω

ότι τη συζήτηση θα συντονίσει η δη-
μοσιογράφος της «Political» Αλεξία
Τασούλη. 

Σε ετοιμότητα ο Διαμαντής
Συνάντηση με πυρήνες ψηφοφόρων του εί-

χε χθες στο Βελλίδειο
ο βουλευτής Α’ Θεσ-
σαλονίκης της Νέας
Δημοκρατίας Διαμαν-
τής Γκολιδάκης. Ο
γιατρός της Α’ Θεσσα-
λονίκης, αν και νέος
βουλευτής, είναι πολ-
λά υποσχόμενος και
ετοιμάζεται για τις
επόμενες εκλογές κρατώντας ζεστό τον μη-
χανισμό του, ώστε να μην αιφνιδιαστεί όποτε
και αν αυτές προκηρυχθούν.

Ξεκινά ο πόλεμος Τσίπρα - Κωνσταντοπούλου
Εγώ πάντως έκανα στοκ από

ποπ κορν. Η Ζωή σήμανε τον
πόλεμο στον Τσίπρα, οι κύκλοι
Τσίπρα την ανεβοκατεβάζουν
«αχάριστη» και ο βασικός εκ-
φραστής του τσιπρισμού, ο Θα-
νάσης Καρτερός, πήρε ξανά τ’
όπλο του και έγραψε στην
«Αυγή» ότι «η Ζωή δεν είναι
κόμμα. Είναι σύμπτωμα ενός
άρρωστου πολιτικού συστήμα-
τος». Φυσικά σήκωσα το τηλέ-
φωνο, κάλεσα τις κουμουνδουρικές μου μυστήριες πηγές και πήρα την πληροφο-
ρία ότι είμαστε ακόμα στην αρχή του νέου αυτού πολέμου. Οι δύο πλευρές θα συγ-
κρουστούν και μάλιστα αλύπητα. Τόσο πολύ που μπορεί να αλληλοεξουδετερω-
θούν, θα έλεγε κανείς...

Μ
έσα στην αφόρητη πίεση που
ασκείται με φόντο την τραγωδία
των Τεμπών και κυρίως από την

προσπάθεια εργαλειοποίησης του αν-
θρώπινου πόνου που συντελείται από
διάφορες πλευρές, αυτό έχει ως αποτέ-
λεσμα να έχει «μαγνητιστεί» και η πυξίδα
του συστήματος. Πρόσφατα έπεσα πάνω
σε έναν άνθρωπο που ήταν επιβάτης σε
αυτό το τρένο του θανάτου. Δεν ήξερε ότι
μιλάει σε δημοσιογράφο. Όπως μου είπε,

θεωρεί τον εαυτό του τυχερό που είναι
ζωντανός. Η ζωή του όμως δεν θα είναι
ποτέ ξανά η ίδια. Οι πόνοι στο σώμα του
δεν έχουν φύγει με αποτέλεσμα να μην
μπορεί να δουλέψει όπως πριν. Τα βράδια
με δυσκολία κοιμάται και πολύ συχνά
χρειάζεται να πάρει χάπια για να μπορέ-
σει να ξαποστάσει. Το παράπονό του
όμως δεν έχει να κάνει με αυτή την κα-
κουχία. Έχει να κάνει με την πλάτη που
έχει γυρίσει η Πολιτεία σε όλους αυτούς

που κατάφεραν να βγουν ζωντανοί. Το
παράπονό του έχει να κάνει με το γιατί
δεν χτύπησε το τηλέφωνό του από κάποι-
ον αρμόδιο φορέα για να τον ρωτήσουν
«βρε αδερφέ, πώς είσαι; Χρειάζεσαι μια
στήριξη ψυχολογική;». Παιδιά, ξυπνή-
στε… Με εκείνες τις κοινωνικές υπηρε-
σίες όλα καλά; Δεν είναι όλα κουτάκια για
τεστ multiple choice! Ακόμη υπάρχει
χρόνος… άγιες μέρες έρχονται… Παιδιά,
ξυπνήστε… έστω και τώρα!

Παιδιά, ξυπνήστε...
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Τα καρφιά 
του Μαρκόπουλου

Μ
ε ενδιαφέρον διάβασα χθες την ανάρ-
τηση του βουλευτή της Νέας Δημο-
κρατίας Δημήτρη Μαρκόπουλου, ο

οποίος ήταν πρόεδρος της Εξεταστικής Επιτρο-
πής για τα Τέμπη. 

Διαπίστωσα κάποια καρφιά αλλά και τη μονα-
ξιά που νιώθει ο κατά τ’ άλλα συμπαθής και φί-
λος μου βουλευτής. Σας παραθέτω τι έγραψε
με... πικρία αλλά και με μεγάλη δόση αληθείας:
«Όπως έχω πει, δεν υπήρξε συγκάλυψη, όμως
υπήρξαν πολλά λάθη. Λάθη για μερικά εκ των
οποίων ανέλαβα κι εγώ ευθύνη και απολογήθη-
κα δημόσια στους συγγενείς των θυμάτων.
Ωστόσο, είναι απαραίτητο να βγάζουμε τα ανα-
γκαία συμπεράσματα ώστε να μην ξανασυμβεί
κάτι ανάλογο και να μην έχουν την ευκαιρία κά-
ποιοι να τυμβωρυχούν». Επιπλέον, άρχισε να ρί-
χνει τα... φίλια πυρά λέγοντας: «Κάποιοι στην
παράταξή μας ανακάλυψαν τώρα, έστω κι αργο-
πορημένα, την “πολιτική σκευωρία υπό το φως
μιας εθνικής τραγωδίας”. Προ ενός έτους καμία
15αριά βουλευτές βρεθήκαμε μόνοι να δίνουμε
τη μάχη υπό τα πυρά ακραίων δημαγωγικών
κομμάτων που βασίστηκαν σε θεωρίες συνωμο-
σίας. Κάποιοι δικοί μας λιποψύχησαν. Κρύφτη-
καν ή καλά καλά δήλωναν πως θα έβγαιναν
στους δρόμους κατά της κυβέρνησης (αν και
αποτελούν μέρος αυτής). Έστω και τώρα όμως
τα πράγματα δικαιώνουν εμάς. Όσους αγωνι-
στήκαμε κι ας μας απείλησαν κι ας μας έβριζαν.
Κι ας επιδίωξαν να μας στιγματίσουν».

Σενάρια για... Χόλιγουντ
Τελικά αυτοί οι πασόκοι έχουν τρελή φαντασία. Το
ότι ο Χάρης Δούκας έχει αισθητή παρουσία και άπο-
ψη και δεν «βολεύεται» στον δημαρχιακό θώκο δεν
είναι και το πιο ευχάριστο περιστατικό για το κεν-
τρικό ΠΑΣΟΚ του κ. Ανδρουλάκη. Έτσι λοιπόν, όπου

υπάρχει «παράθυρο»
για ροκάνισμα δεν το
κλείνουν. Τις τελευταίες
μέρες κάποιοι «οιωνο-
σκόποι» διακινούν ότι ο
κ. Δούκας δεν έχει κα-
νένα μέλλον εκλογής ή
επανεκλογής με το ΠΑ-
ΣΟΚ και για αυτό επιχει-
ρεί να ανοίξει πόρτα στο
νέο κόμμα που θα φτιά-
ξει ο Τσίπρας. Το θέμα

τώρα έχει ως εξής: αν αυτό το σενάριο προωθείται
για να κάνουν πολιτική ζημιά στον Δούκα, το «βλέ-
πω». Αν όμως το πιστεύουν κιόλας, μιλάμε ότι οι άν-
θρωποι πρέπει να πάνε για καριέρα στο Χόλιγουντ.

Ποιος «πέταξε» από 
εκδήλωση του ΠΑΣΟΚ
τον Χάρη Καστανίδη;
Καλά θα πάει και αυτό... το οργανωτικό. Στραβό
ποδαρικό έχει κάνει ο νέος γραμματέας Οργα-
νωτικού του ΠΑΣΟΚ Ηρακλής Δρούλιας. Μπο-
ρεί να έχει «ασπίδα» τις εντολές της ηγεσίας,
όμως με τους πασόκους δεν
ξεμπερδεύεις εύκολα. Το
Σαββατοκύριακο είχε δύο
στα δύο… φάουλ. Το ένα
στη Θεσσαλονίκη, όπου
έδωσε εντολή να πετάξουν
έξω από κομματική εκδή-
λωση τον Χάρη Καστανίδη,
και το άλλο σε συνεδρίαση
Νομαρχιακής Επιτροπής στην Αθήνα, όπου σε
μια έκρηξη οργής φέρεται να είπε στους πα-
ρευρισκόμενους «σκάστε και δουλέψτε». Το
τι άκουσε, δεν χρειάζεται να είναι κανείς μέν-
τιουμ. Αν νομίζουν πάντως κάποιοι ότι βγάζον-
τας τους «πραιτωριανούς» μπροστά θα «μαν-
τρώσουν» τους πασόκους, είναι γελασμένοι.
Εκτός αν έτσι εννοεί η ηγεσία τα της «ευγενι-
κής επικοινωνίας» που ευαγγελιζόταν ο πρό-
εδρος Νίκος όταν έπαιρνε την ανανέωση της
εντολής του. Σε κάθε περίπτωση, το βλέπουμε
το όνειρο… καλά θα πάει και αυτό...

Ο Μητσοτάκης 
πάει στην ΑΑΔΕ
Το νέο σύστημα υποβολής των φορολογι-
κών δηλώσεων αναμένεται να παρουσιά-
σει αύριο ο επικεφαλής της ΑΑΔΕ κ. Πιτσι-
λής στον πρωθυπουργό. Ο κ. Μητσοτάκης
θα κάνει επίσκεψη στην Ανεξάρτητη Αρχή
Δημοσίων Εσόδων θέλον-
τας να σηματοδοτήσει τη
σημασία που έχει για την
κοινωνία η μάχη για την
καταπολέμηση της φορο-
διαφυγής, αφού όσο αυ-
ξάνονται τα χρήματα του
δημόσιου κορβανά, τόσο
μεγαλώνουν τα περιθώρια
για ανταποδοτικά μέτρα στήριξης των πολι-
τών. Μετά την ανανέωση της θητείας του το
περασμένο φθινόπωρο, ο κ. Πιτσιλής έχει
φορτσάρει για να πιάσει τους φιλόδοξους
στόχους που έχουν τεθεί. Σε αριθμούς, το
στοίχημα της ΑΑΔΕ για το τρέχον έτος είναι
να εισπράξει 72 δισ. ευρώ από φόρους,
26,6 δισ. από ΦΠΑ, 3 δισ. ευρώ από παλαιό
ληξιπρόθεσμο χρέος, καθώς και να κάνει
184.000 ελέγχους για φοροδιαφυγή και λα-
θρεμπόριο. Σημειωτέον ότι και η συνεργα-
σία του με τον νέο ΥΠΟΙΚ Κυριάκο Πιερρα-
κάκη είναι πολύ καλή. 

Πώς προχωράει 
η ψηφιακή τράπεζα 
της Εκκλησίας της Ελλάδος;
Δεν έχουμε παραπάνω νεότερα για την ψηφια-
κή τράπεζα της Εκκλησίας της Ελλάδος, παρά
μόνο ότι δεν έχει αποφασιστεί τίποτα ακόμα,
όπως ενημε-
ρώνει η Ιερά
Σύνοδος. Πη-
γές μου μού
μεταφέρουν
ότι η Εκκλη-
σία ζυγίζει τις
αντιδράσεις για να δει μέχρι πού μπορεί να
φτάσει το «τόλμημα». Επιπλέον, φαίνεται πως
οι αγιορίτες μοναχοί είναι κατηγορηματικά αν-
τίθετοι με την προοπτική, ενώ εξ όσων μου με-
ταφέρουν, το θέμα έχει απασχολήσει και εκ-
κλησιαστικούς παράγοντες στο Φανάρι. Εμείς
πάντως είμαστε εδώ, παρακολουθούμε και θα
επανέλθουμε εγκαίρως.

Χ
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Ποιοι βουλευτές έχουν μπει στον...
πάγο μετά την ΚΟ του κόμματος;

Μαθαίνω πως αρκετοί βουλευ-
τές της Νέας Δημοκρατίας μετά
την παρουσία τους στην ΚΟ του
κόμματος έχουν μπει στον... πάγο,
την ώρα που ο πρωθυπουργός ξε-
καθάρισε πως η κυβερνητική σύν-
θεση δεν είναι ποτέ στατική. Είπε
και κάτι άλλο. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανέφερε πως εκείνος έγι-
νε υπουργός εννέα χρόνια αφότου εξελέγη βουλευτής. Κάποιοι
μάλλον βιάζονται και ο λαός λέει «όποιος βιάζεται σκοντάφτει!».
Τουλάχιστον με τον πρόεδρο στη θέση του πρωθυπουργού.

Πιέσεις για δεύτερη 
παραίτηση υφυπουργού

Οι φήμες που συντηρούνται από την επομένη του ανασχηματι-
σμού δεν είναι πολλές. Αντιθέτως, είναι συγκεκριμένες και αφο-
ρούν έναν υφυπουργό για τον οποίο ενοχλήθηκαν πολλοί «γαλά-
ζιοι» κοινοβουλευτικοί. Μαθαίνω λοιπόν ότι οι έντονα ενοχλημέ-
νοι συνεχίζουν να ζητούν την παραίτησή του, έστω και σε «νε-
κρό» πολιτικά χρόνο, έστω και με οποιαδήποτε δικαιολογία, ενώ
παράλληλα ακούω ότι ζητούν και από Μέσα -όχι πολύ μεγάλα- να
βάλουν ένα χεράκι «για να τον ξεφορτωθούν μια ώρα αρχύτερα». 
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Άρχισε το... μασάζ 
ο Βεσυρόπουλος 
Από τη στιγμή που ανέλαβε κα-

θήκοντα ο νέος γραμματέας

της ΚΟ της ΝΔ Απόστολος Βε-

συρόπουλος, άρχισε το... μασάζ

αναλαμβάνοντας τον άχαρο ρόλο

που είχε μέχρι πρότινος ο Σταύρος Καλαφάτης.

Μαθαίνω πως άρχισε έναν κύκλο συναντήσεων,

ενώ θα ακολουθήσουν και άλλοι. Για να δούμε αν

θα ηρεμήσουν οι... μπλε ταύροι! Το
..

. 
Π
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Με τα μούτρα στη δουλειά 
η Σδούκου

Δεν τελειώνει έτσι
εύκολα η ιστορία 
με τον κ. Βερβεσό

«Η ιστορία που άνοιξε με τον πρόεδρο
του Δικηγορικού Συλλόγου της Αθήνας κ.
Βερβεσό δεν θα τελει-
ώσει έτσι απλά», λένε
κυβερνητικά στελέ-
χη με γνώση του πα-
ρασκηνίου και αφή-
νουν να εννοηθεί ότι
δεν μπορεί παρά να
δώσει εξηγήσεις ο εν λό-
γω για το γεγονός ότι ενώ γνώριζε από το
2024 το πόρισμα του εμπειρογνώμονα
στον οποίο ο σύλλογος είχε ζητήσει να
πει την επιστημονική του κρίση, έβγαινε
διαρκώς στα τηλεοπτικά παράθυρα και
μιλούσε για κυβερνητική προσπάθεια
συγκάλυψης των αιτιών που οδήγησε στο
πολύνεκρο δυστύχημα στα Τέμπη. Κά-
ποιος πρέπει να πληρώσει για όλη αυτή
την παραπληροφόρηση και την πλύση
εγκεφάλου των πολιτών.

Κακό χωριό 
τα λίγα σπίτια 

Σφάζονται στη Νέα Αριστερά για το αν
θα συνταχθούν με τον ΣΥΡΙΖΑ. Μάλιστα,
από ό,τι μαθαίνω, η κόντρα δεν έχει εν-
διάμεση συζήτηση, αλλά ξερά «ναι» και
ξερά «όχι» ως
προς το θέμα.
Την ίδια στιγ-
μή βέβαια μου
λένε ότι υπάρ-
χει μια μερίδα
στελεχών που
όχι απλώς
απορρίπτει
την ιδέα του ΣΥΡΙΖΑ αλλά ζητά από το σύ-
νολο της ΝΕΑΡ να συνταχθεί με το ΠΑ-
ΣΟΚ για να μη διακινδυνεύσει πολύ η εί-
σοδος στο Κοινοβούλιο. Κακό χωριό τα
λίγα σπίτια, λένε στο χωριό μου. Δεν
έχουν κι άδικο...

Χθες είχαμε αλλαγή φρουράς στην εκπροσώπηση της ΝΔ στον Τύπο. Ο
Νίκος Ρωμανός επιστρατεύτηκε στο Μέγαρο Μαξίμου για να αναλάβει την
ευθύνη των social media ως διευθυντής Ψηφιακής Επικοινωνίας του πρω-
θυπουργού, ενώ τη θέση του στην εκπροσώπηση του κόμματος πήρε η
πρώην υφυπουργός Ενέργειας Αλεξάνδρα Σδούκου. Η κυρία Σδούκου λοι-
πόν χθες παρευρέθηκε στην ενημέρωση των πολιτικών συντακτών από τον
κυβερνητικό εκπρόσωπο Παύλο Μαρινάκη, κάθισε ήσυχα ήσυχα σε μία από
τις θέσεις των συντακτών και παρακολούθησε την ενημέρωση, κρατώντας
πιθανότατα και σημειώσεις για να εξοικειώνεται περισσότερο με το «πώς
γίνεται η δουλειά» από τον άνθρωπο που έχει εξελιχθεί σε μετρ του είδους.

Το ΚΚΕ συνεχίζει τη σφοδρή του επίθεση εξ αριστερών στη Ζωή Κων-
σταντοπούλου. Ο «Ριζοσπάστης» τής σέρνει διάφορα, καθώς τη θέλει μα-
κριά από το αριστερό κοινό. Παραθέτουμε από σχετικό ρεπορτάζ: «Τα κά-
νει όλα αόρατα: Κάνει τις ΗΠΑ - το ΝΑΤΟ και την ΕΕ αόρατους. Χιλιάδες
λέξεις, αλλά ούτε μία για αυτούς… Κάνει τους ανταγωνισμούς του κεφα-
λαίου, τα συμφέροντα της αστικής τάξης, για τα οποία η κυβέρνηση και τα
άλλα κόμματα βάζουν την Ελλάδα στο ναρκοπέδιο της εμπλοκής και των
εξοπλισμών, αόρατα... Κάνει το αστικό ταξικό κράτος αόρατο... Όλα αυτά
θυμίζουν τον ΣΥΡΙΖΑ του 2015, που ήθελε τον “λαό όρθιο” για να στηρίξει
την “περήφανη” διαπραγμάτευσή του με την “τρόικα”, η οποία, θυμίζου-
με, έφερε το 3ο μνημόνιο!» Ποπ κορν προμηθευτήκατε; Διότι υποψιαζό-
μαστε πως έπεται συνέχεια. 

Η κόντρα των αιωνίων…

Επίθεση εξ αριστερών στη Ζωή

Α
ναζωπυρώθηκε έπειτα από καιρό
στην Ολομέλεια της Βουλής η κόν-
τρα Γεωργιάδη - Πολάκη, με τον

υπουργό Υγείας να υποστηρίζει ότι για όποι-
ες υποθέσεις τον έχει εγκαλέσει ο Σφακια-
νός βουλευτής «όλες έχουν πάει κουβά».
«Με έχετε καταγγείλει για την πώληση του
“Ερρίκος Ντυνάν”, για το σκάνδαλο Novartis
-όσον αφορά το πολιτικό σκέλος η υπόθεση
έχει πάει καθ’ ολοκληρίαν στο αρχείο και
πλέον οι καταγγελλόμενοι καταγγέλλουμε

τους ψευδομάρτυρες- αλλά και για το
ΚΕΕΛΠΝΟ», ανέφερε αρχικώς ο υπουργός
Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, υποστηρίζον-
τας, πάντα απευθυνόμενος στον αιώνιο πο-
λιτικό του αντίπαλο, πως «έχετε πάει κουβά
και στις τρεις υποθέσεις». «Έχετε έρθει πο-
τέ αντρίκεια να μου πείτε “συγγνώμη που
σας αδίκησα”;», διερωτήθηκε ο υπουργός
Υγείας, παρομοιάζοντας τον κ. Πολάκη με
τον επιθεωρητή Κλουζό αλλά στην αστεία
του έκδοση. «Σας έχω κερδίσει στα δικα-

στήρια. Όταν συντρίβεσαι και εξευτελίζεσαι
σε κάθε σου καταγγελία, πρέπει να βάλεις
ένα φρένο», ανέφερε. Αφορμή για την κόν-
τρα στάθηκε καταγγελία του βουλευτή του
ΣΥΡΙΖΑ για «σκανδαλώδη» μίσθωση ακινή-
του του ΕΟΠΥΥ στην Αγία Παρασκευή.
Απαντώντας επί της ουσίας, ο υπουργός
Υγείας σημείωσε πως ακολουθήθηκε κανο-
νικά η διαγωνιστική διαδικασία, πως δεν
υπήρξε άλλη προσφορά, αλλά και πως ου-
δεμία ένσταση από κάποιον υπήρξε.
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Στην Ελλάδα 
είσαι ό,τι 
δηλώσεις 
Τ ελικά ο εθνικός μας

πραγματογνώμονας, o κ.
Λακαφώσης, δεν είναι μέλος του
ΤΕΕ, ούτε έχει άδεια ασκήσεως
επαγγέλματος. Είναι, λέει,
δημοσιογράφος! Πάλι καλά που
δεν δήλωνε καθηγητής της
Ιατρικής ή αστροναύτης.
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Σ υμβαίνουν πολλά και πολύ εντυπωσιακά με την προεδρία του

Ντόναλντ Τραμπ, το πλέον εντυπωσιακό όλων, όμως, είναι το γε-

γονός ότι κάποιοι άνθρωποι εξακολουθούν να πιστεύουν ότι έχει

κάποιο σχέδιο και ότι το σχέδιο αυτό ίσως οδηγήσει τον κόσμο οπουδήποτε

εκτός από την καταστροφή. 

Δεν υπάρχει σοβαρός αναλυτής στο γνωστό σύμπαν που να συμφωνεί με

αυτήν τη θεωρία. Ο δημοσιογράφος Μάικ Γουλφ, ο οποίος έχει γράψει τέσ-

σερα βιβλία για τον Τραμπ, το έθεσε πολύ απλά και κατανοητά: «Δεν είναι

σαν εμάς· είναι τρελός και πολύ επικίνδυνος». Ο διάσημος πολιτικός επι-

στήμονας Φράνσις Φουκουγιάμα

είπε ότι «ο Τραμπ μάς οδηγεί σε

έναν τρίτο παγκόσμιο πόλεμο». Ο

επικεφαλής της JPMorgan

Chase, Τζέιμς Ντέιμον, προειδο-

ποίησε ότι οι δασμοί του Τραμπ θα

αυξήσουν τις τιμές, θα οδηγήσουν

την παγκόσμια οικονομία σε ύφε-

ση και θα αποδυναμώσουν τη θέ-

ση της Αμερικής στον κόσμο, δια-

λύοντας τις συμμαχίες της.

Η «αυλή» των yesmen
Όλα αυτά συμβαίνουν ήδη. Και

δεν συμβαίνουν επειδή ο Τραμπ

πήρε κάποιο «υπολογισμένο ρί-

σκο», αλλά επειδή ζει σε έναν κό-

σμο ψευδαισθήσεων και θανατη-

φόρας έπαρσης. Η πεποίθησή του

ότι «η Ευρώπη και οι άλλοι σύμμα-

χοι των ΗΠΑ απομυζούν την Αμε-

ρική επί χρόνια» και άρα τώρα

πρέπει να τους «τα πάρει πίσω»,

είναι απολύτως εκδικητική και δεν έχει κανέναν χρηστικό χαρακτή-

ρα. Κι εγώ πιστεύω ότι ο αποπάνω μου μού κλέβει εκατοστά από τη

θέση πάρκινγκ. Πρέπει να πάω να του σπάσω το αυτοκίνητο; 

Στην πραγματικότητα ο Ντόναλντ Τραμπ συμπεριφέρεται σαν ένα

κακομαθημένο παιδί που έπεσε στα χέρια του ένα υπέροχο παιχνίδι:

ο πλανήτης. Και μπορεί να το κάνει ό,τι θέλει· να το ξεχαρβαλώσει, να

το διαλύσει, να παίξει μαζί του όσο του κρατάει το ενδιαφέρον και

όταν βαρεθεί να πάει στο επόμενο. 

Μόνο που δεν υπάρχει επόμενο. Προσώρας αυτός ο πλανήτης είναι ο μό-

νος που έχουμε, ως είδος. 

Μα, θα πείτε, τι να κάνουμε τώρα που τα πράγματα έγιναν έτσι; Αναγ-

καστικά θα πρέπει να πάμε με τα νερά του και να προσποιηθούμε ότι έχει

δίκιο.

Όχι δα… Αυτή είναι ίσως η πιο καταστροφική στάση που μπορεί να τη-

ρήσει κανείς απέναντι στην απειλή που συνιστά ο Τραμπ για την ανθρωπό-

τητα: να του λες «ναι» σε όλα.  Αυτό κάνει ο στενός κύκλος συνεργατών

του, που συχνά αποδεικνύεται παντελώς ανίκανος σε οτιδήποτε άλλο πέ-

ραν του να «ευχαριστεί» τον πρόεδρο. Η ύπαρξη και μόνο αυτής της «αυ-

λής», που ανάμεσα στα άλλα έβαλε «κατά λάθος» δημοσιογράφο σε μυ-

στικές στρατηγικές συνομιλίες, δείχνει τι είδους καθεστώς είναι αυτό

του Τραμπ. Οι «αυλικοί» των καθεστώτων μπορεί να διασκεδάζουν τον

κάθε «ηγεμόνα», δεν μπορούν, όμως, να κάνουν το βασικό: να τον προ-

στατεύσουν και να τον καθοδηγήσουν σωστά. Κυρίως επειδή η βασική, αν

όχι μοναδική, τους δεξιότητα είναι να σκύβουν το κεφάλι και να συμφω-

νούν με τις τρέλες του αφεντικού

τους. 

Αναρωτιέμαι πώς αισθάνονται

όσοι υπερασπίζονται τον Τραμπ,

για το θέμα της Ουκρανίας, την

οποία θέλει να πετάξει στα σκυλιά

του Πούτιν. Θα μπορούσε να είναι

οποιαδήποτε χώρα στη θέση της

και πιθανώς κάποια στιγμή θα εί-

ναι.  

Κι αν, όπως είπε ο Μπίσμαρκ,

«πολιτική είναι η τέχνη του εφι-

κτού», αυτό σε καμία περίπτωση

δεν σημαίνει άνευ όρων παράδο-

ση. Εάν παρεδίδετο έτσι εύκολα ο

κόσμος, η ανθρώπινη ιστορία θα

ήταν πολύ διαφορετική. 

Ένας εχθρός 
της δημοκρατίας

Κάποιοι άνθρωποι -και κάποιες

χώρες- φοβούνται τον Ντόναλντ

Τραμπ. Λογικό. Πώς να μη φοβά-

σαι έναν αμετροεπή 80χρονο, ο οποίος δεν θα ζει για να δει, σε πολύ

λίγα χρόνια, τις συνέπειες των πράξεών του; Κι ο οποίος έχει ελάχι-

στη έως καμία σχέση με την ηθική, τους θεσμούς και τις υποχρεώ-

σεις που προκύπτουν από τις διεθνείς συμφωνίες;

Ο Τραμπ δεν δίνει δεκάρα για όλα όσα συνιστούν τον σύγχρονο φι-

λελευθερισμό και τη δημοκρατία. Πιθανώς να τα απεχθάνεται κιό-

λας, έτσι δείχνει. Θαυμάζει τον Σι και τον Πούτιν, σέβεται τον Ερντο-

γάν και μισεί τους Ευρωπαίους ηγέτες, πλην του Όρμπαν. Απαξιώνει

όλες τις αρχές πάνω στις οποίες είναι δομημένος ο δυτικός κόσμος και κά-

νει ό,τι μπορεί για να τις διαλύσει.

Ναι, είναι εκλεγμένος και θα ζήσουμε μ’ αυτόν τα επόμενα τέσσερα

χρόνια -αν και η πιο σωστή έκφραση είναι «θα προσπαθήσουμε να επι-

βιώσουμε». 

Απ’ αυτό, όμως, μέχρι να του αναγνωρίζουμε καλές προθέσεις, ή και δί-

κιο, υπάρχει αβυσσαλέα απόσταση.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Όχι, ο Τραμπ δεν
έχει κανένα δίκιο



Σ
υναγερμός για τις συνέπειες της απόφα-
σης Τραμπ για επιβολή υψηλών δασμών
στην ΕΕ έχει σημάνει και στην Αθήνα, η

οποία λαμβάνει όλες τις αναγκαίες πρωτοβου-
λίες για την όσο το δυνατόν μεγαλύτερη θωρά-
κιση της ελληνικής οικονομίας από τις διεθνείς
αναταράξεις.

Το στίγμα δόθηκε χθες από
τον ίδιο τον πρωθυπουργό Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη, ο οποίος
προήδρευσε της σύσκεψης του
Κυβερνητικού Συμβουλίου Οι-
κονομικής Πολιτικής (ΚΥΣΟΠ)
που συνήλθε προκειμένου να
αναλύσει όλες τις παραμέ-
τρους του νέου, άκρως ανησυ-
χητικού τοπίου που αναδύεται

παγκόσμια μετά τις ανακοινώσεις του Αμερικα-
νού προέδρου.

Ο πρωθυπουργός επιδίωξε να στείλει ένα κα-
θησυχαστικό μήνυμα τόσο προς τις αγορές όσο
και προς τους πολίτες, χωρίς ωστόσο να κρύψει
την κρισιμότητα της συγκυρίας. Το ΚΥΣΟΠ, στο
οποίο είχε συντονιστικό ρόλο ο αντιπρόεδρος
της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης, ανέδειξε
τέσσερις άξονες στους οποίους το επόμενο διά-
στημα θα δοθεί έμφαση: επενδύσεις, ανταγωνι-
στικότητα, εξωστρέφεια και αγορά εργασίας.

«Σωστά δεν αντιδράσαμε
άμεσα και σπασμωδικά»

Ειδικότερα, ανοίγοντας τις εργασίες του ορ-
γάνου, ο πρωθυπουργός υπογράμμισε τη σημα-
σία της δημοσιονομικής σταθερότητας και της
επιτάχυνσης των μεταρρυθμίσεων, ενώ τόνισε
ότι «η κυβέρνηση σε αυτές τις δύσκολες συγκυ-
ρίες εγγυάται ότι η εθνική οικονομία είναι έτοι-
μη να ανταποκριθεί στις προκλήσεις υλοποιών-
τας τις δεσμεύσεις στους πολίτες με σύμμαχο
την αλήθεια και τη σταθερότητα».

Παράλληλα, επισήμανε ότι «είναι σημαντικές
περισσότερο από ποτέ η δημοσιονομική σταθε-
ρότητα και η επιτάχυνση των μεταρρυθμίσεων
όπως έχουν δρομολογηθεί». Ειδικά για τους δα-
σμούς ο Κυριάκος Μητσοτάκης σημείωσε ότι «η
Ελλάδα επιμένει για μια ενιαία αντίδραση ώστε
να είμαστε πιο αποτελεσματικοί στο πλαίσιο των
27 της ΕΕ. Σωστά δεν αντιδράσαμε άμεσα και
σπασμωδικά γιατί θέλει ανάλυση το πώς θα γίνει
αυτό. Σε κάθε περίπτωση θα αγωνιστούμε να
υπερασπιστούμε τα εθνικά συμφέροντα».

Έσπευσε πάντως να χαμηλώσει τον πήχη
των προσδοκιών γιατί, όπως είπε, «δεν ξέ-
ρουμε πώς θα αντιδράσουν οι ΗΠΑ». Έκανε
μάλιστα ειδική αναφορά σε προϊόντα όπως το
λάδι, οι ελιές και η φέτα, για τα οποία, όπως
είπε, δεν έχει λογική η επιβολή δασμών. Ο κ.
Μητσοτάκης επιβεβαίωσε ότι το επόμενο
διάστημα η κυβέρνηση θα επιχειρήσει να
«ανοιχτεί» περισσότερο σε αγορές με εμπο-
ρική δύναμη, όπως η Ινδία και η Κίνα, οι οποί-
ες, όπως είπε ο πρωθυπουργός «καθίστανται
πιο σημαντικές σε μια εποχή που η ελληνική
οικονομία θα πρέπει να κυνηγήσει ακόμα πιο
συστηματικά την είσοδο ελληνικών προϊόν-
των σε άλλες αγορές». «Η Ελλάδα είναι μια
ανοιχτή οικονομία που ωφελείται από τους
σταθερούς κανόνες», κατέληξε ο πρωθυ-
πουργός.

Στη συνεδρίαση αναλύθηκαν όλα τα δεδομέ-
να και αποφασίστηκε να δοθεί ακόμα μεγαλύτε-
ρη έμφαση το επόμενο διάστημα στους εξής
τέσσερις άξονες:

Επενδύσεις
Σε αυτή την κατηγορία περιλαμβάνονται μέ-

τρα που αποσκοπούν στην προσέλκυση επεν-
δύσεων αλλά και μέτρα που σχετίζονται με τις
δημόσιες επενδύσεις, τις ιδιωτικοποιήσεις και
την εν γένει αξιοποίηση της δημόσιας περιου-
σίας.

1. Απλούστευση επιχειρηματικού περιβάλ-
λοντος - Μείωση γραφειοκρατίας και διοικητι-
κών βαρών κατά 25% (ΥΠΑΝ).

2. Ψηφιοποίηση της δικαιοσύνης με στόχο
την επιτάχυνση στην απονομή δικαιοσύνης στον
ευρωπαϊκό μέσο όρο (ΥΠΨΔ - ΥΠΔΙΚ).

3. Ολοκλήρωση κτηματογράφησης και ψη-
φιοποίηση διαδικασιών για τις μεταβιβάσεις
ακινήτων και τις χρήσεις γης (ΥΠΨΔ).

4. Ολοκλήρωση ειδικών χωροταξικών πλαι-
σίων (ΥΠΕΝ): τουρισμού (+ΥΠΤΟΥΡΠ), ορυκτών

πρώτων υλών (+ΟΠΥ), ΑΠΕ και βιομηχανίας. 

Ανταγωνιστικότητα
Σε αυτή την κατηγορία περιλαμβάνονται μέ-

τρα που ενισχύουν την ανταγωνιστικότητα της
οικονομίας αυξάνοντας την παραγωγικότητα
(την αξία που κάθε εργαζόμενος παράγει σε
συγκεκριμένα αλλά και μέτρα ενίσχυσης του
ανταγωνισμού στην αγορά).

1. Νέα δίκτυα ηλεκτρισμού (ΥΠΕΝ - ΔΕΔ-
ΔΗΕ): Ηλεκτρική διασύνδεση Αττικής-Κρήτης,
ηλεκτρική διασύνδεση Αττικής - Κυκλάδων - Δ΄
φάση.

2. Διευκόλυνση Μεταφορών - Μεγάλα έργα
(ΥΠΟΜΕ): Πάτρα - Πύργος, αυτοκινητόδρομος
Κεντρικής Ελλάδας Ε-65: Τρίκαλα - Εγνατία
Οδός, Μετρό Θεσσαλονίκης - επέκταση προς
Καλαμαριά.

3. Επέκταση δικτύου οπτικών ινών (ΥΠΨΔ).
4. Επενδύσεις για την κατασκευή θερμοκη-

πίων (ΥΠΑΑΤ).

Εξωστρέφεια
Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται μέτρα

που ενισχύουν την εξωστρέφεια των επιχειρή-
σεων.

1. Υλοποίηση οδικού χάρτη διευκόλυνσης
εμπορίου 2022-2026 (ΥΠΟΙΚ - ΑΑΔΕ, ΥΠΕΞ):
Ενίσχυση και ψηφιακός μετασχηματισμός τε-
λωνείων, υλοποίηση ενιαίας θυρίδα εξωτερικού
εμπορίου (Ε-trade Single Window), ενίσχυση
συνδεσιμότητας Ελλάδας με γειτονικές χώρες.

2. Ψηφιακός μετασχηματισμός αγροδιατρο-
φικού τομέα - Εξωστρεφής γεωργία (ΥΠΑΑΤ -
ΥΠΨΔ). 

3. Πρόγραμμα «Εξωστρέφεια Μικρομεσαί-
ων Επιχειρήσεων» (ΥΠΟΙΚ).

Αύξηση συμμετοχής
στην αγορά εργασίας

Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται μέτρα
που συμβάλλουν στην ενίσχυση του ανθρώπι-
νου κεφαλαίου της οικονομίας (λόγος του εργα-
τικού δυναμικού προς τον πληθυσμό):

1. Ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης και
αναβάθμιση δεξιοτήτων των εργαζομένων (έμ-
φαση σε γυναίκες, νέους, άτομα με αναπηρία
και ηλικιωμένους) (ΥΠΕΡΓ).

2. Αναμόρφωση επιδόματος ανεργίας
(ΥΠΕΡΓ).

3. Κατάρτιση νέων αγροτών (ΥΠΑΑΤ).
Στη συνεδρίαση συμμετείχαν επίσης ο υπουρ-

γός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κυριά-
κος Πιερρακάκης, ο υπουργός Υποδομών και Με-
ταφορών Χρίστος Δήμας, ο υπουργός Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας Σταύρος Παπασταύρου, ο
υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος, η
υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
Νίκη Κεραμέως, ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίμων Κώστας Τσιάρας, ο υπουργός
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Βασίλης Κι-
κίλιας, η υπουργός Τουρισμού Όλγα Κεφαλογιάν-
νη, ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημή-
τρης Παπαστεργίου, ο υπουργός Επικρατείας Άκης
Σκέρτσος, ο υπουργός αναπληρωτής Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης, ο
υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
Θάνος Πετραλιάς, ο υφυπουργός Εξωτερικών Τά-
σος Χατζηβασιλείου και ο υφυπουργός παρά τω
πρωθυπουργώ Θανάσης Κοντογεώργης. 
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com

Καθησυχαστικό μήνυμα του πρωθυπουργού για τις επιπτώσεις 
από τους δασμούς Τραμπ: «Θα αγωνιστούμε για να υπερασπιστούμε 

τα εθνικά μας συμφέροντα» - Ανέδειξε τους τέσσερις άξονες 
στους οποίους το επόμενο διάστημα θα δοθεί έμφαση

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΣΤΟ ΚΥΣΟΠ

«Η οικονομία μας 
είναι έτοιμη 

να αντιμετωπίσει 
τις προκλήσεις»
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Τ
ον δρόμο για την Ολομέλεια της Βουλής
παίρνει η υπόθεση του Χρήστου Τριαντό-
πουλου, καθώς εγκρίθηκε χθες, στην τε-

λευταία συνεδρίαση της Προανακριτικής Επιτρο-
πής, με τις 14 ψήφους των βουλευτών της πλει-
οψηφίας το πόρισμα της ΝΔ για την άσκηση ποι-
νικής δίωξης κατά του πρώην υφυπουργού και
την παραπομπή του στο Δικαστικό Συμβούλιο για

το αδίκημα της παράβασης
καθήκοντος.

Η αυλαία της Επιτροπής
έπεσε με την πλειοψηφία των
κομμάτων της αντιπολίτευ-
σης, ΣΥΡΙΖΑ, ΚΚΕ, Ελληνικής
Λύσης, Νέας Αριστεράς, και
την ανεξάρτητη Αθηνά Λινού
να απέχουν από την ψηφοφο-
ρία επί του πορίσματος παρα-

πομπής της Νέας Δημοκρατίας, προκειμένου
όπως υποστήριξαν να μη νομιμοποιήσουν τη
διαδικασία.

Μετά τη χθεσινή, τελευταία, πράξη της Προ-
ανακριτικής Επιτροπής, η συζήτηση του πορίσμα-
τος θα διεξαχθεί στην Ολομέλεια της Βουλής, το
πιθανότερο την προσεχή Παρασκευή 11 Απριλίου,
ώστε με μυστική ψηφοφορία να δοθεί το πράσινο
φως για την οριστική παραπομπή του πρώην υφυ-
πουργού στο Δικαστικό Συμβούλιο, το οποίο είναι
αυτό που θα αποφανθεί για τη βασιμότητα ή μη
της κατηγορίας που αποδίδεται στον πρώην υφυ-
πουργό και εφόσον κριθεί βάσιμη, τότε θα επιλη-
φθεί το Ειδικό Δικαστήριο.

«Απολύτως επαρκές 
το αποδεικτικό υλικό»

Στο πόρισμα της πλειοψηφίας, που υπερψηφί-
στηκε χθες, αναφέρονται στο κεφάλαιο των συμ-
περασμάτων τα εξής: « Ήδη έχει διενεργηθεί
προκαταρκτική εξέταση από την εισαγγελέα
Εφετών Λάρισας και εξεδόθη η υπ’ αριθμ.
43/2024 Εισαγγελική Διάταξη, η οποία αρχειοθέ-
τησε τη μηνυτήρια αναφορά για σειρά μη πολιτι-
κών προσώπων και διαβιβάζοντας τον φάκελο
στη Βουλή για τον ελεγχόμενο υφυπουργό και
στη συνέχεια η υπ’ αριθμ. 69/2024 Εισαγγελική
Διάταξη της εισαγγελέως Εφετών Λάρισας άσκη-
σε ποινική δίωξη σε τέσσερα φυσικά πρόσωπα.

Το συγκεντρωθέν αποδεικτικό υλικό, που
αναφέρθηκε στην παρούσα, κρίνεται ως απολύ-
τως επαρκές υλικό, προκειμένου να καταλήξει η
επιτροπή, αξιολογώντας το, ότι συντρέχουν οι
όροι που απαιτεί ο νόμος στην παρούσα φάση
για να προταθεί στην Ολομέλεια η άσκηση της
ποινικής δίωξης και δεν καθίσταται αναγκαία η
αυτοπρόσωπη εμφάνιση του κ. Τριαντόπουλου
για παροχή διευκρινίσεων, δεδομένου ότι ήδη

εκλήθη σε παροχή εξηγήσεων, κλήση στην
οποία και ανταποκρίθηκε.

Η επιτροπή συνεπώς κρίνει ότι το συγκεντρω-
θέν υλικό και οι σκέψεις που αναπτύσσονται στην
Εισαγγελική Διάταξη είναι επαρκείς και δεν χρει-
άζεται να προβεί σε άλλες πράξεις. Κατά συνέ-
πεια, τα πραγματικά περιστατικά που περιγρά-

φονται στην Εισαγγελική Διάταξη και οδήγησαν
στη νομική τους υπαγωγή, όπως αναφέρεται στη
διάταξη και οδήγησαν στην άσκηση ποινικής
δίωξης στα τέσσερα φυσικά πρόσωπα κατά τον
ίδιο ακριβώς τρόπο κρίνεται ότι συνιστούν τις εν-
δείξεις που απαιτεί ο νόμος και για την άσκηση
ποινικής δίωξης στον ελεγχόμενο υφυπουργό.

Η Επιτροπή καταλήγει στο ανωτέρω συμπέ-
ρασμα, ανεξαρτήτως της βούλησης του ιδίου να
οδηγηθεί το συντομότερο δυνατό στον φυσικό
δικαστή. Ανεξαρτήτως αυτού, η Επιτροπή προ-
τείνει την άσκηση ποινικής δίωξης για το αδί-
κημα της παράβασης καθήκοντος (αρ. 259 ΠΚ)
αποκλειστικά και μόνο από το συγκεντρωθέν
αποδεικτικό υλικό και τις εκδοθείσες Εισαγγε-
λικές Διατάξεις. Κατόπιν τούτου προτείνουμε
την άσκηση ποινικής δίωξης για το αδίκημα του
άρθρου 259 ΠΚ αναφερόμενοι στα πραγματικά
περιστατικά και στη νομική υπαγωγή αυτών
όπως περιγράφονται στην υπ’ αριθμ. 43/2024
Εισαγγελική Διάταξη».

Αντιδράσεις από 
ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ

Κατά την κλειστή διαδικασία, η Μιλένα Απο-
στολάκη από το ΠΑΣΟΚ κατήγγειλε πως η ΝΔ
ασκεί ποινική δίωξη κατά προσώπου, την αθωό-
τητα του οποίου υπερασπίζεται, τελώντας το αδί-
κημα της κατάχρησης εξουσίας. 

Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, η εισηγή-
τρια της αξιωματικής αντιπολίτευσης τόνισε πως
στόχος της «γαλάζιας» παράταξης είναι ο περιο-
ρισμός της έρευνας για πράξεις του Χρ. Τριαντό-
πουλου ή ακόμη και για άλλα πολιτικά πρόσωπα.
Στο ίδιο μήκος κύματος και ο Γιώργος Γαβρήλος
του ΣΥΡΙΖΑ που έκανε λόγο για οργανωμένο
σχέδιο για να πέσει ο Χρήστος Τριαντόπουλος
στα μαλακά.

Πράσινο φως για
την παραπομπή
Τριαντόπουλου
στη δικαιοσύνη

Εγκρίθηκε κατά πλειοψηφία το πόρισμα της ΝΔ για την άσκηση
ποινικής δίωξης στον πρώην υφυπουργό - Αποχώρησε 

η αντιπολίτευση - Στην Ολομέλεια της Βουλής η συζήτηση 
του πορίσματος την Παρασκευή 11 Απριλίου 

ΑΥΛΑΙΑ ΓΙΑ  ΤΗΝ ΠΡΟΑΝΑΚΡΙΤΙΚΗ

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Είμαστε η μόνη κυβέρνηση 
που κάναμε 14 αυξήσεις στο προσωπικό 

του Δημοσίου και δημιουργήσαμε 
500.000 νέες θέσεις εργασίας» 

Η
υφυπουργός Εσωτερικών Βιβή Χαραλαμπο-
γιάννη μιλάει στην «Political» μετά τις νέες
αποκαλύψεις πως τα βίντεο της εμπορικής

αμαξοστοιχίας των Τεμπών είναι γνήσια, στέκεται στις
αυξήσεις που θα λάβουν τα στελέχη των Ενόπλων Δυ-
νάμεων, ενώ απαντάει και για την ακρίβεια. Παράλλη-
λα, απαντά στο πώς εξελίσσεται η αξιολόγηση των δη-
μόσιων υπαλλήλων αλλά και πώς μπορεί η τεχνητή
νοημοσύνη να βοηθήσει τη λειτουργία του Δημοσίου.

Η έκθεση της ΕΛΑΣ πιστοποίησε τη γνησιότητα
των βίντεο της εμπορικής αμαξοστοιχίας από το
βράδυ της τραγωδίας των Τεμπών. Η αντιπολίτευ-
ση επιμένει στις κατηγορίες για συγκάλυψη. Τι
απαντάτε;
Ξέρετε, δικαίωμα να αποφανθεί με τρόπο απόλυτο

και αμετάκλητο απέναντι σε ένα τόσο τραγικό δυστύ-
χημα έχει η ανεξάρτητη δικαιοσύνη και
μόνο. Η ανεξάρτητη δικαιοσύνη απονέ-
μει δικαιοσύνη, καταλογίζει ευθύνες,
κρίνει αθώους ή ενόχους σε μια δημο-
κρατία. Το ζητούμενο λοιπόν είναι αν
κάποιοι εμπιστεύονται ή όχι την ανε-
ξάρτητη δικαιοσύνη και νομίζω ότι θα
πρέπει να το δηλώσουν εξαρχής. Από
εκεί και πέρα θεωρώ ότι η αλήθεια θα

τοποθετήσει τα πράγματα στη σωστή τους βάση ανα-
φορικά με την προσπάθεια συγκάλυψής της το προ-
ηγούμενο διάστημα. Κανείς δεν μπορεί να μη συντρι-
βεί μπροστά στην τραγική απώλεια των συνανθρώπων
μας, αλλά η αλήθεια θεωρώ πως είναι η μόνη απάντη-
ση στη λησμονιά και την απόπειρα χειραγώγησης της
κοινής γνώμης. Και αν κάποιες δυνάμεις της αντιπο-
λίτευσης επένδυσαν σε αυτό, η αλήθεια εκτιμώ πως
θα αποκαλύψει σκοπιμότητες και πραγματικές στο-
χεύσεις.

Άνοιξε ένας διάλογος για τις αυξήσεις στα σώματα
ασφαλείας μετά τις ανακοινώσεις για το μισθολό-
γιο των Ενόπλων Δυνάμεων. Κυβερνητικά στελέ-
χη και βουλευτές της παράταξης κάνουν λόγο για
αυξήσεις που πρέπει να δοθούν σε αστυνομικούς,
πυροσβέστες και λιμενικούς. Συμφωνείτε; Είναι
αυτό ένα πρώτο ρήγμα στην κυβέρνηση;
Είδατε ότι αυξήσεις θα λάβουν όχι μόνο τα στελέχη

των Ενόπλων Δυνάμεων αλλά και τα στελέχη των Σω-
μάτων Ασφαλείας και οι σωφρονιστικοί υπάλληλοι,
όπως ανακοίνωσε ο ίδιος ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης. Κοιτάξτε, είμαστε η μόνη κυβέρνηση
που από την αρχή της θητείας της έχει κάνει μέχρι τώ-
ρα 14 αυξήσεις στο προσωπικό του Δημοσίου. Είμαστε
η μόνη κυβέρνηση που έχει αυξήσει τον κατώτατο μι-
σθό από τα 650 ευρώ στα 880 ευρώ, με τελικό στόχο το
2027 τα 950 ευρώ. Είμαστε η μόνη κυβέρνηση που
δημιούργησε 500.000 νέες θέσεις εργασίας στη χώ-
ρα. Άρα, είμαστε οι πρώτοι που αυταπόδεικτα επιθυ-
μούμε και εργαζόμαστε καθημερινά για τη βελτίωση
των όρων ζωής των πολιτών και την ενίσχυση του ει-
σοδήματός τους.

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Η αλήθεια θεωρώ πως είναι η μόνη απάντηση
στη λησμονιά και την απόπειρα χειραγώγησης
της κοινής γνώμης. Και αν κάποιες δυνάμεις
της αντιπολίτευσης επένδυσαν σε αυτό, 
η αλήθεια εκτιμώ πως θα αποκαλύψει
σκοπιμότητες και πραγματικές στοχεύσεις

«



Από την άλλη, οι πολίτες επέλεξαν την κυβέρνηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη για να εγγυηθεί την ασφά-
λεια, τη σταθερότητα και την κανονικότητα. Και ασφά-
λεια σημαίνει μεταξύ άλλων και δημοσιονομική ασφά-
λεια σε μια εποχή παγκόσμιων κλυδωνισμών και γεω-
πολιτικών αβεβαιοτήτων. Είδατε ότι σε ένα εικοσιτε-
τράωρο παραδοχές δεκαετιών κλονίζονται στην παγ-
κόσμια οικονομία από τις «δονήσεις» της νέας δασμο-
λογικής πολιτικής των ΗΠΑ. Συνεπώς οι εξαγγελίες
του πρωθυπουργού συνιστούν όχι μόνο αποτέλεσμα
της ορθής δημοσιονομικής διαχείρισης της κυβέρνη-
σης αλλά και αποφάσεις που ακουμπούν σε πολλαπλά
επίπεδα, για αυτό και έχει πολύ μεγάλη σημασία να
διατυπώνονται από τον ίδιο και στον κατάλληλο χρόνο.

Η ακρίβεια επιμένει. Είναι αρκετά όσα έχει κάνει η
κυβέρνηση;
Η ακρίβεια, όπως γνωρίζετε, δεν προέκυψε στο κε-

νό, αλλά μετά από μια παγκόσμια πανδημική κρίση, η
οποία διατάραξε την εφοδιαστική αλυσίδα και πυρο-
δότησε μια πληθωριστική κρίση, η οποία πλήττει το με-
γαλύτερο μέρος του πλανήτη. Τάσεις αποκλιμάκωσης
προφανώς και υπάρχουν και η κυβέρνηση από την
πρώτη στιγμή έθεσε σε εφαρμογή ένα πλαίσιο μέτρων
για την αντιμετώπισή της. Η αύξηση του κατώτατου μι-
σθού, οι διαδοχικές αυξήσεις στο προσωπικό της δη-
μόσιας διοίκησης, οι αυξημένες αποδοχές στα στελέ-
χη των Ενόπλων Δυνάμεων και τα σώματα ασφαλείας,
σε συνδυασμό με μειώσεις φόρων, στοχεύουν να ενι-
σχύσουν την αγοραστική δύναμη των πολιτών αλλά και
να αφήσουν περισσότερο διαθέσιμο εισόδημα για τους
πολίτες πέρα από τις υποχρεώσεις τους. Αυτός είναι
λοιπόν ο στόχος, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι η Πολιτεία
δεν παρεμβαίνει άμεσα σε περιπτώσεις αισχροκέρδει-
ας, επιβάλλοντας, όπως είδαμε, μεγάλα πρόστιμα.

Είδαμε τα πρώτα αποτελέσματα της στοχοθεσίας
και αξιολόγησης των δημόσιων υπαλλήλων. Πώς
εξελίσσεται η διαδικασία;
Η εικόνα που έχουμε από τις πρώτες επεξεργασίες

τόσο των στοιχείων της αξιολόγησης για το 2024 όσο
και της στοχοθεσίας για το 2025 είναι εξαιρετικά εν-
θαρρυντική, καθώς οι μεταρρυθμίσεις έχουν καταστεί
πλέον κτήμα της συντριπτικής πλειοψηφίας των δημό-
σιων υπαλλήλων, οι οποίοι δείχνουν στοιχεία αυτοβελ-
τίωσης και αύξησης της αποτελεσματικότητας στην
επίδοσή τους.

Από πλευράς μας έχουμε προχωρήσει σε μια συνο-
λική μεταρρύθμιση για το ανθρώπινο δυναμικό της δη-
μόσιας διοίκησης, για πρώτη φορά τέθηκαν στόχοι με-
τρήσιμοι, συγκεκριμένοι, εφικτοί, σχετικοί και χρονικά
προσδιορισμένοι σε ετήσια βάση, ώστε ο κάθε υπάλ-
ληλος να έχει ένα πλάνο εργασίας για κάθε χρονιά και
βάσει αυτού να αξιολογείται από τον προϊστάμενό του.
Συνεπώς για πρώτη φορά έχουμε σε απόλυτο βαθμό
και πραγματικό χρόνο μετρήσεις απόδοσης του ρυθ-
μού εκτέλεσης του κυβερνητικού έργου από τη δημό-
σια διοίκηση και αυτή η χαρτογράφηση μας επιτρέπει

να εντοπίσουμε με ακρίβεια παραλείψεις, δομικές
αδυναμίες και παθογένειες ώστε να τις επιλύσουμε.

Μπορεί η τεχνητή νοημοσύνη να βοηθήσει τη βελ-
τίωση της λειτουργίας του Δημοσίου και με ποιον
τρόπο;
Θα μπορούσε να θεωρήσει κανείς ότι η τεχνητή νοη-

μοσύνη δεν μπορεί να βρει πεδίο εφαρμογής σε ζητή-
ματα διαχείρισης ανθρώπινου δυναμικού σε ένα θε-
σμικό πλαίσιο, όπως για παράδειγμα στο ελληνικό Δη-
μόσιο. Για εμάς στο υπουργείο Εσωτερικών ωστόσο
αυτό αποτέλεσε μια μεγάλη πρόκληση από την πρώτη
στιγμή. Η πρώτη κατεύθυνση σχετίζεται με την εισα-
γωγή της στη στοχοθεσία ώστε να μπορούμε να προσ-
διορίσουμε με σαφή τρόπο, σε απόλυτα προσδιορισμέ-
νο χρόνο και με διαρκή παρακολούθηση τον βαθμό
επίτευξης των 155.000 στόχων που είχαν θέσει περί-

που 21.000 προϊστάμενοι στο Δημόσιο. Να μην επικρα-
τήσει δηλαδή ένα καθεστώς «δημιουργικής ασάφει-
ας», το οποίο δεν μας έδινε την πραγματική εικόνα. Την
ίδια στιγμή, ζητούμενό μας είναι να υπάρχει διαθέσιμη
μια εργαλειοθήκη, στην οποία να προστρέχουν οι δη-
μόσιοι υπάλληλοι για την αυτοβελτίωσή τους.

Το 2025 ο «ψηφιακός βοηθός» θα υποστηρίζει τους
δημόσιους υπαλλήλους ως προς τη διαδικασία κατα-
γραφής των στόχων και των δεικτών μέτρησης και εί-
ναι μια ακόμη απάντηση ότι η τεχνητή νοημοσύνη έχει
ρόλο σε ένα δημόσιο σύστημα διοίκησης με τόσο με-
γάλη θεσμική μνήμη.

Αλλά δεν σταματάμε εκεί. Αντίθετα, η τεχνητή νοη-
μοσύνη θα αποτελεί μια κρίσιμη πτυχή του νέου συ-
στήματος για τον προγραμματισμό των προσλήψεων
στο Δημόσιο, το οποίο έχουμε δρομολογήσει, όπου θα
συνυπολογίζονται τόσο οι απαιτούμενες δεξιότητες για
τις κενές θέσεις εργασίας όσο και η ιεράρχηση των
στόχων σύμφωνα με τον ετήσιο προγραμματισμό των
κυβερνητικών δράσεων. Ταυτόχρονα, η τεχνητή νοη-
μοσύνη θα είναι το επόμενο βήμα για τη μείωση της
απόστασης κράτους-πολίτη ως προς τις διοικητικές
διαδικασίες. Μέχρι σήμερα 3.850 διοικητικές διαδικα-
σίες έχουν καταγραφεί βήμα βήμα μέσω του Εθνικού
Μητρώου Διοικητικών Διαδικασιών «ΜΙΤΟΣ» και η
χρήση της τεχνητής νοημοσύνης ευελπιστούμε ότι θα
εντοπίσει με ταχύτητα ποια από αυτά τα βήματα πρέπει
να μειωθούν συμβάλλοντας καταλυτικά στην απλού-
στευσή τους.
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Το 2025 ο «ψηφιακός βοηθός» θα υποστηρίζει τους δημόσιους υπαλλήλους ως προς 
τη διαδικασία καταγραφής των στόχων και των δεικτών μέτρησης και είναι μια ακόμη
απάντηση ότι η τεχνητή νοημοσύνη έχει ρόλο σε ένα δημόσιο σύστημα διοίκησης με τόσο
μεγάλη θεσμική μνήμη. Ταυτόχρονα η τεχνητή νοημοσύνη θα είναι το επόμενο βήμα 
για τη μείωση της απόστασης κράτους - πολίτη ως προς τις διοικητικές διαδικασίες

«

Για πρώτη φορά έχουμε σε απόλυτο 
βαθμό και πραγματικό χρόνο μετρήσεις
απόδοσης του ρυθμού εκτέλεσης 
του κυβερνητικού έργου από 
τη δημόσια διοίκηση και αυτή 
η χαρτογράφηση μας επιτρέπει να
εντοπίσουμε με ακρίβεια παραλείψεις,
δομικές αδυναμίες και παθογένειες 
ώστε να τις επιλύσουμε

«



Α
λλαγές ανακοινώθηκαν χθες στο
επικοινωνιακό επιτελείο του Με-
γάρου Μαξίμου. Ο έμπειρος δη-

μοσιογράφος Γιώργος Ευθυμίου αναλαμ-
βάνει τη θέση του διευθυντή του Γραφείου
Τύπου, με απόφαση του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη. 

Ο Χρήστος Ζωγράφος αναλαμβάνει
σύμβουλος Επικοινωνίας του πρωθυ-
πουργού, ενώ διευθυντής Ψηφιακής Επι-
κοινωνίας του πρωθυπουργού ο Νίκος
Ρωμανός. Σταθερά στο πλευρό του Κυριά-
κου Μητσοτάκη ο πολύπειρος Γιάννης
Βλαστάρης που συνεχίζει σε ρόλο λογο-
γράφου του πρωθυπουργού, ενώ ρόλο
συμβούλου του πρωθυπουργού αναλαμ-
βάνει ο Πάνος Αμυράς.

Σύμβουλος του πρωθυπουργού για θέ-
ματα Επενδύσεων αναλαμβάνει ο Δημή-
τρης Πολίτης. Μετά την αλλαγή και στη
Νέα Δημοκρατία, νέα εκπρόσωπος Τύπου
της «γαλάζιας» παράταξης θα είναι η Αλε-
ξάνδρα Σδούκου. Σύμφωνα με τα όσα ανα-
κοινώθηκαν χθες, τα υπόλοιπα μέλη της
επικοινωνιακής ομάδας που βρίσκονται
δίπλα στον πρωθυπουργό παραμένουν ως
έχουν. 

Ποια είναι η Αλεξάνδρα Σδούκου 
Η νέα εκπρόσωπος Τύπου της Νέας Δη-

μοκρατίας Αλεξάνδρα Σδούκου γεννήθη-
κε το 1978 και μεγάλωσε στη Θεσσαλονί-

κη, με καταγωγή από τα Γρεβενά
και τα Γιάννενα. Αποφοίτησε το
2000 από τη Νομική Σχολή του
Δημοκριτείου Πανεπιστημίου
Θράκης και είναι κάτοχος μετα-
πτυχιακών τίτλων σπουδών στο
Ευρωπαϊκό Εμπορικό Δίκαιο από
το Πανεπιστήμιο του Μπρίστολ
της Μεγάλης Βρετανίας καθώς
και στις Διεθνείς & Οικονομικές Σπουδές
από το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών.
Είναι δικηγόρος και μόνιμο στέλεχος στη
Μονάδα Οργάνωσης της Διαχείρισης Ανα-
πτυξιακών Προγραμμάτων (ΜΟΔ ΑΕ) του
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών. Από το 2004 εργάζεται στη δημό-
σια διοίκηση στα υπουργεία Οικονομίας
(2004-2007), Ανάπτυξης (2007-2009), Πε-
ριβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής
Αλλαγής (2009-2015). Έχει τεράστια εξει-
δίκευση και εμπειρία στον σχεδιασμό, τη
διαχείριση και την παρακολούθηση συγ-
χρηματοδοτούμενων ευρωπαϊκών προ-
γραμμάτων και δημοσίων έργων καθώς
και ενεργειακών πολιτικών ενώ από το
2007 έως το 2015 υπηρέτησε ως σύμβου-

λος των εκάστοτε υπουργών Ενέργει-
ας. Εργάστηκε στον ιδιωτικό τομέα το
2016 και το 2017. 

Από τον Οκτώβριο του ίδιου έτους
έως το 2019 εργάστηκε ως σύμβουλος
Ενέργειας και Φυσικών Πόρων του
προέδρου της Νέας Δημοκρατίας Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη. Το διάστημα 2019-
2023 διατέλεσε γενική γραμματέας

Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών. Στις
27 Ιουνίου 2023 ανέλαβε τα καθήκοντα της
υφυπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας και παρέδωσε το χαρτοφυλάκιο τον
Μάρτιο 2025.

Ποιος είναι ο Γιώργος Ευθυμίου 
Ο Γιώργος Ευθυμίου γεννήθηκε στην

Άρτα το 1978. Είναι παντρεμένος και πατέ-
ρας ενός παιδιού. Σπούδασε Ευρωπαϊκό
Πολιτισμό, ενώ κατέχει μεταπτυχιακό στο
Communication Strategy and Content
Management και μεταπτυχιακή εξειδί-
κευση στα αντικείμενα Επικοινωνιακή
Διαχείριση Κρίσεων, Μετάφραση και Πο-
λιτική Σκέψη και Οικονομική Κρίση και
Προοπτικές. Έχει τεράστια δημοσιογρα-

φική πορεία, καθώς επί 19 συναπτά έτη
εργαζόταν στην τηλεόραση της ΕΡΤ ΑΕ, τα
15 από αυτά ως πολιτικός συντάκτης,
έχοντας περάσει από το οικονομικό και
κοινοβουλευτικό ρεπορτάζ. Επιπλέον ο
Γιώργος Ευθυμίου ήταν ήδη στο επικοινω-
νιακό επιτελείο του πρωθυπουργού, κα-
θώς από το 2019 είχε οριστεί αναπληρωτής
διευθυντής στο Γραφείο Τύπου του πρω-
θυπουργού. Είναι μέλος της ΕΣΗΕΑ και
της IFJ, και τιμήθηκε το 2018 από το Ίδρυ-
μα Μπότση για την αντικειμενική κάλυψη
και το έργο του στο πολιτικό ρεπορτάζ. Μι-
λά αγγλικά και γαλλικά.

Ποιος είναι ο Χρήστος Ζωγράφος 
O Χρήστος Ζωγράφος γεννήθηκε στην

Αθήνα και μεγάλωσε στον Πόρο. Σπούδα-
σε Πολιτικές Επιστήμες και Διεθνείς Σχέ-
σεις. Απέκτησε μεταπτυχιακό δίπλωμα
στην Παγκόσμια Πολιτική Οικονομία με
κατεύθυνση τη Διεθνή Επιχειρηματικότη-
τα. Έχει εργαστεί στον ιδιωτικό τομέα, ενώ
από το 2015 εργάστηκε στον ηλεκτρονικό
και έντυπο Τύπο καλύπτοντας πολιτικό και
ελεύθερο ρεπορτάζ.

Από το 2019 εργάζεται στο Γραφείο
Πρωθυπουργού ως σύμβουλος για θέματα
Τύπου, το 2021 ορίστηκε αναπληρωτής δι-
ευθυντής στο Γραφείο Τύπου πρωθυπουρ-
γού και στη συνέχεια ως διευθυντής στο
Γραφείο Τύπου.
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Με απόφαση του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη νέες θέσεις 
ανέλαβαν oι Γιώργος Ευθυμίου, Χρήστος Ζωγράφος, ενώ την ευθύνη 

για την ψηφιακή επικοινωνία θα έχει ο Νίκος Ρωμανός 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Το νέο επικοινωνιακό επιτελείο του Μαξίμου 

H νέα
εκπρόσωπος 
Τύπου της
«γαλάζιας» 
παράταξης 
θα είναι 
η Αλεξάνδρα
Σδούκου

Διευθυντής 
Ψηφιακής 

Επικοινωνίας
του πρωθυπουργού 

ο Νίκος 
Ρωμανός

Γιώργος Ευθυμίου
Χρήστος Ζωγράφος
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Ο
«ιός» της εσωστρέφειας και της
καχυποψίας από την κεντρική σκη-
νή της Χαριλάου Τρικούπη αρχίζει

και «μεταδίδεται» και στη βάση του κόμ-
ματος. Παρά τις προσπάθειες που κατα-
βάλλονται για εξωστρεφείς πρωτοβου-
λίες, όπως η παρουσίαση της πρότασης για

την αντιμετώπιση του στε-
γαστικού προβλήματος
προτάσσοντας τις απαιτή-
σεις των νέων ή τις περιφε-
ρειακές συνδιασκέψεις σε
όλη τη χώρα, ο ηγετικός πυ-
ρήνας του ΠΑΣΟΚ δεν έχει
ακόμη, ως φαίνεται, βρει το
σωστό μείγμα που θα ενώ-

σει τους αντίπαλους πόλους που συνυπάρ-
χουν στο κόμμα. 

Σε συνδυασμό με τα γκρίζα δημοσκοπι-
κά αποτελέσματα που όχι μόνο απομακρύ-
νουν το ΠΑΣΟΚ από τη δεύτερη θέση και
παγιώνουν το προβάδισμα της Πλεύσης
Ελευθερίας, έρχεται σιγά σιγά να ριζώσει
και ένα κλίμα ηττοπάθειας. Οι τροχιοδει-
κτικές βολές στελεχών ως μηνύματα στην
ηγεσία για «αλλαγή πλεύσης» δεν φαίνεται
να λειτουργούν συμβουλευτικά και αντι-
μετωπίζονται στην καλύτερη περίπτωση
με αρνητισμό ή αποκλεισμούς. 

Η περίπτωση της Κατερίνας Μπατζελή
και η έκταση που πήρε με την παραπομπή
της στο Πειθαρχικό του ΠΑΣΟΚ είναι εν-
δεικτική για το κλίμα που επικρατεί στο
εσωτερικό του κόμματος. «Δεν τα πήγε και
άσχημα η Κασσιανή», σχολίασε (ΣΚΑΪ) με
νόημα η Κατερίνα Μπατζελή την παραπομ-
πή της ανήμερα τη Μεγάλη Τρίτη και επι-
χείρησε να αμβλύνει τις εντυπώσεις από
το ωστικό κύμα που προκάλεσαν οι δηλώ-
σεις της.

«Η διαγραφή μου θα 
ενισχύσει την εσωστρέφεια»

«Δεν είπα ότι είναι τοξικός ο κ. Ανδρου-
λάκης. Στήριξα την επιλογή του να μη συ-
νεργαστεί με τον ΣΥΡΙΖΑ και να αντισταθεί
στην πίεση της ΝΔ. Βρίσκομαι εντός της
πολιτικής γραμμής του κόμματος», υπο-
στήριξε η πρώην υπουργός και αναφερό-
μενη στο πειθαρχικό σχολίασε δηκτικά
πως «δεν θα ακολουθήσω τη διαδικασία
Τριαντόπουλου για “στρίβειν διά του αρρα-
βώνος”».

Σε ερώτηση για το ενδεχόμενο διαγρα-
φής της, απάντησε πως μια τέτοια εξέλιξη
θα ενίσχυε την εσωστρέφεια στο ΠΑΣΟΚ,
κάτι που -όπως δήλωσε- δεν επιθυμεί.
«Ιστορικά το ΠΑΣΟΚ δεν προχωρά σε δια-
γραφές αυτού του τύπου, όταν κάποιος δεν
ξεφεύγει από τη μεγάλη πολιτική γραμμή.
Μια διαγραφή μου θα ενισχύσει την εσω-
στρέφεια», είπε.

Καταλήγοντας όμως κάλεσε το ΠΑΣΟΚ

να επανεξετάσει τον τρόπο που επικοινω-
νεί με την κοινωνία, τονίζοντας ότι ως ιστο-
ρικό κόμμα της δημοκρατικής παράταξης
οφείλει να ανακτήσει την επαφή του με
τους πολίτες και να προχωρήσει χωρίς
εσωτερικές αντιπαραθέσεις.

Την ίδια στιγμή όμως στο κομματικό τε-
ρέν και δη στις κομματικές οργανώσεις τα
«χαρακώματα» παραμένουν επανδρωμέ-
να. Σε συνεδρίαση της Νομαρχιακής Α’
Αθήνας, όταν παρουσιάστηκε ο αναπλη-
ρωτής γραμματέας που είχε τιμωρηθεί με
εξάμηνη «αποβολή», ορισμένα στελέχη
του ζήτησαν να αποχωρήσει, καθώς δεν
είχε δικαίωμα να παρευρίσκεται. Μετά
από έντονους διαλόγους, τελικά ο άνθρω-
πος αποχώρησε.

Η ένταση όμως έμεινε, με αποτέλεσμα
κάποια στιγμή να «εκραγεί» και ο νέος
γραμματέας Οργανωτικού του ΠΑΣΟΚ
Ηρακλής Δρούλιας που είχε δώσει το «πα-
ρών» στη συνεδρίαση. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες πάντως, το αποτέλεσμα δεν ήταν
και το καλύτερο, καθώς κάποια μέλη στη-

λιτεύσαν τη συμπεριφορά του εν λόγω
στελέχους.  Μεγαλύτερες διαστάσεις πήρε
το περιστατικό στη Θεσσαλονίκη με καταγ-
γελίες για απόπειρα αποκλεισμού του
βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης Χάρη Καστανί-
δη από εκδήλωση της τοπικής οργάνωσης
του ΠΑΣΟΚ στον Δήμο Αμπελοκήπων-Με-
νεμένης, με «εντολή» του υπεύθυνου Ορ-
γανωτικού Ηρακλή Δρούλια, όπως υπο-
στήριξαν κομματικά στελέχη που τελικώς
απέτρεψαν αυτή την εξέλιξη.

Τοπικά στελέχη ισχυρίστηκαν ότι ο
υπεύθυνος οργανωτικού του ΠΑΣΟΚ Ηρα-
κλής Δρούλιας τηλεφώνησε στον γραμμα-
τέα της ΤΟ Αμπελοκήπων-Μενεμένης
Γιώργο Λαγό και ζήτησε να ακυρώσει την
εκδήλωση με το «σκεπτικό» ότι δεν πήρε
την άδεια του οργανωτικού της Αθήνας.
Μάλιστα του ανακοίνωσε ότι για την εκδή-
λωση της περασμένης Τετάρτης (2 Απριλί-
ου) θα όριζε άλλα στελέχη ως ομιλητές,
τον πρώην βουλευτή και νυν τομεάρχη
Υγείας Γιώργο Φραγγίδη και τη Χριστίνα
Αλίρη. 

Η εκδήλωση έγινε, με τον κ. Λαγό να
ενημερώνει τα μέλη της τοπικής οργάνω-
σης για όσα συνέβησαν, υποστηρίζοντας
ότι ο κ. Δρούλιας σε μια έντονη τηλεφωνι-
κή επικοινωνία που είχαν τον προειδοποί-
ησε ότι θα ζητήσει από τον δήμαρχο Λάζα-
ρο Κυρίζογλου να ακυρωθεί η εκδήλωση.

«Αντιλήψεις αυταρχισμού»
«Η απόπειρα ακύρωσης της εκδήλωσης,

καθώς και οι πιέσεις που ασκήθηκαν σε
στελέχη της βάσης, παραπέμπουν σε αντι-
λήψεις αυταρχισμού που δεν έχουν θέση
σε ένα σύγχρονο, δημοκρατικό κόμμα»,
αναφέρει σε ανάρτησή της στα κοινωνικά
δίκτυα η Νέλλη Πεφάνη, ενώ άλλο στέλε-
χος του ΠΑΣΟΚ, ο Αναστάσιος Τελίδης,
αναφέρει τη δήλωση του τοπικού γραμμα-
τέα για «κομματικά μαντρόσκυλα» και ζη-
τεί την παραίτηση του τομεάρχη Οργανωτι-
κού του ΠΑΣΟΚ Ηρακλή Δρούλια. 

«Το χειρότερο για τον Νίκο Ανδρουλάκη
και τη συνομοταξία του δεν είναι ότι δεν
ήθελαν τον Χάρη Καστανίδη ομιλητή σε
εκδήλωση της ΤΟ ΠΑΣΟΚ Αμπελοκήπων-
Μενεμένης (τον επέλεξε η ίδια η οργάνω-
ση). Τόσο τους φτάνει και θέλουν όσοι
έχουν δημόσιο βήμα να είναι στο μπόι
τους. Είναι οδυνηρό ότι τα μαντρόσκυλά
του (γιατί έτσι ακριβώς συμπεριφέρονται)
απειλούσαν τα στελέχη της Τοπικής Οργά-
νωσης λέγοντας ότι θα παρέμβουν στον
δεξιό πρόεδρο της ΚΕΔΕ Λάζαρου Κυρί-
ζογλου για να την ακυρώσουν (ο τοπικός
δήμος έδινε την αίθουσα). Επειδή η ανα-
φορά έγινε δημόσια από τον γραμματέα
της Τοπικής, για το “κομματικό μαντρό-
σκυλο”, ο μόνος δρόμος είναι η παραίτησή
του, αλλιώς η ηγεσία είναι απολύτως
υπεύθυνη για τις πλάτες που ζητάνε οι άν-
θρωποι Ανδρουλάκη από τα δεξιά συστή-
ματα χωρίς να ξέρουμε γιατί πιστεύουν ότι
αυτά θα τους παρέχουν προστασία», ση-
μείωσε ο κ. Τελίδης. 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

ΣΚΟΤΩΜΟΣ ΣΤΟ ΠΑΣΟΚ

Μπατζελή και 
Καστανίδης «καίνε» 

τον Ανδρουλάκη

Μετά την παραπομπή της πρώην υπουργού στο πειθαρχικό, 
η απόπειρα αποκλεισμού του βουλευτή A’ Θεσσαλονίκης 
από εκδήλωση προκάλεσε νέες εντάσεις και καταγγελίες 

για αυταρχισμό και «κομματικά μαντρόσκυλα»
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Π
ολλές και διαφορετικές είναι οι προ-
σεγγίσεις εντός του ΣΥΡΙΖΑ για τον
Αλέξη Τσίπρα και τα σενάρια επι-

στροφής του για να αναλάβει ξανά τα ηνία της
παράταξης. Επισήμως, όλα τα εναπομείναν-
τα στελέχη της Κουμουνδούρου πίνουν νερό
στο όνομά του, όμως αποκρούουν τα σενάρια
ως «μη ρεαλιστικά». Ανεπισήμως όμως, η
μάχη μαίνεται όπως αποδεικνύει και αρθρο-

γραφία του αναπληρωτή
γραμματέα του κόμματος
Γιώργου Βασιλειάδη στο d-
news. 

Ο Γιώργος Βασιλειάδης, ο
οποίος μόλις πρόσφατα επέ-
στρεψε στην Πολιτική Γραμ-
ματεία του κόμματος από την
οποία είχε παραιτηθεί την

εποχή του Στέφανου Κασσελάκη, χαρακτή-
ρισε «κραυγαλέα και ασυνάρτητη» τη Ζωή
Κωνσταντοπούλου, «ανεκδιήγητο» τον τέως
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ και τυφλωμένη από την
«αριστερή καθαρότητα» τη Νέα Αριστερά. 

«Σημαντικό το κεφάλαιο»
Πέρα όμως από την κριτική σε ανταγωνι-

στικούς προς τον ΣΥΡΙΖΑ πολιτικούς σχημα-
τισμούς, ο αναπληρωτής γραμματέας του
κόμματος αναφέρθηκε εκτενώς και στα σε-
νάρια επιστροφής του Αλέξη Τσίπρα και κυ-
ρίως όσους τα ξορκίζουν.

«Η Αριστερά και η προοδευτική παράταξη
είχαν και έχουν την τύχη να βρίσκεται ως
ηγετική παρουσία στις γραμμές τους ο Αλέ-
ξης Τσίπρας. Τι εκπροσωπεί, τι προσθέτει,
πόσο κρίσιμο είναι να υπερασπιστούμε τον
ρόλο του χθες, αλλά και σήμερα, μπορεί να
το καταλάβει κάθε λογικός άνθρωπος. Να
τον αντιμετωπίζουμε ως απειλή, όταν μάλι-
στα αντιμετωπίζεται -και πόσο χυδαία!- ως
απειλή από το καθεστώς Μητσοτάκη, δεν
δείχνει κατά τη γνώμη μου μόνο πολιτική
αβλεψία. Δείχνει κάτι πολύ χειρότερο που
αφήνω στην κρίση του αναγνώστη να το χα-
ρακτηρίσει και να το κρίνει. Σε κάθε περί-
πτωση, μην το βασανίζουμε. Το κεφάλαιο
Τσίπρας είναι πολύ σημαντικό για να το αγνο-
ούμε. Ή ακόμα χειρότερα να προσπαθούμε
να το αφαιρέσουμε από τις δημοκρατικές
επενδύσεις τού αύριο…». 

Αξίζει βέβαια κάπου εδώ να σημειωθεί ότι
εκείνοι που ξορκίζουν το συγκεκριμένο σε-
νάριο δεν είναι τόσο οι αντίπαλοι του ΣΥΡΙΖΑ
όσο ο πρόεδρος του κόμματος και οι στενοί
του συνεργάτες. 

Σε πρόσφατη συνέντευξή του άλλωστε, ο
ίδιος ο Σωκράτης Φάμελλος ανέφερε σε
ερώτηση για το ενδεχόμενο επιστροφής του
πρώην πρωθυπουργού στην κεντρική πολιτι-
κή σκηνή: «Ο Αλέξης Τσίπρας είναι βουλευ-
τής του ΣΥΡΙΖΑ. Έχει κάνει επίσημη δήλωση
στην αποχώρησή του ότι κάνει στη άκρη για
να ανοίξει τον χώρο για την επανεκκίνηση

του ΣΥΡΙΖΑ. Υλοποιείται τώρα η επανεκκίνη-
ση του ΣΥΡΙΖΑ, ο Αλέξης Τσίπρας ήταν και εί-
ναι εκεί και θεωρώ -το έχει δηλώσει κι όταν
βρεθήκαμε με τη δική μου εκλογή- ότι συμ-
βάλλει στην επόμενη μέρα μια προοδευτικής
απάντησης».

Αντίστοιχη ήταν και η απάντηση του Χρή-

στου Γιαννούλη, στελέχους που βρίσκεται
πολύ κοντά στον πρόεδρο του κόμματος Σω-
κράτη Φάμελλο, ο οποίος επιχείρησε να «τε-
λειώσει» την οποιαδήποτε συζήτηση περί
επιστροφής του Αλέξη Τσίπρα λέγοντας πως
ο πρώην πρωθυπουργός «αποτελεί» μεν
«ένα μεγάλο κομμάτι και της καρδιάς μας και

της πολιτικής μας διαδρομής. Είναι βουλευ-
τής του ΣΥΡΙΖΑ, δεν είναι εκτός ΣΥΡΙΖΑ. Έχει
πολιτική παρουσία. Έχει ελληνική και διεθνή
παρουσία», συμπληρώνοντας όμως πως
«όσο συνεχίζεται αυτή η παραφιλολογία τό-
σο πιο δύσκολα ανακάμπτει ένας πολυτραυ-
ματίας όπως είναι ο ΣΥΡΙΖΑ μετά από πράγ-
ματα αδιανόητα που συνέβησαν σε αυτό το
κόμμα».

Τι λένε Πολάκης - Παππάς
Για «ανοησίες» κάνει λόγο πάντως και η

άλλη πλευρά, αυτή των Πολάκη - Παππά,
όταν ερωτάται σχετικά με τα σενάρια επι-
στροφής του πρώην πρωθυπουργού. Ο άλλο-
τε στενότερος συνεργάτης του, Νίκος Παπ-
πάς, σε πρόσφατη τηλεοπτική του συνέντευ-
ξη ανέφερε συγκεκριμένα: «Αυτά είναι
ανοησίες, ο ΣΥΡΙΖΑ έχει εκλεγμένη ηγεσία.
Ο Τσίπρας δεν έφυγε, ο Τσίπρας είναι παρών.
Είναι βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ. Καλώς παρεμ-
βαίνει ως πρώην πρωθυπουργός, ειδικά για
τα μεγάλα στρατηγικά ζητήματα της χώρας
και θα πρέπει να το κάνει. Εάν δεν το έκανε,
δικαίως και εσείς, θα σας έλεγα και εμείς, θα
του ζητούσαμε τον λόγο».

Ο ίδιος ο Παύλος Πολάκης πάντως δεν
θέλει ούτε… να ακούει για τον Αλέξη Τσί-
πρα, έστω και αν δεν το έχει εκφράσει δη-
μοσίως. Ο βουλευτής Χανίων έχει επικρίνει
τελευταία την… ντροπαλή απολογία του
πρώην πρωθυπουργού για την υπόθεση
Novartis και τον χειρισμό της, ενώ δεν πάει
πολύς καιρός που έχει αμφισβητήσει τόσο
την οικονομική διαχείριση που έκανε η κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ σε ό,τι αφορά το
«μαξιλάρι των 37 δισ. ευρώ» όσο και για την
αντιπολιτευτική τακτική που ακολούθησε
στη συνέχεια, καταδικάζοντας μεταξύ άλ-
λων και τη συναίνεση που παρείχε το κόμμα
του στην κυβέρνηση για το πρόγραμμα εμ-
βολιασμού κατά της πανδημίας. 

Σε διπλό ταμπλό ο Σπίρτζης 
Ο Χρήστος Σπίρτζης μπορεί να βοήθησε

τα μέγιστα στην αποπομπή του Στέφανου
Κασσελάκη από τους «87» και να θεωρήθη-
κε σχεδόν δεδομένο πως θα βρίσκεται στο
πλευρό τους και στη «νέα τάξη πραγμάτων»
στην Κουμουνδούρου, τα πράγματα όμως
δεν είναι έτσι. Ο πρώην υπουργός Μεταφο-
ρών της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ φέρε-
ται να είναι από  τους συνομιλητές του Αλέ-
ξη Τσίπρα που τον καλούν να επιστρέψει,
ενώ από την άλλη εσωκομματικά στηρίζει
την ομάδα των Πολάκη και Παππά εναντίον
των «87».

Το πρώτο συμβαίνει γιατί ο Σπίρτζης σκέ-
φτεται την «επιβίωση» του χώρου. Το δεύτε-
ρο για τη δική του επιβίωση, καθώς ένας από
τους πιο στενούς συνεργάτες του Σωκράτη
Φάμελλου είναι ο Γιώργος Καραμέρος, αντί-
παλος του Σπίρτζη στην Ανατολική Αττική. 

Ποιοι παίζουν 
το παιχνίδι 

του Τσίπρα μέσα 
στον ΣΥΡΙΖΑ

Ποιοι θέλουν ο πρώην πρωθυπουργός να αναλάβει ξανά τα ηνία
του κόμματος και ποιοι ξορκίζουν το σενάριο επιστροφής του

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Μ
ε αποφασιστικότητα και στρατηγική
απέναντι στις απειλές και τις προ-
κλητικές ενέργειες της Τουρκίας η

Ελλάδα προχωρά το έργο της ηλεκτρικής δια-
σύνδεσης με την Κύπρο.

Το έργο «EuroAsia Interconnector», που
περιλαμβάνει και τη σύνδεση με το Ισραήλ,
δεν είναι απλώς ένα τεχνικό έργο, αλλά έχει
καθοριστική γεωπολιτική και γεωστρατηγική

σημασία. Στο επίκεντρο αυ-
τής της πρωτοβουλίας βρί-
σκεται η επιθυμία για διαφο-
ροποίηση των ενεργειακών
πηγών και την ενίσχυση της
ασφάλειας του ενεργειακού
εφοδιασμού στην περιοχή.

Παρά τις εξωτερικές προ-
κλήσεις από την πλευρά της

Τουρκίας, η Ελλάδα παραμένει αφοσιωμένη
στην ολοκλήρωση του έργου αναγνωρίζοντας
τη σπουδαιότητά του για την ενεργειακή στα-
θερότητα και τη συνεργασία με διεθνείς εταί-
ρους.

Οι διπλωματικές κινήσεις της Αθήνας, σε
συνδυασμό με την υποστήριξη στρατηγικών
εταίρων όπως η Γαλλία, ενισχύουν τη θέση της
Ελλάδας απέναντι στην αντίδραση της Τουρκίας,
η οποία θυμίζουμε πως κατά τις προηγούμενες
απόπειρες πόντισης καλωδίου στην περιοχή
έστελνε συνεχώς πολεμικά πλοία παρενοχλών-
τας διά ασυρμάτου τα ερευνητικά. Η χώρα μας
απαντούσε πάντοτε με αποστολή ναυτικών δυ-
νάμεων στο σημείο, ωστόσο οι πρακτικές της
Άγκυρας και οι απειλητικές ενέργειες ανάγκα-
ζαν τα ερευνητικά πλοία να απομακρυνθούν
από τις δεσμευμένες περιοχές.

Συνεχείς επαφές με Γαλλία
Έπειτα από ένα διάστημα κατά το οποίο

«πάγωσαν» οι εργασίες και τα ιταλικά ερευ-
νητικά σκάφη «Ievoli Relume» και «NG Wor-
ker» απομακρύνθηκαν από την περιοχή
ερευνών, η χώρα μας ετοιμάζεται εντός των
επόμενων 24ωρων να εκδώσει Navtex ώστε
να ξεκινήσουν εκ νέου οι έρευνες στη θαλάσ-
σια περιοχή ανατολικά της Κάσου και νοτίως
της Καρπάθου.

Παράλληλα, η χώρα μας είναι σε συνεχή
συνεννόηση με τη Γαλλία καθώς η εταιρεία
που έχει αναλάβει το έργο είναι η γαλλική
Nexans, η οποία προφανώς και έχει υποστεί
οικονομικές επιπτώσεις από τις πρακτικές
της Άγκυρας.

Πληροφορίες αναφέρουν πως το Παρίσι εί-
ναι έτοιμο να στείλει ακόμη και πολεμικό πλοίο
στην περιοχή των ερευνών, διαμηνύοντας στην
Άγκυρα πως δεν μπορεί να παίζει τον ρόλο του
«πειρατή» στην Ανατολική Μεσόγειο με την
«πολιτική των κανονιοφόρων».

Παρά τις αντιδράσεις λοιπόν της Τουρκίας η
Ελλάδα παραμένει ακλόνητη στην απόφασή
της να ολοκληρώσει το έργο ενδυναμώνοντας
τις γεωστρατηγικές της σχέσεις στην περιοχή.

Η σύμπραξη με τη Γαλλία και η ενίσχυση της
στρατιωτικής παρουσίας στην Ανατολική Με-
σόγειο δείχνουν τη σοβαρότητα και την αποφα-
σιστικότητα της Αθήνας, η οποία φυσικά θα θέ-
σει και σε αυξημένη ετοιμότητα τις Ένοπλες
Δυνάμεις για την επιτήρηση των εργασιών.

Παραδοχή ήττας
Οι κινήσεις της χώρα μας στην Ανατολική

Μεσόγειο δίνουν μια ξεκάθαρη απάντηση στην
τουρκική αμφισβήτηση των κυριαρχικών δι-
καιωμάτων της στην περιοχή. Παρά το γεγονός
ότι η Τουρκία επικαλείται συνεχώς το παράνο-
μο τουρκολιβυκό μνημόνιο και την υποτιθέμε-
νη αρμοδιότητά της στην περιοχή, οι σύμμαχοι
αναγνωρίζουν ποια είναι η χώρα που δρα «πει-
ρατικά» και ποια είναι αυτή που κάθε της κίνη-

ση είναι βάσει του Διεθνούς Δικαίου, του Δι-
καίου της Θάλασσας και προωθεί την ειρήνη
και την ευημερία στην περιοχή.

Η κατάσταση στην Ανατολική Μεσόγειο έχει
προκαλέσει αναταράξεις στο εσωτερικό της
Τουρκίας, με αναλυτές και απόστρατους να
αφήνουν αιχμές για την πολιτική Ερντογάν.
Μεταξύ αυτών και ο εμπνευστής της «Γαλάζιας
Πατρίδας», ο οποίος επιτέθηκε στην τουρκική
κυβέρνηση μετά την απόφαση να σταματήσουν
οι έρευνες στην Ανατολική Μεσόγειο και να
απομακρυνθούν τα τουρκικά πλοία προς τη
Μαύρη Θάλασσα.

Ο απόστρατος υποναύαρχος Τζεμ Γκιουρν-
τενίζ έκανε λόγο για υποστολή της τουρκικής
σημαίας από την Ανατολική Μεσόγειο και απο-
κορύφωμα της παραίτησης από μια στρατηγική

που κάποτε έδειχνε να αγκαλιάζει ολόκληρη
την τουρκική εξωτερική πολιτική.

«Αποσυρθήκαμε από τη “Γαλάζια Πατρίδα”;
Το κάναμε γιατί εκεί που δεν μπορείς να πας
δεν είναι δικό σου», δήλωσε ο Γκιουρντενίζ
στην εφημερίδα «Σοζτζού». 

Για τον Γκιουρντενίζ όλα ξεκίνησαν το 2020,
όταν η γερμανική φρεγάτα «Αμβούργο» ανέ-
κοψε το τουρκικό εμπορικό πλοίο «Rosaline-
A», που κατευθυνόταν προς τη Λιβύη, στο πλαί-
σιο της ευρωπαϊκής επιχείρησης «Ειρήνη».
Εκείνη η επιχείρηση, όπως την περιγράφει ο
ίδιος, ήταν ένα ξεκάθαρο πολιτικό μήνυμα
αποτροπής προς την Άγκυρα.

Ενόχληση για τον ρόλο του Κατάρ
Ο Τζεμ Γκιουρντενίζ θεώρησε επίσης αρνη-

τική για την Τουρκία την απόφαση της Ελλάδας
να επιτρέψει στην αμερικανική ενεργειακή
εταιρεία Chevron να διεξάγει έρευνες στη Νό-
τια Κρήτη. Επισημαίνοντας ότι η Chevron είναι
η δεύτερη μεγαλύτερη ιδιωτική εταιρεία στον
κόσμο σε υδρογονάνθρακες, είπε: «Με αυτή
την κίνηση η Αθήνα διπλασίασε τις ενεργές
υπεράκτιες περιοχές που είναι διαθέσιμες για
εξερεύνηση».

Η τουρκική εφημερίδα «Σοζτζού» δεν κρύ-
βει την ενόχλησή της και για τον ρόλο του Κα-
τάρ, το οποίο συμμετέχει στις γεωτρήσεις των
Ελληνοκυπρίων αλλά και σε κοινές στρατιωτι-
κές ασκήσεις με ΗΠΑ, Ελλάδα, ΗΑΕ, Ινδία,
Μπαχρέιν και Ηνωμένο Βασίλειο.

Η ειρωνεία για τον «φίλο» τουρκικό σύμμα-
χο είναι έκδηλη, μιας και -θυμίζουμε- το Κα-
τάρ αποτελούσε τον Νο1 τροφοδότη της Τουρ-
κίας με χρήματα όταν ο Ερντογάν τα έβρισκε
σκούρα. 

Η νέα «ρότα» για 
το καλώδιο και

οι τουρκικές απειλές 

Η Αθήνα παραμένει αποφασισμένη να ολοκληρώσει το έργο 
της ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλάδας, Κύπρου και Ισραήλ 
- Εντός των επόμενων 24ωρων η χώρα μας θα εκδώσει 

Navtex για να ξεκινήσουν εκ νέου θαλάσσιες έρευνες 
σε Κάσο και Κάρπαθο

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

«Η υλοποίηση του σχεδίου 
είναι καθοριστική 
για την ενεργειακή 

ασφάλεια της περιοχής»
Ο

Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Νί-
κος Χριστοδουλίδης είχε συνάντηση χθες το
πρωί με τον διευθύνοντα σύμβουλο της

Chevron Mike Wirth και τον πρόεδρο Διεθνούς Έρευ-
νας και Παραγωγής Clay Neff, στην οποία συζήτησαν
τις ενεργειακές εξελίξεις στην Ανατολική Μεσόγειο,
με επίκεντρο την αξιοποίηση του κοιτάσματος «Αφρο-
δίτη» και τη στρατηγική σημασία του για την Κύπρο.

Σύμφωνα με δήλωση του κυβερνητικού εκπρο-
σώπου Κωνσταντίνου Λετυμπιώτη, «η κατάληξη σε
συμφωνία μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και

της Chevron για την αξιοποίηση του κοιτάσματος
“Αφροδίτη”, καθώς και η υπογραφή συμφωνίας με
την Αίγυπτο για την εμπορική ανάπτυξη του φυσικού
αερίου του κοιτάσματος, τον περασμένο Φεβρουά-
ριο, έχουν στρατηγική σημασία για τη χώρα».

Όπως ανέφερε, ο κ. Χριστοδουλίδης ενημερώθη-
κε για την έναρξη εργασιών έρευνας βυθού το ερχό-
μενο καλοκαίρι, στη βάση και του σχετικού χρονο-
διαγράμματος που είχε τεθεί, για την τοποθέτηση
αγωγού μεταξύ «Αφροδίτης» και σημείου προσαι-
γιάλωσης στην Αίγυπτο.

Επίσης, κατά τη συνάντηση, έγινε αναφορά στις
διαδικασίες που προωθεί η Chevron, μετά την έγ-
κριση από την Κυπριακή Δημοκρατία του Σχεδίου
Ανάπτυξης και Παραγωγής για υλοποίηση των συμ-
φωνηθέντων, καθώς και στη συμφωνία φιλοξενού-
σας χώρας που θα συναφθεί με την Αίγυπτο, μετά
την υπογραφή του σχετικού Μνημονίου Συναντίλη-
ψης (MoU) τον περασμένο Φεβρουάριο.

«Αξιοποίηση του 
κοιτάσματος “Αφροδίτη”»

Σύμφωνα με τον κυβερνητικό εκπρό-
σωπο, ο κ. Χριστοδουλίδης τόνισε τη
σημασία της έγκαιρης και αποτελεσμα-
τικής υλοποίησης των ενεργειακών
σχεδιασμών, στη βάση του Σχεδίου Ανά-
πτυξης και Παραγωγής. Επεσήμανε πα-
ράλληλα ότι «η ανάπτυξη και αξιοποίηση
του κοιτάσματος “Αφροδίτη” αποτελεί προτεραι-
ότητα για την Κυπριακή Δημοκρατία» και υπο-
γράμμισε πως η αποτελεσματική υλοποίηση του
σχεδίου είναι καθοριστική «τόσο για τους ενερ-
γειακούς σχεδιασμούς της χώρας όσο και για την
ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας της περιο-
χής, αφού αναδεικνύεται η σημασία της χώρας
μας ως μιας νέας πηγής εφοδιασμού για τις ανάγ-
κες γειτονικών χωρών, πρώτιστα, αλλά και της
Ευρωπαϊκής Ένωσης».

«Η παρουσία της Chevron στην κυπριακή ΑΟΖ,
αλλά και στην περιοχή, αφού αποτελεί τη μόνη εται-
ρεία που δραστηριοποιείται σε Κύπρο, Ισραήλ, Αίγυ-
πτο και Ελλάδα, προσδίδει δυναμική στις προσπά-
θειες για αξιοποίηση των υδρογονανθράκων της πε-
ριοχής, καθιστώντας την εταιρεία έναν καθοριστικό
παράγοντα για τη διασφάλιση ενεργειακής ασφά-
λειας σε περιφερειακό επίπεδο με την ανάπτυξη συ-
νεργιών», ανέφερε ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας.

Στη συνέχεια συμπλήρωσε ότι οι εκπρόσωποι της

Chevron επανέλαβαν τη βούλησή τους για στενή συ-
νεργασία με την Κυπριακή Δημοκρατία και εξέφρα-
σαν την πρόθεσή τους να συμβάλουν στην υλοποί-
ηση των στόχων της ενεργειακής στρατηγικής της
χώρας, σημειώνοντας ότι η «Αφροδίτη» αποτελεί
σημαντικό μέρος του χαρτοφυλακίου δραστηριοτή-
των της εταιρείας στην Ανατολική Μεσόγειο, μια πε-
ριοχή που εντάσσεται στους μελλοντικούς σχεδια-
σμούς και προτεραιότητες της Chevron.

Τα κοιτάσματα
της κυπριακής ΑΟΖ

Υπενθυμίζεται ότι ο Πρόεδρος της Κύπρου
είχε συνάντηση το προηγούμενο Σάββατο στο
Χιούστον του Τέξας με τον αντιπρόεδρο της

ExxonMobil John Ardill, κατά την οποία συζη-
τήθηκαν οι ενεργειακές εξελίξεις στην κυπρια-
κή ΑΟΖ, καθώς και η στρατηγική παρουσία της

εταιρείας στην Ανατολική Μεσόγειο. 
Ο αμερικανικός κολοσσός γνωρίζει πολύ καλά

την περιοχή καθώς η κοινοπραξία ExxonMobil -
QatarEnergy κατέχει τα δικαιώματα έρευνας και εκ-
μετάλλευσης στα θαλάσσια οικόπεδα 5 και 10 της
κυπριακής ΑΟΖ. Στο θαλάσσιο οικόπεδο 10 η εται-
ρεία έχει ήδη ολοκληρώσει με επιτυχία δύο γεωτρή-
σεις, οι οποίες επιβεβαίωσαν την ύπαρξη ποσοτή-
των φυσικού αερίου στο κοίτασμα «Γλαύκος», ενώ
στο Τεμάχιο 5 βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη γεώτρηση
στον στόχο «Ηλέκτρα».

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, συζητήθη-
καν τα επόμενα βήματα, σύμφωνα με το γεωτρη-
τικό πρόγραμμα της εταιρείας και τους ενεργει-
ακούς στόχους της Κύπρου, με κοινό στόχο την
ανάπτυξη και εμπορικοποίηση των κοιτασμάτων
της κυπριακής ΑΟΖ. Εντός αυτού του πλαισίου,
συζητήθηκε η πιθανότητα συνεργειών με εταιρεί-
ες που διαχειρίζονται γειτονικά κοιτάσματα με
στόχο την επίσπευση της εμπορικής ανάπτυξης
όλων των κοιτασμάτων.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«Αναδεικνύεται η σημασία της χώρας μας ως μιας νέας 
πηγής εφοδιασμού για τις ανάγκες γειτονικών χωρών, 

πρώτιστα, αλλά και της ΕΕ», τόνισε ο κ. Χριστοδουλίδης 
κατά τη συνάντησή του με στελέχη της Chevron 
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6 Απριλίου: Ημέρα Μνήμης 
της Γενοκτονίας 
του Θρακικού Ελληνισμού

Η
6η Απριλίου έχει καθιερωθεί ως Ημέρα Μνήμης του
Θρακικού Ελληνισμού. Ο καλύτερος, έμπρακτος τρό-
πος για απόδοση τιμής σε αυτή την ξεχωριστή γεω-

γραφική και πολιτισμική γωνιά της Ελ-
λάδας, που είναι διαχρονικά ταυτισμέ-
νη με τους αγώνες του Προσφυγικού
Ελληνισμού, είναι -για εμένα προσω-
πικά- η απόφασή μου να μεταφέρω,
με συνέπεια και χωρίς να φείδομαι
κόπων, εξόδων και μετακινήσεων, το
κέντρο βάρους της επιστημονικής μου
ζωής στην Αλεξανδρούπολη, από τη
στιγμή που τοποθετήθηκα επίκουρος
καθηγητής στο Δημοκρίτειο Πανεπι-
στήμιο της Θράκης και στην εδώ Πα-
νεπιστημιακή Ψυχιατρική Κλινική. 

Οι Έλληνες της Θράκης, παρά τις
μεγάλες διώξεις που υπέστησαν στις
αρχές του 20ού αιώνα, παραμένουν
θεματοφύλακες του Ελληνισμού. Είναι
τιμή μου που, μαζί με τα πανεπιστη-
μιακά μου καθήκοντα διδασκαλίας
στους φοιτητές και τις φοιτήτριές μας
που σπουδάζουν στην ακριτική Θράκη, μου δίνεται η δυνατό-
τητα να προσφέρω υπηρεσίες υγείας και κοινοτικής αλληλεγ-
γύης σε αυτό τον ξεχωριστό πληθυσμό που μπορεί να συνδυά-
ζει και να ενσωματώνει πολυπολιτισμικά στοιχεία ποιότητας,
ανθεκτικότητας, αλληλοπεριχώρησης και συνεκτικότητας.

του

Xρίστου 
Χ. Λιάπη

Επίκουρος καθηγητής 

Ψυχιατρικής του Δημοκρίτειου

Πανεπιστημίου Θράκης,

αντιπρόεδρος 

του Επιστημονικού 

Συμβουλίου του Ενιαίου 

Οργανισμού Πρόληψης 

και Καταπολέμησης 

Εξαρτήσεων

H
προηγούμενη εβδομάδα ήταν αφιερωμένη
στην Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου στο Στρασβούργο -την τακτική μηνιαία

συνεδρίαση κατά την οποία οι ευρωβουλευτές συγ-
κεντρώνονται για να συζητήσουν και να ψηφίσουν ευ-
ρωπαϊκά νομοθετήματα και πολιτικές προτάσεις. Αν
και η Ολομέλεια συχνά γίνεται γνωστή για τις έντονες
αντιπαραθέσεις που προσελκύουν τα μέσα, στην
πραγματικότητα φιλοξενεί και σημαντικές πρωτοβου-
λίες που περνούν απαρατήρητες. Ένα τέτοιο παράδειγμα ήταν η συζήτηση του νέου Ευρωπαϊ-
κού Σχεδίου Δράσης για τις Σπάνιες Παθήσεις (European Action Plan on Rare Diseases), μια
πρωτοβουλία με ουσιαστικό κοινωνικό και υγειονομικό αντίκτυπο.

Νιώθω πολύ υπερήφανος γιατί στη θητεία μου ως ευρωβουλευτή, μαζί και με άλλους συνα-
δέλφους, έβαλα τα θεμέλια για να τεθούν τα ζητήματα των σπάνιων ασθενών στην κεντρική πο-
λιτική ατζέντα. Συμμετείχα ενεργά σε σχετικές εκθέσεις, καταθέτοντας τροπολογίες και ενι-
σχύοντας τη φωνή των ασθενών στα ευρωπαϊκά fora. Επιδίωξή μου ήταν -και παραμένει- η έν-
ταξη των σπανίων παθήσεων στις βασικές προτεραιότητες της πολιτικής υγείας.

Και αυτό γιατί στην Ευρωπαϊκή Ένωση, σήμερα, περίπου 30 εκατομμύρια άνθρωποι ζουν με
κάποια σπάνια πάθηση. Οι αριθμοί μπορεί να φαίνονται μικροί όταν μιλάμε για κάθε πάθηση
χωριστά, αλλά, συνολικά, οι σπάνιες ασθένειες είναι ένα τεράστιο κοινωνικό και υγειονομικό
ζήτημα που χρειάζεται ειδική αντιμετώπιση. Το νέο Ευρωπαϊκό Σχέδιο Δράσης για τις Σπάνιες
Παθήσεις έρχεται να δώσει λύσεις σε αυτά τα ζητήματα, εστιάζοντας στην έγκαιρη διάγνωση,
την πρόσβαση σε θεραπείες και την κοινωνική ένταξη των ασθενών. Η σημασία ενός τέτοιου
σχεδίου είναι αναμφισβήτητη: σήμερα, οι άνθρωποι με σπάνιες παθήσεις στην Ευρώπη χρει-
άζονται κατά μέσο όρο τέσσερα έως πέντε χρόνια μέχρι να λάβουν σωστή διάγνωση. Στην Ελλά-
δα, έως 8 χρόνια. Την ίδια στιγμή, οι περισσότεροι αντιμετωπίζουν τεράστιες δυσκολίες πρό-
σβασης σε θεραπείες, λόγω υψηλού κόστους ή απουσίας οργανωμένων μηχανισμών.

Η Ευρώπη, μέσω του σχεδίου αυτού, φιλοδοξεί να μειώσει δραστικά τους χρόνους διάγνω-
σης, να ενισχύσει την ανάπτυξη και τη διαθεσιμότητα των ορφανών φαρμάκων και να δημιουρ-

γήσει ένα ευρύ πλέγμα υποστήριξης γύρω από τα άτομα
με σπάνιες παθήσεις και τις οικογένειές τους. Η εμπει-
ρία δείχνει πως όπου υπάρχει συντονισμένη πολιτική
βούληση τα αποτελέσματα είναι εντυπωσιακά.

Πού βρίσκεται όμως η Ελλάδα σε αυτό τον ευρωπαϊ-
κό δρόμο; Η Ελλάδα έχει σημειώσει κάποια πρόοδο
στον τομέα των σπανίων παθήσεων, με τη δημιουργία
ειδικών κέντρων αναφοράς και την έναρξη καταγρα-
φής εθνικών μητρώων. Ωστόσο, απουσιάζει ένα επικαι-

ροποιημένο Εθνικό Σχέδιο Δράσης, με αποτέλεσμα η χώρα να υστερεί στην έγκαιρη διάγνωση,
την πρόσβαση σε θεραπείες και την υποστήριξη των ασθενών. Η Ελλάδα πολλές φορές μένει
εγκλωβισμένη σε θεωρητικές προσεγγίσεις και δεν περνά στην πράξη με την ταχύτητα και την
αποτελεσματικότητα που απαιτείται. Έτσι, οι οικογένειες συχνά νιώθουν αβοήθητες, αντιμέτω-
πες με τη γραφειοκρατία και την απουσία ουσιαστικής πολιτικής βούλησης για ένα πρόβλημα
που απαιτεί άμεση και συντονισμένη αντιμετώπιση. Ακόμα χειρότερα, αντιμετωπίζουν την
αδιαφορία ή τη γραφειοκρατία ενός συστήματος που δεν έχει ακόμη αναγνωρίσει ότι η επένδυ-
ση στις σπάνιες παθήσεις δεν είναι πολυτέλεια αλλά κοινωνική και υγειονομική ανάγκη.

 Το πιο πρόσφατο εργαλείο που υπάρχει σήμερα στην Ελλάδα είναι ο Χάρτης των Σπανίων Πα-
θήσεων στην Ελλάδα, που αναπτύχθηκε από την Ένωση Σπάνιων Ασθενών Ελλάδας και θα τε-
θεί σε πλήρη λειτουργία τον επόμενο μήνα. Πρόκειται για έναν διαδραστικό ψηφιακό χάρτη που
στοχεύει στη χαρτογράφηση της κοινότητας των σπάνιων ασθενών στη χώρα. Αυτό το εργαλείο
επιδιώκει να επιταχύνει τη διάγνωση και τη θεραπεία, να συνδέσει τους ασθενείς με επαγγελ-
ματίες υγείας και κέντρα εμπειρογνωμοσύνης, να ενδυναμώσει τόσο τους ασθενείς όσο και
τους επαγγελματίες παρέχοντας έγκυρη πληροφόρηση, και να συμβάλει στην έρευνα και την
καινοτομία.

Η πρωτοβουλία αυτή, αν και πολύτιμη, δεν μπορεί να καλύψει από μόνη της την έλλειψη κρα-
τικής πολιτικής. Είναι ώρα η ελληνική Πολιτεία να αναλάβει άμεσα δράση, δημιουργώντας και
εφαρμόζοντας ένα σύγχρονο Εθνικό Σχέδιο Δράσης που θα ανταποκρίνεται στις ανάγκες των
πολιτών με σπάνιες παθήσεις και των οικογενειών τους.

ΣΤΕΛΙΟY ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ
Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος

... μ� ��� ���	 �
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Ελπίδα από την Ευρώπη -
Ανάγκη για πράξη στην Ελλάδα

O
νέος Κανονισμός ΤΝ 2024/1689 ενισχύει το ρυθμι-
στικό πλαίσιο της ΕΕ, δημιουργώντας ισχυρό νομι-
κό περιβάλλον για την προστασία των πολιτών και

τη διαφάνεια των αλγορίθμων. Παρουσιάζονται πέντε αλ-
λαγές που αναμένονται το 2025 χάρη στην πρόοδο της ΤΝ
και πέντε ρυθμιστικές αλλαγές που θα επιφέρει ο νέος Κα-
νονισμός στην καθημερινότητα όλων, συμ-
περιλαμβανομένης της Ελλάδας, που φιλο-
δοξεί να αποτελέσει κέντρο καινοτομίας.

1. Διαφάνεια και επεξηγησιμότητα 

αλγορίθμων

Ο Κανονισμός απαιτεί πρότυπα διαφάνειας
σε κάθε εφαρμογή ΤΝ. Οι φορείς πρέπει να
παρέχουν πληροφορίες για τη συλλογή δε-
δομένων, τον σκοπό επεξεργασίας και τα
κριτήρια για τη λήψη αποφάσεων, διασφα-
λίζοντας ότι οι πολίτες γνωρίζουν τις διαδι-
κασίες που επηρεάζουν τη ζωή τους (πχ, την
πιστοληπτική τους ικανότητα ή την έγκριση
πρόσληψης/απόλυσης).

2. Ταξινόμηση συστημάτων ΤΝ βάσει κινδύνου

Ο Κανονισμός εισάγει σύστημα αξιολόγη-
σης εφαρμογών ΤΝ σε τρεις κατηγορίες
κινδύνου. Όλες οι εφαρμογές που αγγίζουν
ζητήματα δημόσιας ασφάλειας ή ιατρικών αποφάσεων κα-
τατάσσονται στην υψηλότερη κατηγορία και υπόκεινται σε
αυστηρότερους ελέγχους. Ιδιαίτερη σημασία έχει η κατη-
γορία των απαγορευμένων συστημάτων ΤΝ, οι διατάξεις
για τα οποία ξεκινούν να ισχύουν από 2 Φεβρουαρίου 2025.

3. Υποχρεωτική εποπτεία από ανεξάρτητες αρχές

Ο Κανονισμός προβλέπει τη σύσταση ανεξάρτητων αρχών
για την αδειοδότηση, έλεγχο και συντονισμό των συστημά-
των ΤΝ, διασφαλίζοντας τη συμμόρφωση και την επιβολή
κυρώσεων σε περιπτώσεις παραβίασης. Στην Ελλάδα, η
συνεργασία ανεξάρτητων αρχών προστασίας θεμελιωδών

δικαιωμάτων και προσωπικών δεδομένων με τη νέα
αρχή που προβλέπεται από την πρόταση εθνικής
στρατηγικής του Νοεμβρίου, μπορεί να συμβάλει κα-
θοριστικά στην παρακολούθηση της συμμόρφωσης,
την επιβολή κυρώσεων και την προώθηση της διαφά-
νειας.

4. Κυρώσεις και πρόστιμα για παραβάσεις

Ο Κανονισμός θέτει ποινές για την ανάπτυξη ή χρήση

συστημάτων ΤΝ που παραβιάζουν τους κανόνες.

Όπως με τον GDPR, τα πρόστιμα ενδέχεται να είναι

υψηλά, ανάλογα με την παράβαση.

5. Ενίσχυση εκπαίδευσης και κατάρτισης

Ο Κανονισμός προβλέπει την υποχρεωτική ανάπτυξη

εκπαιδευτικών προγραμμάτων για την εκπαίδευση

των πολιτών και επαγγελματιών στη χρήση της ΤΝ,

ενισχύοντας τις δεξιότητές τους και τη συνειδητοποί-

ηση των κινδύνων που συνεπάγεται η τεχνολογία.

Ο Κανονισμός ΤΝ 2024/1689 ενισχύει τη διαφάνεια, τη

διαχείριση κινδύνου και την εποπτεία, προάγοντας την

υπεύθυνη καινοτομία στην ΕΕ και στην Ελλάδα. Το 2025

προδιαγράφεται ως ορόσημο για την ανάπτυξη ΤΝ με σε-

βασμό στα δικαιώματα των πολιτών.

της

δρα Μαρίας-
Ωραιοζήλης 
Κουτσουπιά

Δικηγόρος 
με ειδίκευση
στο δίκαιο
τεχνητής

νοημοσύνης,
ιδρύτρια 

Rythmisis

Πέντε μεγάλες ρυθμιστικές αλλαγές που φέρνει 
ο νέος Κανονισμός ΤΝ 2024/1689 μέσα στο 2025
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Φιλαναγνωσία: Γιατί πρέπει 
να μάθουμε στα παιδιά μας 
να αγαπήσουν το διάβασμα;

Σ
ε μια εποχή όπου οι ψηφιακές οθόνες κυριαρχούν στην καθημερινότητα των παι-
διών, η αγάπη για το διάβασμα -η φιλαναγνωσία- αποτελεί όχι μόνο μια ωφέλιμη συ-
νήθεια αλλά και έναν κρίσιμο παράγοντα για την πνευματική, συναισθηματική και

κοινωνική τους ανάπτυξη. Η καλλιέργεια της φιλαναγνωσίας δεν είναι απλώς μια παιδα-
γωγική προτεραιότητα, αλλά και μια βαθιά ανθρώπινη ανάγκη, καθώς το βιβλίο μπορεί να
αποτελέσει πυξίδα σε κάθε στάδιο της παιδικής και εφηβικής ηλικίας.
Τι όμως μας προσφέρει;

1. Ανάπτυξη της γλώσσας και του λεξιλογίου
Το διάβασμα εμπλουτίζει το λεξιλόγιο των παιδιών και βελτιώνει την ικανότητά τους να εκ-
φράζονται με ακρίβεια και σαφήνεια. Μέσα από τις σελίδες ενός βιβλίου, τα παιδιά έρχον-
ται σε επαφή με λέξεις, εκφράσεις και δομές λόγου που δύσκολα θα συναντήσουν στην
καθημερινή προφορική επικοινωνία. Η συνεχής επαφή με τον γραπτό λόγο βοηθά στη
βελτίωση της ορθογραφίας, της σύνταξης και της κατανόησης κειμένου, δεξιότητες απα-
ραίτητες για την πρόοδό τους στο σχολείο και γενικότερα στην εκπαίδευση.

2. Καλλιέργεια της φαντασίας και της δημιουργικότητας
Τα λογοτεχνικά βιβλία δεν παρέχουν απλώς πληροφορίες -ανοί-
γουν ολόκληρους κόσμους. Όταν ένα παιδί διαβάζει ένα παραμύθι
ή ένα μυθιστόρημα, «ζωντανεύει» στο μυαλό του χαρακτήρες, το-
πία, καταστάσεις. Μέσα από αυτή τη διαδικασία, η φαντασία ενερ-
γοποιείται και εξελίσσεται. Αυτό όχι μόνο ενισχύει τη δημιουργική
του σκέψη, αλλά και την ικανότητα να λύνει προβλήματα, να προ-
τείνει λύσεις και να φαντάζεται έναν κόσμο διαφορετικό, ίσως και
καλύτερο.

3. Ανάπτυξη ενσυναίσθησης και κοινωνικών δεξιοτήτων
Μέσα από τις ιστορίες, τα παιδιά «μπαίνουν στα παπούτσια» άλλων
ανθρώπων -βλέπουν τον κόσμο μέσα από τα μάτια διαφορετικών
χαρακτήρων, που προέρχονται από διαφορετικά περιβάλλοντα,
κουλτούρες και κοινωνικές συνθήκες. Αυτό τα βοηθά να κατανοή-
σουν καλύτερα τους άλλους, να δείχνουν κατανόηση και να αποδέ-
χονται τη διαφορετικότητα. Η ενσυναίσθηση που καλλιεργείται μέ-

σω της λογοτεχνίας αποτελεί θεμέλιο λίθο για τις κοινωνικές σχέσεις, τη φιλία, τη συνερ-
γασία και τη μη βίαιη επίλυση συγκρούσεων.

4. Προώθηση της αυτογνωσίας και της ψυχικής ανθεκτικότητας
Πολλά λογοτεχνικά έργα θίγουν θέματα που απασχολούν και ανησυχούν τα παιδιά: ο φό-
βος, η απώλεια, η απογοήτευση, η μοναξιά, αλλά και η φιλία, η αγάπη, η αποδοχή. Μέσα
από ταυτίσεις με ήρωες και καταστάσεις, τα παιδιά έχουν τη δυνατότητα να επεξεργαστούν
τα δικά τους συναισθήματα και εμπειρίες, να βρουν παρηγοριά, να πάρουν θάρρος. Η ανά-
γνωση μπορεί να λειτουργήσει θεραπευτικά, ενισχύοντας τη συναισθηματική τους νοημο-
σύνη και τη δυνατότητα να αντιμετωπίζουν δυσκολίες.

5. Ενίσχυση της συγκέντρωσης και της υπομονής
Σε μια πραγματικότητα όπου τα παιδιά εθίζονται στη γρήγορη εναλλαγή εικόνων και πλη-
ροφοριών, η ανάγνωση ενός βιβλίου απαιτεί χρόνο, συγκέντρωση και αφοσίωση. Η διαδι-
κασία αυτή βοηθά τα παιδιά να μάθουν να εστιάζουν, να αναπτύσσουν υπομονή και επιμο-
νή -δεξιότητες που είναι σημαντικές όχι μόνο για τη σχολική τους πρόοδο αλλά και για τη
μετέπειτα ζωή τους.

6. Διαμόρφωση προσωπικής ταυτότητας και κριτικής σκέψης
Η ανάγνωση ποιοτικών βιβλίων δίνει στα παιδιά ερεθίσματα για να αναρωτηθούν, να αμφι-
σβητήσουν, να συγκρίνουν και να διαμορφώσουν άποψη. Ένα παιδί που διαβάζει ανα-
πτύσσει κριτική σκέψη, αλλά και προσωπικό γούστο, αισθητική και ηθικό σύστημα αξιών.
Μέσα από τους ήρωες και τις ιστορίες, χτίζει σταδιακά την προσωπική του ταυτότητα.

7. Δημιουργία δεσμών και κοινών εμπειριών
Η φιλαναγνωσία μπορεί να είναι μια συλλογική δραστηριότητα: ένας γονέας που διαβάζει
στο παιδί του, μια σχολική τάξη που μοιράζεται το ίδιο βιβλίο, μια λέσχη ανάγνωσης. Το
διάβασμα γίνεται αφορμή για συζήτηση, σύνδεση και μοίρασμα. Ιδιαίτερα στις μικρές ηλι-
κίες, η κοινή ανάγνωση ενισχύει τον δεσμό γονέα-παιδιού και προσφέρει συναισθηματική
ασφάλεια.

Ως γονείς, εκπαιδευτικοί και κοινωνία ας δείξουμε στα παιδιά πως μέσα στα βιβλία υπάρ-
χει ένας κόσμος που αξίζει να ανακαλύψουν!

της

Τάνιας 
Χριστοδουλίδου

Βραβευμένη
εκπαιδευτικός,

δημοσιογράφος

Ο
ι δραστηριότητες των ΜμΕ στην Ευρώπη παραμέ-

νουν στάσιμες λόγω της χαμηλής ζήτησης και των

υψηλών επιτοκίων και μάλιστα πριν γίνουν αισθη-

τές οι πρώτες επιπτώσεις των αμερικανικών δασμών στην

ευρωπαϊκή αγορά. Η εαρινή έκδοση για το 2025 του επιχει-

ρηματικού κλίματος των Μικρομεσαίων «SME Business

Climate Index» και του ευρωβαρομέτρου των μικρομεσαί-

ων «SME Barometer» αναφέρει στασιμότητα στην επιχει-

ρηματική δραστηριότητα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων

σε ολόκληρη την ΕΕ. Ο Δείκτης Επιχειρηματικού Κλίματος

μειώθηκε κατά 2,1 μονάδες από 72,7 στις 70,6 μονάδες, πα-

ραμένοντας λίγο πάνω από τη γραμμή βάσης των 70 μονά-

δων. Κατά την παρουσίαση του τελευταίου βαρόμετρου για

τις ΜμΕ της ΕΕ η πρόβλεψη για ήπια ύφεση οφείλεται στην

επιστροφή των υψηλότερων τιμών της ενέργειας, την

ασθενή ζήτηση από τα νοικοκυριά και τη συνέχιση του

υψηλού κόστους δανεισμού.

Ο μεταποιητικός τομέας εξακολουθεί να υποφέρει από

έλλειψη ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής

βιομηχανίας και από αυξανόμενες εντάσεις στο

παγκόσμιο εμπορικό περιβάλλον που οδηγεί σε

χαμηλό επίπεδο επενδύσεων. Το υψηλό κόστος

για στεγαστικά δάνεια έχει αρνητικό αντίκτυπο

στις ΜμΕ του κατασκευαστικού κλάδου, οι οποί-

ες δραστηριοποιούνται κυρίως στην ιδιωτική

στέγαση. Επιπλέον, οι ΜμΕ διαπιστώνουν ασθε-

νή ζήτηση από τους καταναλωτές παρά την αύ-

ξηση του πραγματικού εισοδήματος των νοικο-

κυριών, η οποία συγκρατεί σε στασιμότητα και

τον τομέα των υπηρεσιών. Στον τομέα της απα-

σχόλησης επίσης καταγράφεται σταθερότητα

για δύο βασικούς λόγους. Πρώτον, η δυσκολία

να βρουν εργαζόμενους με τις απαιτούμενες δεξιότητες

και δεύτερον, η επιφυλακτικότητα σε νέες προσλήψεις λό-

γω των μειούμενων πιθανοτήτων ανάκαμψης.

Επιπλέον, οι υψηλότερες τιμές της ενέργειας και οι αυ-

ξήσεις των μισθών οδήγησαν σε πρόσθετη ανοδική πίεση

στις τιμές των ευρωπαϊκών χωρών, η οποία αναμένεται να

συνεχιστεί για το τρέχον εξάμηνο του 2025. Αυτό ισχύει ιδι-

αίτερα για τις υπηρεσίες εντάσεως εργασίας. Υπογραμμί-

ζεται επίσης πόσο μεγάλη σημασία έχουν για τη βελτίωση

του συνολικού επιχειρηματικού περιβάλλοντος στην Ευ-

ρώπη η επανάκαμψη και η επαναφορά των ΜμΕ σε ανα-

πτυξιακή πορεία. Αυτό βεβαίως για να συμβεί περιλαμβά-

νει την ταχεία έγκριση της πρότασης για μειώσεις επιβα-

ρύνσεων, φθηνότερη χρηματοδότηση επενδύσεων και τη

μείωση των τιμών της ενέργειας. Η επερχόμενη στρατηγι-

κή της ΕΕ θα πρέπει να άρει τα εμπόδια για να διασφαλίσει

ότι όλοι θα επωφεληθούν από μια πραγματική ενιαία αγορά

όταν δραστηριοποιούνται διασυνοριακά. Παράλληλα να

αντιληφθούν τι σημαίνει μια ισχυρή ενιαία αγορά διασφα-

λίζοντας τα άμεσα και έμμεσα οφέλη σε τοπικό, εθνικό και

ευρωπαϊκό επίπεδο.

Στο άμεσο μέλλον οι ευρωπαϊκές ΜμΕ θα αντιμετωπί-

σουν αυξανόμενες προκλήσεις, καθώς οι γεωπολιτικές εν-

τάσεις και τα δασμολογικά εμπόδια στο διεθνές εμπόριο

διαταράσσουν συθέμελα τις αγορές και τις αλυσίδες εφο-

διασμού. Ο αυξανόμενος προστατευτισμός, οι διακυμάν-

σεις των δασμών, οι υβριδικές απειλές και οι παγκόσμιες

αβεβαιότητες δημιουργούν ένα απρόβλεπτο επιχειρηματι-

κό περιβάλλον ασκώντας μεγάλη πίεση στην ανταγωνιστι-

κότητα και την ανθεκτικότητα των ΜμΕ σε ολόκληρη την ΕΕ

των 27. Οι ΜμΕ είναι το κλειδί για τη στρατηγική ανθεκτικό-

τητα της Ευρώπης. Οι δασμοί και η γεωπολιτική αστάθεια

δεν πρέπει να εμποδίζουν την ικανότητά τους να αναπτύσ-

σονται και να καινοτομούν. Πρέπει όμως για να συμβεί αυτό

να διαφυλάξουμε την ευρωπαϊκή ενότητα και να αποφύ-

γουμε διχαστικές ενέργειες. Η ΕΕ πρέπει να ενισχύσει την

αυτονομία της σε στρατηγικούς τομείς, όπως η ενέργεια

και οι πρώτες ύλες, ώστε να περιορίσει την έκθεση στις διε-

θνείς διαταραχές και κυρίως να μη μειώσει την παραγωγή.

Η εξελισσόμενη φύση των υβριδικών απειλών και ο αν-

τίκτυπός τους στις ευρωπαϊκές ΜμΕ αναφέρθηκαν από

τον Jukka Savolainen, διευθυντή του Ευρωπαϊκού Κέν-

τρου Αριστείας για την Αντιμετώπιση των Υβριδικών Απει-

λών «Hybrid CoE». Οι απειλές που περιλαμβάνουν επιθέ-

σεις παραπληροφόρησης και οικονομικό εξαναγκασμό

χρησιμοποιούνται ολοένα και περισσότερο για την εκμε-

τάλλευση των τρωτών σημείων στις αλυσίδες εφοδιασμού

και τις κρίσιμες υποδομές. Με 25,8 εκατ. ΜμΕ

στην Ευρώπη, η διασφάλιση της ικανότητάς

τους να αντιμετωπίζουν υβριδικές απειλές μέ-

σω μέτρων επικοινωνίας και ετοιμότητας για

κρίσεις είναι απαραίτητη. Η ενίσχυση της συ-

νεργασίας μεταξύ μικρών, μεγάλων επιχειρή-

σεων και φορέων χάραξης πολιτικής είναι

απαραίτητη για την ενίσχυση της ανθεκτικότη-

τας και τη διατήρηση της οικονομικής ασφά-

λειας της Ευρώπης.

Οι Έλληνες μικρομεσαίοι επιχειρηματίες

αναγνωρίζουμε την αυξανόμενη πολυπλοκότη-

τα των διεθνών εμπορικών σχέσεων και θα πρέ-

πει να αντιμετωπίσουμε την κλιμάκωση των εν-

τάσεων μεταξύ των μεγάλων οικονομικών δυνάμεων. Η

επιβολή δασμών και εμπορικών περιορισμών αυξάνει το

κόστος για τις ΜμΕ, περιορίζει την πρόσβαση σε βασικές

πρώτες ύλες και περιπλέκει τις ευκαιρίες ελληνικών εξα-

γωγών. Η Ελλάδα οφείλει να ζητήσει μια στοχευμένη στή-

ριξη από την ΕΕ για να μπορέσουν οι επιχειρήσεις να αντι-

μετωπίσουν τους κινδύνους της επιβολής δασμών, της δυ-

σκολίας πρόσβασης στη χρηματοδότηση, των κανονιστι-

κών απλουστεύσεων και των εμπορικών περιορισμών,

συμπεριλαμβανομένης της αμοιβαιότητας που ενισχύουν

την ανταγωνιστικότητα των ΜμΕ. Η ώθηση της Ευρώπης

προς ένα οικονομικό σχέδιο και μια στρατηγική αυτονο-

μίας πρέπει να θεωρήσει τις ΜμΕ ως αναπόσπαστους πα-

ράγοντες στη διαμόρφωση μιας ανθεκτικής οικονομίας.

Τέλος, καθώς εμφανίζονται νέες απειλητικές εμπορικές

πολιτικές παγκοσμίως για την προστασία της ευρωπαϊκής

αγοράς, είναι σημαντικό η ΕΕ να μην επιβάλει πρόσθετα

βάρη στις ΜμΕ. Οι πολιτικές δίκαιου εμπορίου, οι προβλέ-

ψιμοι κανονισμοί και οι πρακτικές λύσεις για την αντιμετώ-

πιση των εξωτερικών κραδασμών πρέπει να κατέχουν κεν-

τρική θέση στη λήψη αποφάσεων. Πρέπει επιτέλους να ξε-

καθαρίσουμε αν στην ΕΕ θέλουμε αφωνία, ομοφωνία, πο-

λυφωνία ή διαφωνία. Ίσως μάλιστα τώρα οι διεθνείς συν-

θήκες να μας επιβάλουν να κάνουμε όλες οι ευρωπαϊκές

χώρες βήματα παρακάτω σε μια πραγματική οικονομική

σύγκλιση και να προχωρήσουμε σε άλλο επίπεδο την Ευ-

ρωπαϊκή Ενιαία Αγορά, που θα είναι πράγματι μια Κοινή

Αγορά των 27 κρατών-μελών και μια καλύτερη εσωτερική

αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

του

Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ

Το «ευρωβαρόμετρο» 
των ΜμΕ δείχνει ήπια ύφεση 
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Σ
υνεχίζουμε τα tips, κάθε Τρίτη, μια δημιουρ-
γία έξυπνων φράσεων, που συναρπάζουν με
τη διαρκή εξέλιξή των, βοηθώντας στο ευ πο-

λιτεύεσθαι, αναγκαίο στη σύγχρονη εποχή μας. Μι-
κρές φράσεις, με ισχυρό συναισθηματικό φορτίο,
όταν χρειάζεται, που ορίζουν την επικοινωνία ενός
προσώπου με τη δύναμη της απλότητας, την τόλμη
του αυθεντικού και την καινοτομία του πρωτότυπου.
Με αυτή τη φιλοσοφία, προτείνεται η «επένδυση»
κάθε δημιουργικής ενέργειας, πολιτικού προσώπου
και όχι μόνο.

Όπως θα έχετε διαπιστώσει τέσσερα χρόνια κάθε
Τρίτη, τα tips προσαρμόζονται και εξελίσσονται στις
σύγχρονες απαιτήσεις του πολιτικού γίγνεσθαι, πα-
ρέχοντας φρέσκες και ανατρεπτικές όταν απαιτεί-
ται, εκφράσεις που ξεχωρίζουν και διαμορφώνουν
την πραγματική εικόνα του ευ πολιτεύεσθαι για ένα
πολιτικό πρόσωπο.

Η περίοδος της πολιτικής επικοινωνίας την οποία
διάγουμε είναι σημείο καμπής για το πολιτικό σύ-
στημα της χώρας μας. Σε συνθήκες απαξίωσης των
πολιτικών από τους πολίτες, χρειάζεται ο μετασχη-
ματισμός της εικόνας των πολιτικών, γρήγορα και
ουσιαστικά. Ο Οδηγός Πολιτικής Αυτοβελτίωσης
«Ευ Πολιτεύεσθαι» με τα 333+1 tips, έξυπνες φρά-
σεις, έρχεται να γίνει αρωγός στη βελτίωση της ει-
κόνας των πολιτικών.

1. Το γεγονός ότι οι νεότερες γενιές έχουν πάρει

τις αποστάσεις τους από τα πολιτικά πράγματα και
απαξιώνουν καθετί πολιτικό είναι εμφανέστατο στις
δημοσκοπήσεις. Το δύσκολο είναι αυτή η γενιά να
πάει στην κάλπη όταν γίνουν οι εκλογές και όχι στα
καφέ, για φραπέ!

2. Η σχολή της μικροπολιτικής στη χώρα μας ακο-
λουθεί δύο αναχρονιστικές στρατηγικές. Οι πολίτες
ή θα ψηφίζουν με βάση την «τσέπη» τους με οικονο-
μικά ανταλλάγματα ή θα καταψηφίζουν αδιαφορών-
τας για το αύριο το δικό τους και των παιδιών τους.

3. Στις φυλές των τηλεπαραθύρων έχουν προστεθεί
εκτός από πολιτικούς και τηλεστάρ όπως μετεωρολόγοι,
σεισμολόγοι, εγκληματολόγοι, λοιμωξιολόγοι, προσφά-
τως και ιατροδικαστές. Μια μόδα που ανθεί σε πρωινά-
δικα και δελτία ειδήσεων. Κανονική παρέλαση.

4. Εσωστρέφεια, κρίση στρατηγικής, επίδειξη αυ-
ταρχισμού, αντεγκλήσεις και λανθασμένες πολιτι-
κές αποφάσεις, οι πιο συνηθισμένες παθογένειες
ενός πολιτικού κόμματος λίγο πριν τη διάλυσή του.

5. Οι πρόωρες εκλογές διαψεύδονται μετά βδε-
λυγμίας από κάθε κυβέρνηση, μέχρι να τις ανακοι-
νώσει. Η κλεψύδρα αδειάζει κατά το δοκούν!

6. Η «κανονικότητα», το αμέσως ζητούμενο μετά
τη μνημονιακή κρίση και την πανδημία από τους πο-
λίτες, σήμερα δεν έχει την ίδια αξία. Η «κανονικότη-
τα» έχει συνδεθεί με την ακρίβεια, την ανασφάλεια
και άλλα δυσοίωνα. Οι πολίτες θέλουν το «διάδοχό»
της. Τις καλύτερες ημέρες.

7. Κάποτε οι πολίτες αυτοχαρακτηρίζονται, ως δε-
ξιοί, κεντρώοι, αριστεροί, ενώ σήμερα σε συστημι-
κούς και αντισυστημικούς. Οι νέες ιδεολογικές ετι-
κέτες χαρακτηρίζουν και τα ποσοστά του εκλογικού
μας σώματος.

8. Όταν δεν έχει αφήγημα ένα πολιτικό κόμμα,
όταν δεν πείθει ότι είναι εναλλακτική λύση και όταν
δείχνει δύο πρόσωπα, και συστημικό και αντισυστη-
μικό, τότε οι πολίτες δεν το προτιμούν ούτε στις δη-
μοσκοπήσεις ούτε και στην κάλπη.

9. Κάθε κυβέρνηση θα πρέπει να ακολουθεί στα
κρίσιμα κοινωνικά θέματα, το γνωστό τρίπτυχο, γρή-
γορα, δίκαια, αποτελεσματικά. Διαφορετικά, θα
βαλτώσει σε ανυποληψία.

10. Στις δημοκρατίες από όλα έχει ο μπαχτσές.
Ακόμα και το πρόγραμμα ενός κόμματος να είναι το
βιογραφικό του αρχηγού του. Δύο σε συσκευασία
του ενός. Μια ακόμα πολιτική ιδιομορφία των και-
ρών μας.

11. Στις δυνατές εικόνες δεν χρειάζονται τίτλοι.
Όπως στις έξυπνες γελοιογραφίες, το… χωρίς λό-
για!
Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι 333+1 tips». Για πα-
ραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινω-
νήστε στο email: grammateia@nkmediagroup.gr 
ή στα τηλέφωνα 2109568066, 6932266217.

του

Θανάση 
Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

Ο
Παγκόσμιος Οργα-
νισμός Υγείας τιμά
κάθε χρόνο την

ημέρα υγείας, θέλοντας να
υπενθυμίζει στην παγκόσμια κοινότητα το χρέος της να
εξασφαλίζει την καθολική πρόσβαση στις υπηρεσίες υγεί-
ας σε όλους τους πολίτες. Τονίζοντας με αυτό
τον τρόπο πως η ισότιμη πρόσβαση στην υγεία
αποτελεί θεμελιώδες ανθρώπινο δικαίωμα και
όχι προνόμιο για ορισμένους.

Για την αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος
η ελληνική κυβέρνηση νομοθετεί το 2022 τον
προσωπικό γιατρό μέσω του προγράμματος
«Γιατρός για όλους».

Για τον ίδιο λόγο, δίνει έμφαση στην ενίσχυση
των Τοπικών Ομάδων Υγείας (ΤΟΜΥ), που παρέ-
χουν πρωτοβάθμια φροντίδα, σε γειτονιές και
σε απομακρυσμένες περιοχές. 

Επίσης χρησιμοποιώντας την τεχνολογία της
πληροφορικής, εφαρμόζεται η ηλεκτρονική
συνταγογράφηση και η τηλεϊατρική διευκολύνοντας κατά
πολύ την πρόσβαση σε φάρμακα και εξετάσεις. 

Ενισχύονται τα μέτρα πρόληψης που αποτελούν αναμφι-
σβήτητα τον πιο αποτελεσματικό τρόπο διατήρησης της
δημόσιας υγείας, μειώνεται συγχρόνως και η πίεση στο
ίδιο το σύστημα. Τα μέτρα περιλαμβάνουν δωρεάν ελέγ-
χους, εμβολιασμούς, υγιεινή διατροφή, σωματική άσκη-
ση, ενημερωτικές εκστρατείες, ένταξη μαθημάτων υγείας

στα σχολεία και πληροφόρηση του πληθυσμού για την
αποφυγή παραγόντων που θα γίνουν αιτία να δημιουργή-

σουν συνθήκες για την εμφάνιση σοβαρών νοση-
μάτων.

Η ελληνική κυβέρνηση έχει δώσει ιδιαίτερη
έμφαση στην πρόληψη δημιουργώντας την πιο
οργανωμένη εκστρατεία που έχει γίνει ποτέ μέσω
προγραμμάτων τα οποία στοχεύουν στην έγκαιρη
διάγνωση ασθενειών και την υιοθέτηση υγιεινών
συνηθειών από μικρή ηλικία. 

Εφαρμόζονται προγράμματα αγωγής υγείας
όπως το «ΔΙΩΝΗ», που έχει σαν στόχο την ενημέ-
ρωση παιδιών και εφήβων για θέματα υγείας.
Μέσω παρεμβάσεων στα σχολεία προωθεί την
υγιεινή διατροφή, τη σωματική δραστηριότητα
και την αποφυγή επιβλαβών συνηθειών. 

Τo πρόγραμμα «Φώφη Γεννηματά», για την
πρόληψη του καρκίνου του μαστού, όπου χιλιάδες γυναί-
κες διαγνώστηκαν έγκαιρα και το εθνικό πρόγραμμα
«Προλαμβάνω». 

Σε συνεργασία με τη UNICEF, εφαρμόζεται το πρόγραμ-
μα «Προαγωγή Υγείας Οικογένειας και Παιδιού» για την
προστασία της μητρικής και παιδικής υγείας, ενώ δρομο-
λογούνται συνεχώς και νέες παρεμβάσεις πάνω στην
πρόληψη. 

Στα πλαίσια της βελτίωσης
των υγειονομικών δομών για
τη δημιουργία καλύτερων συν-
θήκων για τους ασθενείς και το

προσωπικό, η κυβέρνηση έχει προχωρήσει σε επενδύσεις
που αγγίζουν τα δυο δισ. ευρώ για την αναβάθμιση του
ΕΣΥ. Βελτιώνει τις υποδομές, τον ιατροτεχνολογικό εξο-
πλισμό των δημόσιων νοσοκομείων και Κέντρων Υγείας
και προωθεί την ψηφιοποίηση του συστήματος με τη δημι-
ουργία του ηλεκτρονικού φάκελου ασθενή. 

Προτεραιότητα του ελληνικού κράτους, όπως και κάθε
κράτους που σέβεται τους πολίτες του, είναι να λαμβάνει
συνεχώς νέα μέτρα για την πρόληψη, την ισότιμη πρόσβα-
ση, την αναβάθμιση των υποδομών, αλλά κυρίως για τη συ-
νεχή κάλυψή τους με προσωπικό.

Η κάλυψη των αναγκών που αφορά κυρίως το ιατρικό
προσωπικό στο ΕΣΥ αποτελεί ένα μεγάλο πρόβλημα που
έγινε ιδιαίτερα αισθητό στη χώρα μας, αλλά και σε ολόκλη-
ρη την Ευρώπη μετά την πανδημία.

Η κυβέρνηση για το θέμα αυτό έχει προχωρήσει στη νο-
μοθέτηση μιας σειράς οικονομικών και μη κινήτρων, ενώ
βρίσκεται σε συνεχή παρακολούθηση για νέες παρεμβά-
σεις, στην προσπάθειά της να δώσει λύση.

Μόνο με τον τρόπο αυτό θα επιτευχθούν η βελτίωση του
Εθνικού Συστήματος Υγείας και η εξασφάλιση ποιοτικών
υπηρεσιών για όλους. Επαληθεύοντας με τον καλύτερο
τρόπο το σκεπτικό να τιμάται κάθε χρόνο η Παγκόσμια
Ημέρα Υγείας.

7 Απριλίου: Παγκόσμια Ημέρα Υγείας

του

Αριστοτέλη
Σπάνια

Βουλευτής
Καρδίτσας 
με τη ΝΔ
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T
ο τρίπτυχο της υποκριτικής του φασισμού, εν-
τός μας και εκτός μας. Από τις τρεις αυτές έν-
νοιες, η πιο φασίζουσα είναι η οικογένεια, διότι

στις άλλες δύο μπορεί κανείς να προσδώσει μια αμ-
φισημία πολιτισμού -την ανάγκη, δηλαδή, που έχουν
τα μεγάλα σύνολα ανθρώπων, όταν μετατρέπονται σε
πλήθος και πληθυσμό, να υποχωρούν έναντι του
εγωιστικού γονιδίου για χάρη της αναγκαίας συνύ-
παρξης. Τα μικρά «εγώ» των μικρών ανθρώπων πρέ-
πει να σιωπήσουν μπροστά στο μεγαλείο μιας ωραίας
ιδέας, ώστε να αυξάνονται και να πληθύνονται χωρίς
να σκοτώνονται για «ένα πουκάμισο αδειανό, για μια
Ελένη».

Ας δούμε τον όρο «δημοκρατία», που σημαίνει «το
κράτος του Δήμου» -δηλαδή, τη δύναμη του δημόσι-
ου αγαθού, που προϋποθέτει μια κάποια αμοιβαία
εκτίμηση του διαφορετικού. Ο πολιτισμός και το λογι-
κό ον γεννιούνται στη θέση του Άλλου, όπως θα έλεγε
ο Χέγκελ, και όχι στον καθρέφτη μας, όπου
αναπαράγεται η αυτιστική έννοια της αγάπης
μέσω της υποκριτικής εντολής του «ουράνιου
δικτάτορα», που ονομάστηκε Θεός, Αλλάχ ή
Σελήνη.

Όσο πιο μακριά βρίσκονται η ματιά και η

σκέψη του ανθρώπου από το ίδιον, το δικό του,

τόσο πιο ευφυής και πολιτισμένος γίνεται. Για

του λόγου το αληθές, συνιστώ δύο επικές ται-

νίες που περιγράφουν τη γέννηση αυτού του

πάθους -ενός πάθους που μετατρέπεται σε

ανθρωποφαγία, θεοφαγία, πατροκτονία και

αιμομιξία: «Η Λευκή Κορδέλα» του Χάνεκε

και «Οι Καταραμένοι» του Βισκόντι.

Η αρχαιότερη τραγωδία που διασχίζει τα

όρια του ανθρώπινου για να γίνει θεϊκή συνοψίζεται

στα λόγια της Ιοκάστης προς τον Οιδίποδα:

«Μη χολοσκάς, Οιδίποδα, για τα όσα δεινά έφερες

στην πόλη και στον εαυτό σου με την ανίερη πράξη

σου, διότι ό,τι έκανες εσύ είναι αυτά που οι κοινοί

θνητοί ονειρεύονται κάθε νύχτα στο κρεβάτι τους».
Έτσι, ο Σοφοκλής δικαιώνει την ανθρώπινη μοίρα,

που είναι γεμάτη επιθυμίες για εξουσία, χρήμα και
ηδονή. Παρουσιάζει μια προσέγγιση της αγάπης που
καμία σχέση δεν έχει με τα ανιδιοτελή και αθώα συ-
ναισθήματα, όπως αυτά εμφανίζονται στη χριστιανι-
κή μυθολογία. Αυτή η μυθολογία αποκρύπτει την ου-
σία της σύγκρουσης ανάμεσα στο παράλογο της ζωής
και την αναζήτηση της ευτυχίας -δυο έννοιες που εί-
ναι «παιδιά της ίδιας γης», όπως θα έλεγε αργότερα ο
Καμύ, ο πατέρας της αναζήτησης του τραγικού νοή-
ματος στη σισύφεια αγωνία του ανθρώπου να βρει
νόημα σε μια ζωή που κανείς γεννιέται για να πεθά-
νει, χωρίς το ενδιάμεσο του Παραδείσου, είτε με θεϊ-
κή είτε με ανθρώπινη ιδιότητα.

Σε εποχές κρίσης, δύο ψυχώσεις βαριάς έντασης
εμφανίζονται: η εγωπάθεια του ναρκισσιστικού Εγώ
και ο φόβος του θανάτου. Οι πολίτες τρομάζουν από
τα φαντάσματα που οι ίδιοι κατασκευάζουν μέσα στη
σπηλιά όπου γεννήθηκαν και δεν τόλμησαν ποτέ να
εγκαταλείψουν. Από εκεί προέρχεται και η εντοιχι-

σμένη δυστυχία μιας σχέσης ανάγκης που ονομάζε-
ται γάμος, συμβίωση, «χτίζω τούβλα και κεραμίδια
για να στεγάσω την ανασφάλειά μου». Και μέσα σε
αυτό το «μικρό μεγαλείο αυτάρκειας», τα χαρούμενα
παιδιά θυσιάζονται στον βωμό της εμμονής πως «όσο
πιο κοντά, τόσο πιο καλά» -ενώ, συνήθως, το «καλά»
είναι ανυπόφορα βαρετό και ξενέρωτο. Ο έρωτας εί-
ναι ο μέγας απών και αντικαθίσταται από αμήχανες
και βάρβαρες συζητήσεις, όπου η μόνη συγκολλητι-

κή ουσία είναι η ανουσία, όχι η συνουσία.
«Συνωμοσία σημαίνει συνουσία», έλεγε

κάποτε ο ποιητής των ονείρων και των ορα-
μάτων. Σήμερα, όμως, οι ποιητές σιώπησαν
και στη θέση τους έμειναν όσοι θεωρούν την
πιο αμαρτωλή και αφύσικη πράξη του αν-
θρώπου ως τη μοναδική πηγή αισιοδοξίας:
την πρωτόγονη επιθυμία να γεννήσουν και να
γεννηθούν, να υπάρχουν χωρίς να υπάρχουν
-αφού, ίσως, δεν υπήρξαν ποτέ.

Από το απλοϊκό επιχείρημα του φασίστα,
ανόητου βουλευτή που λέει σε μια γυναίκα
«πήγαινε, κάνε παιδί» έως το «είμαι γυναίκα,
νοικοκυρά και του οίκου μου κυρά», η από-
σταση είναι ελάχιστη -αν όχι ανύπαρκτη. Αυ-
τή είναι η φυσική τάξη, όπως την αντιλήφθη-
κε ο Μεσαίωνας: η χειρότερη μορφή υποτα-

γής των φύλων, όπου η γυναίκα αποδέχεται και θεω-
ρεί δίκαιη τη θέση της στο σπίτι, ως μάνα, ερωμένη
και κυρά. Εκεί καταξιώνεται και ιεροποιείται μέσω
της αναπαραγωγής, που παραπέμπει στη ζωική μας
φύση -όσο κι αν οι θρησκείες πληγώνονται από την
ομολογία πως είμαστε απόγονοι των πρωτευόντων,
όχι των θεών ή των θεανθρώπων.

Σε εποχές σκοταδισμού -στις οποίες ο Μεσαίωνας
θα έμοιαζε «Κοκκινοσκουφίτσα» μπροστά τους- οι
γελοίες ιδέες μαζί με τα αυγά του φιδιού ξετσίπωτα
πια προβάλλουν στη σημερινή εποχή όπου παπάδες
και νοικοκυρές χτυπούν τις κατσαρόλες στον δρόμο
για να τρομάξουν τις ιδέες των ανθρώπων για μια κα-
λύτερη άποψη για τη ζωή όπου το μαύρο και το άσπρο
θα έχουν τουλάχιστον και το γκρίζο ή έστω ένα φεγ-
γαράκι που μπορεί να είναι και πράσινο και όχι μόνο
ασημί.

Ένας δασκαλάκος από το πουθενά, μια υστερική
δασκάλα της ηθικής και μια νοικοκυρά κινούν και
πάνε να κάνουν πόλεμο στο μακρινό το Ιράν έλεγε ο
ποιητής μας κάποτε.

Ξεχνώντας πως το Ιράν και ό,τι συμβολίζει με τις
μαντίλες και τους αγιατολάδες δεν είναι πια μακρινό
αλλά πολύ κοντινό, κατοικεί πλέον δίπλα μας όχι
όμως στη γειτονιά των ονείρων αλλά ανάμεσα στις
κατσαρόλες και τις συνταγές μαγειρικής που κατα-

κλύζουν τις πρωινές ειδήσεις χωρίς ειδήσεις.
Η τριάδα αυτή είναι ανίκητη γιατί προβάλλει ως

ηθικά όχι τα Νικομάχεια αλλά τα ανήθικα δικά της
άπλυτα βρακιά που τα βαφτίζει μεταξωτά και μυρω-
δάτα για αδέξιους κώλους.

Και επιδέξιους κόλπους μιας θηλυκότητας που
υποτάσσεται στις ορέξεις ενός αρσενικού με βροντε-
ρή φωνή με έναν φαλλό μαραζωμένο και ηττημένο
μέσα στην εντοιχισμένη δυστυχία της οικογενειακής
θαλπωρής που δεν ευτυχεί ούτε να δυστυχεί μέσα
στην ησυχία του επιταφίου θρήνου που κοιμίζει τις
τελευταίες αναλαμπές σκέψης που δεν τόλμησε ποτέ
να επισκεφτεί, αφού η σκέψη είναι κατάρα και θλίψη
όταν την αφήσει να κατοικήσει εντός του μήπως δει
το εκτός του τού κόσμου αυτού του μικρού και του
μεγάλου.

Στους αρχετυπικούς αυτούς εγκεφάλους της ανοη-
σίας και της άγνοιας για τον ντετερμινισμό της κοινω-
νικής εξέλιξης θα συνιστούσα να ξαναδιαβάσουν την
ιστορία του ολοκαυτώματος όπως την περιγράφει ο
Πρίμο Λέβι, μήπως και υποψιάσουν τον ανυποψίαστο
εγκέφαλό τους για το πού μπορούν να οδηγήσουν οι
απλοϊκές σκέψεις τη φυσική αλλά και κοινωνική εξέ-
λιξη.

Αν βάλουν στολές στις μαθητικές παρελάσεις, ένα
είναι βέβαιο, πως θα διεγείρουν το Φαντασιακό του
αρσενικού για περισσότερους βιασμούς και γυναικο-
κτονίες και επειδή πιστεύω πως ως αγράμματοι που
είναι δεν θα ανοίξουν κανένα βιβλίο για να καταλά-
βουν την αμαρτία του νου και της σάρκας, ας δουν
φτηνές πορνό ταινίες, όπου πρωταγωνιστές είναι
πάντα καλόγριες και αστυνομικοί, γιατί απλά η απα-
γόρευση είναι η ηρωίνη της επιθυμίας.

Ο εγκέφαλος έχει εκατομμύρια υποδοχείς μορφί-
νης για να αντέχει την αλήθεια της ζωής και οι απαγο-
ρεύσεις είναι οι ουσίες που τους διεγείρουν.

Το πνεύμα είναι ιερό και ανήκει στον θεό αλλά η
σάρκα αμαρτωλή και ανήκει στον άνθρωπο έλεγε ο
προεξάρχων των Αποστόλων. Ο Άγιος Παύλος και πιο
παλιά ο Μωυσής έγραψε τις δέκα εντολές για τους
θνητούς που απολαμβάνουν να τις παραβιάζουν όλες
μα όλες μηδέ μιας εξαιρουμένης.

Εμπρός ξανά για ηρωικές επελάσεις μήπως και χά-
σουμε κανένα ακόμα οικόπεδο όπως αυτό της μαρ-
τυρικής νήσου με τα χρυσοπράσινα φύλλα χωρίς τα
φύλα.

Για να μην αμαρτάνουν οι προστάτες της ηθικής της
τάξης και της αιώνιας γαλήνης όπου οι γυναίκες θα
’ναι δούλες και κυρές ντυμένες μόνο με το φύλλο συ-
κής να πλένουν πιάτα στην κουζίνα με λίγο ιδρώτα
στον λαιμό Σάββατο απόγευμα μόνο όμως όπως θα
’γραφε και ο δικός μας ποιητής…

του
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«Πατρίς, Θρησκεία, Οικογένεια»: 
Λίβελος κατά της υποκρισίας 

των παθών και των πόθων



Σ
εισμό και ντόμινο χωρίς σταματημό στα
χρηματιστήρια παγκοσμίως έχουν προ-
καλέσει η επιβολή σαρωτικών δασμών

από τον Αμερικανό πρόεδρο και η αντεπίθεση
της Κίνας με νέους δασμούς σε αμερικανικά
προϊόντα, υπό τον φόβο ότι ο Ντόναλντ Τραμπ
έχει ανάψει το φιτίλι σε έναν παγκόσμιο εμπορι-
κό πόλεμο που θα οδηγήσει σε ύφεση.

Η πτώση των παγκόσμιων αγορών, η οποία
ξεκίνησε την περασμένη εβδομάδα, συνεχίζε-
ται... Οι αναλυτές λένε ότι πάνω από 9 τρισ. δο-
λάρια εξανεμίστηκαν από τα διεθνή χρηματι-
στήρια μέσα σε μόλις δύο μέρες προκαλώντας
συγκρίσεις με τη χρηματοπιστωτική κρίση του
2008. Νέα βουτιά έκαναν και οι τιμές του πετρε-
λαίου, με το μπρεντ να υποχωρεί 4% στα 63 δο-
λάρια το βαρέλι εν μέσω ανησυχιών για πιθανή
ύφεση από έναν παγκόσμιο εμπορικό πόλεμο.
Ανοδικά κινήθηκαν οι τιμές των κρατικών ομο-
λόγων, τα οποία, όπως και το ελβετικό φράγκο
και το γεν, λειτουργούν ως ασφαλή καταφύγια
για τους επενδυτές.

Ο Αμερικανός πρόεδρος υπεραμύνθηκε της
πολιτικής του διαμηνύοντας πως θα πρέπει να
ξεχάσουν τις αγορές για ένα δευτερόλεπτο και
ότι «κάποιες φορές πρέπει κανείς να παίρνει το
φάρμακο».

Ο δισεκατομμυριούχος επενδυτής Μπιλ Άκ-
μαν εκτίμησε ότι οι ΗΠΑ οδεύουν προς έναν «οι-
κονομικό πυρηνικό χειμώνα» ως αποτέλεσμα
της εφαρμογής της δασμολογικής πολιτικής του
Αμερικανού προέδρου. «Θέτοντας μαζικούς και
δυσανάλογους δασμούς τόσο στους φίλους όσο
και στους εχθρούς μας και εξαπολύοντας έτσι
έναν παγκόσμιο οικονομικό πόλεμο εναντίον
όλου του κόσμου ταυτόχρονα, βρισκόμαστε στη
διαδικασία καταστροφής της εμπιστοσύνης στη
χώρα μας ως εμπορικού εταίρου», έγραψε ο
Άκμαν, ο οποίος είχε υποστηρίξει τον Τραμπ κα-
τά τη διάρκεια των εκλογών. «Οι επιχειρήσεις εί-
ναι ένα παιχνίδι εμπιστοσύνης. Ο πρόεδρος χά-
νει την εμπιστοσύνη των επιχειρηματιών σε όλο
τον κόσμο», δήλωσε ο Άκμαν.

«Οι συνέπειες για τη χώρα μας και τα εκατομ-
μύρια των πολιτών μας που έχουν υποστηρίξει

τον πρόεδρο -ιδιαίτερα για τους καταναλωτές με
χαμηλό εισόδημα, οι οποίοι ήδη υφίστανται τε-
ράστιο οικονομικό στρες- θα είναι σοβαρά αρ-
νητικές. Δεν είναι αυτό για το οποίο ψηφίσαμε»,
δήλωσε ο διαχειριστής hedge fund.

«Μεγαλύτεροι οι δασμοί από
αυτούς που αναμένονταν»

Στην ομιλία του από την πλευρά του ο πρό-
εδρος της Ομοσπονδιακής Τράπεζας των ΗΠΑ
Τζερόμ Πάουελ τόνισε ότι οι νέοι δασμοί του
προέδρου Ντόναλντ Τραμπ είναι «μεγαλύτεροι
από αυτούς που αναμένονταν» και στις οικονο-
μικές επιπτώσεις αυτών συμπεριλαμβάνονται
υψηλότερος πληθωρισμός και επιβράδυνση της
ανάπτυξης, καταδεικνύοντας τις δυνητικά δύ-
σκολες αποφάσεις μπροστά στις οποίες βρίσκε-
ται η αμερικανική Ομοσπονδιακή Τράπεζα. «Αν-
τιμετωπίζουμε μια εξαιρετικά αβέβαιη προοπτι-
κή με αυξημένους κινδύνους τόσο υψηλότερης

ανεργίας όσο και υψηλότερου πληθωρισμού»,
που υπονομεύουν και τις δύο εντολές που έχει η
Fed για πληθωρισμό 2% και μέγιστη απασχόλη-
ση, τόνισε ο Πάουελ.

Παράλληλα, εκτίμησε ότι είναι πολύ νωρίς για
προσαρμογή της νομισματικής πολιτικής της
Ομοσπονδιακής Τράπεζας των ΗΠΑ, επειδή δεν
ήταν δυνατόν να εκτιμηθούν οι συνέπειες του
κύματος νέων δασμών σε προϊόντα που εισά-
γονται στις ΗΠΑ. «Είναι πολύ νωρίς για να πούμε
ποια είναι η κατάλληλη νομισματική πολιτική»,
είπε χαρακτηριστικά.

Μέσα σε αυτό το κλίμα η Αμερικανίδα υπουρ-
γός Δικαιοσύνης Παμ Μπόντι υποβάθμισε την
πιθανότητα μιας τρίτης θητείας του Τραμπ στην
προεδρία των ΗΠΑ. «Αυτό θα είναι πολύ δύσκο-
λο», είπε η Μπόντι στη συνέντευξή της απαντών-
τας στη δημοσιογράφο που της επισήμανε τη
διαδικασία αυτή αναθεώρησης της 22ης Τροπο-
λογίας του Συντάγματος.
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Οι ένοπλες δυνάμεις της Ουκρανίας χαρακτήρισαν
ψεύτικη τη ρωσική ανακοίνωση ότι το Κίεβο επιτέθηκε
πολλαπλώς κατά ενεργειακών στόχων παραβιάζοντας το
μορατόριουμ που επιτεύχθηκε με τον διαμεσολαβητικό
ρόλο των ΗΠΑ για την αναστολή επιθέσεων κατά τέτοιων
στόχων. «Νέες καταγγελίες παραπληροφόρησης ανακοι-
νώθηκαν από τη ρωσική πλευρά, υποστηρίζοντας ότι έγι-
ναν 14 υποτιθέμενες επιθέσεις από τις ένοπλες δυνάμεις
της Ουκρανίας κατά ρωσικών ενεργειακών υποδομών. Ο
πρόεδρος της Ουκρανίας εξέφρασε την απογοήτευσή του

για την απουσία μιας αμερικανικής απάντησης στην άρνη-
ση του Ρώσου προέδρου για μια πλήρη και άνευ όρων κα-
τάπαυση του πυρός. «Η Ουκρανία αποδέχτηκε την αμερι-
κανική πρόταση για μια πλήρη και άνευ όρων κατάπαυση
του πυρός. Ο Πούτιν αρνήθηκε», δήλωσε ο Ζελένσκι σε
ομιλία του.

«Περιμένουμε από τις ΗΠΑ να απαντήσουν. Μέχρι στιγ-
μής δεν έχει υπάρξει απάντηση», επέκρινε, λέγοντας ότι
αναμένει μέτρα από τους Ευρωπαίους και «όλους εκεί-
νους στον κόσμο που θέλουν ειρήνη». Νέες επαφές μετα-

ξύ Ρώσων και Αμερικανών αξιωματούχων είναι πιθανόν
πάντως να γίνουν τις επόμενες μέρες. Στη σύνοδο των
υπουργών Εξωτερικών του ΝΑΤΟ οι περισσότερες ευρω-
παϊκές χώρες-μέλη της Συμμαχίας επέμειναν στη συνέχι-
ση της στρατιωτικής υποστήριξη της Ουκρανίας, ανεξάρ-
τητα από τις ειρηνευτικές προσπάθειες του προέδρου των
ΗΠΑ. «Τους πρώτους τρεις μήνες του τρέχοντος έτους οι
Σύμμαχοι έχουν ήδη δεσμευτεί για στρατιωτική υποστή-
ριξη», δήλωσε ο γενικός γραμματέας του ΝΑΤΟ. «Η απει-
λή από τη Ρωσία παραμένει», κατέληξε.

Το Κίεβο διαψεύδει τη Ρωσία που ανακοίνωσε παραβίαση του μορατόριουμ από την Ουκρανία
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Έντεκα δισ. από
την περιουσία του
έχασε ο Μασκ λόγω 
των δασμών Τραμπ
O πιο στενός συνεργάτης του Αμερι-
κανού προέδρου Ίλον Μασκ είδε πε-
ρίπου 11 δισ. δολάρια να χάνονται από
την περιουσία του, αυξάνοντας τις συ-
νολικές απώλειές του από τις αρχές
του 2025 σε περισσότερα από 110 δισ.
δολάρια. Ο Μασκ, στενός πολιτικός
σύμμαχος και σημαντικός χρηματο-
δότης του Τραμπ, πρωτοστατεί στις
περικοπές των ομοσπονδιακών δαπα-
νών του Τμήματος Κυβερνητικής
Αποδοτικότητας. Αλλά δεν είναι ο μό-
νος. Αλλά δύο άλλοι δισεκατομμυρι-
ούχοι υπέστησαν ακόμη μεγαλύτερες
απώλειες από τον Μασκ: ο εκτελεστι-
κός πρόεδρος της Amazon Τζεφ Μπέ-
ζος και ο διευθύνων σύμβουλος της
Meta Μαρκ Ζούκερμπεργκ. Σύμφωνα
με τα αμερικανικά μέσα ενημέρωσης,
η αμερικανική επιχειρηματική ελίτ
έχει προσπαθήσει σε μεγάλο βαθμό
να προσεταιριστεί την εύνοια του
Τραμπ. Αλλά μπορεί σύντομα να βρε-
θούν να μάχονται μαζί του για το εμπό-
ριο, καθώς σηκώνουν το βάρος των
αντιποίνων κατά των δασμών του σε
όλο τον κόσμο και οι επενδυτές τους
πιέζουν να αντεπιτεθούν. Αυτό προ-
κύπτει από τα οικονομικά στοιχεία
που συγκέντρωσε το Bloomberg.

«Οι ΗΠΑ κινδυνεύουν να πέσουν
σε βαρύ... πυρηνικό χειμώνα»

Εκτίμηση-καμπανάκι από τον δισεκατομμυριούχο επενδυτή 
Μπιλ Άκμαν, ο οποίος υποστηρίζει ότι «ο Τραμπ 

χάνει την εμπιστοσύνη των επιχειρηματιών σε όλο τον κόσμο»
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Ρεπορτάζ: Φανή Χαρίση

E
να μικρό, εγκαταλειμμένο εδώ και
πολλά χρόνια, κτήριο στο λιμάνι
της Καμαριώτισσας στη Σαμοθρά-

κη είναι το «κλειδί» για να δοθεί ώθηση
στον τουρισμό του ακριτικού νησιού. 

Πρόκειται για το τελωνείο που έκλεισε
λόγω έλλειψης προσωπικού πριν από
τουλάχιστον δέκα χρόνια και πλέον ανα-
ζητείται τρόπος να στελεχωθεί εκ νέου με
προσωπικό, ενώ, όπως είναι αντιληπτό, το
κτήριο θα πρέπει να ανακαινισθεί, προ-
κειμένου να γίνει και πάλι λειτουργικό. 

Στη Σαμοθράκη ουδείς περίμενε ότι η
ένταξη του νησιού τους στο καθεστώς
της βίζας εξπρές που αφορά την ολιγοή-
μερο επίσκεψη Τούρκων τουριστών,
όπως γίνεται και σε άλλα νησιά του Αιγαί-
ου, θα ήταν ένα γράμμα κενό, εξαιτίας
της μη λειτουργίας του τελωνείου του
ακριτικού νησιού. 

«Το νησί εγκρίθηκε για το καθεστώς
της βίζας εξπρές, η οποία ίσχυε για δέκα
ακριτικά νησιά στην Ελλάδα και τώρα
ισχύει και για ακόμα δύο, δηλαδή τη Σα-
μοθράκη και την Πάτμο. Ήταν κάτι που το
θέλαμε στη Σαμοθράκη. Το πρόβλημα ξε-
κινά από το ότι εμείς δεν έχουμε τελωνείο
σε λειτουργία, καθώς είναι κλειστό εδώ
και τουλάχιστον δέκα χρόνια, με αποτέ-
λεσμα να είναι κενό γράμμα το ότι μας
ενέκριναν για τη βίζα εξπρές», δήλωσε
στην «Karfitsa» ο πρόεδρος του Συλλό-
γου Τουριστικών Καταλυμάτων Σαμο-
θράκης Τριαντάφυλλος Μαματσόπουλος.

Διάρκεια επτά ημερών
και κόστος 60 ευρώ

Η βίζα εξπρές είχε συμφωνηθεί στις 7
Δεκεμβρίου 2023 κατά τη συνεδρίαση
του Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας
Ελλάδας - Τουρκίας που είχε γίνει στην
Αθήνα και έλαβε την έγκριση από την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή έπειτα από διαπραγ-
ματεύσεις με την Ελλάδα. Αξίζει να ση-
μειωθεί ότι αποτελεί τη μοναδική εξαίρε-
ση στη ζώνη Σένγκεν. 

Το ειδικό αυτό καθεστώς της ταχείας
χορήγησης θεώρησης εισόδου για Τούρ-
κους τουρίστες έλαβε παράταση και τη
φετινή χρονιά και ισχύει για 12 νησιά του
Αιγαίου και συγκεκριμένα για Κάλυμνο,
Καστελόριζο, Κω, Λέσβο, Λέρο, Λήμνο,
Ρόδο, Σάμο, Σύμη, Χίο, Πάτμο και για τη
Σαμοθράκη.

Το πρόγραμμα της σύντομης παραμο-
νής των Τούρκων τουριστών κατά κοινή
ομολογία λειτούργησε εξαιρετικά καλά
την περασμένη χρονιά, καθώς πολλά νη-
σιά είδαν να αυξάνεται σημαντικά το
τουριστικό ρεύμα από τη γειτονική χώρα
και μάλιστα πριν ξεκινήσει η θερινή πε-

ρίοδος.  Η βίζα εξπρές έχει διάρκεια
επτά ημερών, κοστίζει 60 ευρώ και μπο-
ρεί ο ενδιαφερόμενος να την εκδώσει
οποιαδήποτε στιγμή, ενώ χορηγείται με
ειδική σφραγίδα που τοποθετείται πάνω
στο διαβατήριό του. Κι εδώ αρχίζουν τα
δύσκολα για τη Σαμοθράκη, καθώς η
σφραγίδα της θεώρησης της βίζας πρέ-
πει να μπει στο διαβατήριο του Τούρκου
τουρίστα μόλις κατεβεί από το πλοίο στο
λιμάνι του νησιού. 

«Ουσιαστικά, οι τουρίστες θα έρθουν
με κάποιο καράβι στο νησί και πρέπει να
περάσουν οπωσδήποτε από το τελωνείο
πρώτα να πάρουν τη βίζα και μετά είναι
ελεύθεροι να κυκλοφορούν στο νησί για
επτά ημέρες. Φυσικά δεν έχουν δικαίωμα
να πάρουν το καράβι και να πάνε στην
υπόλοιπη Ελλάδα και στην Ευρώπη», τό-
νισε ο κ. Μαματσόπουλος. 

Επιστολή στον Πιτσιλή
Η ελπίδα των κατοίκων και των επιχει-

ρηματιών που δημιούργησε η ένταξη της
Σαμοθράκης στο καθεστώς της βίζας εξ-
πρές ότι θα υποδεχτούν Τούρκους του-
ρίστες και θα αυξηθεί ο τουρισμός και
στο δικό τους νησί έσβησε γρήγορα,
αφού η διαδικασία έλευσης τελωνει-
ακών δεν είναι και τόσο εύκολη υπόθε-
ση. «Αν δεν λειτουργήσει το τελωνείο, θα
μείνει γράμμα κενό η ένταξη του νησιού.
Τζάμπα θα μας έχουν βάλει, γιατί δεν θα
μπορέσουν να έρθουν Τούρκοι τουρί-
στες», ανέφερε. 

Στις 13 Μαρτίου ο Σύλλογος Τουριστι-
κών Καταλυμάτων της Σαμοθράκης
έστειλε επιστολή στον διοικητή της ΑΑ-
ΔΕ Γιώργο Πιτσιλή ζητώντας του να επι-
ληφθεί του θέματος και να στελεχωθεί
με προσωπικό το τελωνείο του ακριτι-
κού νησιού. 

«Η λειτουργία του τελωνείου θα διευ-
κολύνει την απευθείας άφιξη σκαφών
και επισκεπτών από το εξωτερικό, ιδι-

αίτερα από την Τουρκία, ενισχύοντας
την τοπική οικονομία, τις επιχειρήσεις,
καθώς και τις επενδυτικές προοπτικές
του νησιού. 

Η σημερινή απουσία λειτουργικού τε-
λωνείου αποτελεί σημαντικό εμπόδιο
στην ανάπτυξη του τουρισμού. Η ύπαρξη
ενός ενεργού τελωνείου στη Σαμοθράκη
θα απλοποιούσε την πρόσβαση στο νησί
και θα το καθιστούσε πιο ελκυστικό ως
τουριστικό προορισμό, με απευθείας
σύνδεση με την Τουρκία.

Με δεδομένη τη σημασία του ζητήμα-
τος, παρακαλούμε θερμά για την εξέτα-
ση της δυνατότητας επαναλειτουργίας
του τελωνείου Σαμοθράκης», αναφέρε-
ται μεταξύ άλλων στην επιστολή του συλ-
λόγου. 

ΣΑΜΟΘΡΑΚΗ

Εξαιτίας του κλειστού 
τελωνείου, κενό γράμμα 

η βίζα εξπρές για
τους Τούρκους τουρίστες 

Η προσπάθεια των επαγγελματιών τουρισμού του ακριτικού
νησιού και της Περιφέρειας Αν. Μακεδονίας-Θράκης 

για τη στελέχωσή του, η αδιαφορία των Ελλήνων 
ακτοπλόων και το ενδιαφέρον των γειτόνων μας 

για απευθείας γραμμή του με το Τσανάκαλε

Κινήσεις για απευθείας ακτοπλοϊκή σύνδεση
Ο περιφερειάρχης Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης Χριστόδουλος Τοψίδης

(φωτό) μιλώντας για το θέμα στην «Κarfitsa» είπε ότι η ένταξη της Σαμοθρά-
κης στη βίζα εξπρές ήταν το πρώτο βήμα και εκτός της στελέχωσης του
τελωνείου βάζει και ένα δεύτερο ζήτημα που αφορά την απευθείας
ακτοπλοϊκή σύνδεση του νησιού με την Τουρκία είτε μέσω του λιμανιού
του Αίνου, είτε μέσω του Τσανάκαλε. 

«Το πρώτο βήμα ήταν να ενταχθεί η Σαμοθράκη στη βίζα εξπρές, η οποία
είναι και εβδομαδιαία, κι από εκεί και πέρα πρέπει να ολοκληρωθούν οι υπο-
δομές, δηλαδή το τελωνείο να βάλει προσωπικό. Υπάρχει ένας μικρός σταθμός κι έχου-
με πει στις αρμόδιες αρχές και στον διοικητή, τον κ. Πιτσιλή, ότι διατιθέμεθα (σ.σ.: η πε-
ριφέρεια) να τον ανακατασκευάσουμε και να τον αναβαθμίσουμε. Η συζήτηση με την
Αστυνομία που ελέγχει τη Σένγκεν γίνεται για να δούμε τι χώρο χρειάζεται κι αυτή, αλλά
αυτό που μας λείπει είναι η ακτοπλοϊκή σύνδεση», είπε στην «Κarfitsa» ο κ. Τοψίδης,
προσθέτοντας ότι έχει συναντηθεί με τον υπουργό Ναυτιλίας για το θέμα της ακτοπλοϊ-
κής σύνδεσης. Ο περιφερειάρχης έχει στείλει επιστολή και στην Ένωση Ακτοπλόων Ελ-
λάδος «για να μπορέσει να μπει ένα πλοίο», καθώς σε αντίθετη περίπτωση δεν μπορεί να
λειτουργήσει η βίζα εξπρές. Μάλιστα, όπως ανέφερε ο κ. Τοψίδης, σε δεύτερη φάση θα
απευθυνθεί στο υπουργείο Εξωτερικών «για να βρούμε λύση με την Τουρκία που ενδια-
φέρεται για αυτήν τη σύνδεση εδώ και χρόνια». 

Πάντως, παρότι η περιφέρεια ασχολείται επισταμένα με το θέμα, ο κ. Τοψίδης κρατά
επιφυλάξεις για το αν φέτος θα λειτουργήσει η βίζα εξπρές, καθώς δεν είναι ορατό ακό-
μα εάν θα υπάρξει ακτοπλοϊκή σύνδεση, σημειώνοντας ότι «κάνουμε ό,τι είναι δυνατόν
και περνάει από το χέρι μας για να είμαστε έτοιμοι για του χρόνου».
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Οι πρώην υπουργοί της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ Πάνος Σκουρ-
λέτης και Νίκος Τόσκας θα έπρεπε να βρίσκονται στο εδώλιο

μαζί με τους υπόλοιπους κατηγορούμενους
για τη φονική πυρκαγιά στο Μάτι, επισημαί-
νει ο Σύλλογος Συγγενών Θανόντων και Εγ-
καυματιών της τραγικής εκείνης μέρας σε
συνέντευξη Τύπου ενόψει της απόφασης
του Εφετείου της Αθήνας για την πολύκρο-

τη υπόθεση.
Οι συγγενείς των νεκρών που άφησε πίσω

της η πύρινη λαίλαπα, αλλά και οι εγκαυμα-
τίες που θα φέρουν για πάντα βαθιά τα σημάδια στο σώμα και
την ψυχή τους για μια ακόμα φορά ζήτησαν αναβάθμιση του
κατηγορητηρίου και μετατροπή της κατηγορίας από πλημμέ-
λημα σε κακούργημα. Όπως είπε χαρακτηριστικά ο Κώστας
Τουρναβίτης, ενώ τα συγκεκριμένα πολιτικά πρόσωπα «ανα-

φέρονταν στην ποινική διερεύνηση της υπόθεσης για το κα-
κούργημα της ανθρωποκτονίας από πρόθεση με ενδεχόμενο
δόλο, δεν έγινε κανένα αίτημα Εξεταστικής, Προανακριτικής
Επιτροπής από κανένα κόμμα». Η Κάλλη Αναγνώστου, εγκαυ-
ματίας και πρόεδρος του Συλλόγου, τόνισε ότι «αντί το σύστη-
μα να αναλάβει τις ευθύνες του και να χαρακτηρίσει ως κα-

κούργημα τη δολοφονία και τις σωματικές βλάβες
160 ψυχών, ουσιαστικά επιχείρησε να μετατρέ-
ψει όλους εμάς τα θύματα σε θύτες». Μάλιστα, η
Κάλλη Αναγνώστου προχώρησε και ένα βήμα

παραπάνω σχολιάζοντας την πρόταση της εισαγ-
γελέως που δεν αναβάθμισε το κατηγορητήριο
λέγοντας: «Προτιμάμε να ξέρουμε ότι κάποιοι
δεν δικάστηκαν ως δολοφόνοι επειδή παραγρά-

φηκε το αδίκημα παρά να γνωρίζουμε ότι θα πάνε
σπίτι τους είτε ως αθώοι είτε με ποινές-χάδι».

Ο Σύλλογος αποκάλυψε ότι ακόμη και σήμερα δεν είναι
γνωστός ο ακριβής αριθμός των νεκρών, αναφέροντας 14 με
18 νεκρούς που δεν ταυτοποιήθηκαν. Παράλληλα, εκφράστη-
κε η ικανοποίηση συγγενών και εγκαυματιών για την απόφα-
ση της κυβέρνησης να αποσυρθεί το Δημόσιο από την άσκηση
εφέσεων στις δίκες για τις αποζημιώσεις των θυμάτων. 

Συγγενείς θανόντων και εγκαυματιών στο Μάτι: «Σκουρλέτης και Τόσκας θα έπρεπε να είναι στο... σκαμνί»

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

ΠΩΣ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ FBI ΦΡΕΝΑΡΕ ΑΙΜΑΤΗΡΗ ΑΠΟΔΡΑΣΗ ΑΠΟ ΤΙΣ ΦΥΛΑΚΕΣ ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΥ

Τ
ο ρολόι έδειχνε 6.42 το πρωί του
Σαββάτου 5 Απριλίου, όταν βαριά
θωρακισμένα οχήματα της Διεύ-

θυνσης Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγ-
κλήματος σταμάτησαν μπροστά στην κεν-
τρική πύλη του Σωφρονιστικού Καταστή-
ματος Κορυδαλλού. 

Το φαινομενικά ήσυχο πρωινό διακόπη-
κε από τη συντονισμένη είσοδο των αν-
δρών της Δίωξης Εκβιαστών και των επι-
χειρησιακών ομάδων. Ήταν η αρχή μιας

επιχείρησης που έμελλε να
αποκαλύψει μια από τις πιο
περίπλοκες απόπειρες
απόδρασης των τελευταί-
ων ετών.

Με την ακρίβεια χει-
ρουργικής επέμβασης, οι
Αρχές ερεύνησαν κελί προς

κελί στοχεύοντας μια συγκεκριμένη πτέ-
ρυγα. Η πληροφορία που είχαν στα χέρια
τους ήταν σαφής: κρατούμενοι, μέλη κυ-
κλωμάτων της τουρκικής μαφίας, ετοίμα-
ζαν απόπειρα απόδρασης με σχέδιο που
περιελάμβανε ακόμη και την ομηρία σω-
φρονιστικού υπαλλήλου. Και δεν ήταν
απλώς λόγια. Ήταν ένα οργανωμένο σχέ-
διο με όπλα, ναρκωτικά, τεχνολογία και αν-
θρώπινους συνδέσμους μέσα και έξω από
τη φυλακή.

Σε κοινόχρηστο χώρο κελιού, μέσα σε
μια φαινομενικά αθώα ηλεκτρική συ-
σκευή, οι αστυνομικοί εντόπισαν ένα πι-

στόλι με γεμιστήρα, πλήρως εξοπλισμένο
με 15 φυσίγγια. Δίπλα, καλά κρυμμένο σε
πακέτο τσιγάρων, βρέθηκε μικροποσότητα
ηρεμιστικού φαρμάκου. Αυτά τα ευρήματα,
σε συνδυασμό με ένα κινητό τηλέφωνο με
κάρτα SIM, ασύρματα ακουστικά και φορ-
τιστή, έδειχναν ξεκάθαρα: οι κρατούμενοι
δεν είχαν απλώς μια ιδέα. Είχαν σχέδιο,
εξοπλισμό και αποφασιστικότητα.

Αναζητούνται οι... επαφές
των εμπλεκομένων

Η αστυνομική επιχείρηση οδήγησε στη
σύλληψη 20 κρατουμένων -Έλληνες,
Τούρκοι και Αλβανοί- που κατηγορούνται
πλέον για σειρά αδικημάτων, από παραβιά-
σεις της νομοθεσίας περί όπλων και ναρ-
κωτικών μέχρι και συνωμοσία για απόδρα-
ση. Όλα δείχνουν ότι οι άνδρες της Δίωξης

Εκβιαστών, αξιοποιώντας κρίσιμες πληρο-
φορίες, κατάφεραν να προλάβουν ένα αι-
ματηρό σχέδιο που θα μπορούσε να οδη-
γήσει σε ανθρώπινα θύματα.

Το σχέδιο αποδίδεται, σύμφωνα με τις
πληροφορίες, σε έναν Τούρκο υπήκοο που
θεωρείται ο «εγκέφαλος» της υπόθεσης. Ο
ίδιος έχει πρόσφατα καταδικαστεί σε έξι
φορές ισόβια για τη συμμετοχή του σε εν
ψυχρώ δολοφονίες έξι ατόμων, κατά τη
διάρκεια ενέδρας στη Λούτσα τον Σεπτέμ-
βριο του 2023, μαζί με άλλους Τούρκους
δράστες και με θύματα μέλη αντίπαλης
συμμορίας.

Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, στο σχέδιο
εμπλέκεται και ένας ακόμη αλλοδαπός,
πακιστανικής καταγωγής, ο οποίος κρα-
τείται στις φυλακές Κορυδαλλού λόγω
συμμετοχής σε τρομοκρατικές επιθέσεις
με στόχο Ισραηλινούς στο κέντρο της
Αθήνας.

Το πιστόλι έχει ήδη αποσταλεί στη Διεύ-
θυνση Εγκληματολογικών Ερευνών για
βαλλιστική ανάλυση, ενώ οι Αρχές συνεχί-
ζουν μεθοδικά τις ανακρίσεις προσπαθών-
τας να εντοπίσουν τις επαφές των κρατου-
μένων εντός και εκτός των τειχών.

Στην πρώτη γραμμή της δράσης, μέσα
από τις σκιές των κελιών, αποκαλύφθηκε
άλλη μια σκοτεινή πτυχή του οργανωμένου
εγκλήματος. Μια μάχη δόθηκε και προς το
παρόν, η πλευρά του νόμου κερδίζει.

Ο Τούρκος «εγκέφαλος», 
ο Πακιστανός βοηθός
και το σχέδιο ομηρίας
ενός σωφρονιστικού 

Συνολικά 20 κρατούμενοι από Ελλάδα, Τουρκία και Αλβανία 
είχαν σκοπό να το σκάσουν - Εντοπίστηκαν πιστόλι με γεμιστήρα

και 15 φυσίγγια και μικροποσότητα ηρεμιστικού φαρμάκου

του Σωτήρη
Μπαρσάκη
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Σ
τις μηχανές, που άφησαν στις εκβολές του Αχελώου ποταμού, στρέ-
φονται οι έρευνες του ελληνικού FBI και της Αντιτρομοκρατικής
Υπηρεσίας για τον εντοπισμό των δραστών της ληστείας σε τράπεζα

στο Μεσολόγγι με λεία 200.000 ευρώ. Όπως αναφέρει το Mega, ένα από τα
«λάθη» των δραστών της ληστείας σε υποκατάστημα τράπεζας στην Κατο-
χή Αιτωλοακαρνανίας ήταν ότι δεν χρησιμοποίησαν προϊόντα καθαρισμού
για τα αποτυπώματά τους. Οι αστυνομικοί διαπίστωσαν πως οι δράστες δεν
εξαφάνισαν τα αποτυπώματά τους από τις μηχανές και εξετάζεται εάν το
γενετικό υλικό συμπίπτει με αυτό προηγούμενων καταδικασθέντων για
υπόθεση εγκληματικής δραστηριότητας ή για
«αντάρτικο πόλης».

Οι Αρχές, παράλληλα, αναζητούν το «κλειστό
φορτηγό» με το οποίο μετέφεραν τις μηχανές
από την Αθήνα στο Μεσολόγγι, όπου στην Κατο-
χή Αιτωλοακαρνανίας έλαβε χώρα η ληστεία
στην τράπεζα.

Από τις καταθέσεις των αυτοπτών μαρτύρων
προσπαθούν να σχηματίσουν το προφίλ των
δραστών, οι οποίοι από τα πρώτα στοιχεία της
έρευνας φαίνεται πως γνώριζαν καλά την περιοχή και ότι είχαν συνεργό.

Γιατί «χτύπησαν» Παρασκευή
Οι δύο ληστές είχαν κλέψει τις μηχανές από τις περιοχές των Εξαρχείων

και του Ζωγράφου, ενώ η μεταφορά τους με το κλειστό όχημα έγινε για να
μην τους σταματήσουν στον δρόμο οι αστυνομικοί. «Χτύπησαν» Παρα-

σκευή, επειδή γνώριζαν πως το υποκατάστημα θα έκλεινε για μία εβδομά-
δα λόγω τεχνικών εργασιών και γιατί ήξεραν πως η συγκεκριμένη μέρα εί-
ναι ημέρα πληρωμών, οπότε τα χρηματοκιβώτια θα ήταν γεμάτα, ενώ θα εί-
χε αρκετό κόσμο που θα στηνόταν στην ουρά, για να πάρει τα χρήματά του.

Αυτό που αξίζει να αναφερθεί είναι ότι στην ευρύτερη περιοχή δεν
υπάρχει Αστυνομικό Τμήμα, ενώ οι διάδρομοι διαφυγής είναι αρκετοί, γε-
γονός που διευκόλυνε το έργο των δραστών.

Στις έρευνες συμμετέχει και η Αντιτρομοκρατική, καθώς από το βιντεο-
ληπτικό υλικό διαπιστώθηκε πως ένας εκ των δραστών έφερε όπλο τύπου

MP5, υποπολυβόλο που χρησιμοποιεί κατά βά-
ση η ΕΛΑΣ.

Πώς μπούκαραν στο υποκατάστημα
Ο κοντός κι ο ψηλός ληστής μπήκαν στο υπο-

κατάστημα μεταμφιεσμένοι, φορώντας περούκες
και ιατρικές μάσκες. Με προτεταμένα τα όπλα,
δύο πιστόλια και ένα υποπολυβόλο, ακινητοποί-
ησαν υπαλλήλους και πελάτες, τους οποίους και
κράτησαν ομήρους για τουλάχιστον δέκα λεπτά.

«Πρώτα στην τράπεζα μπήκε ο κοντός που φορούσε μαύρη καμπαρτίνα
και τον ακολούθησε ο συνεργός του που ήταν πιο ψηλός. Ο κοντός πέρασε
μέσα από το γκισέ, φώναξε “ληστεία” και μας ζήτησε να σηκώσουμε τα χέ-
ρια ψηλά. Μετά κατέβηκε στο υπόγειο με τη διευθύντρια και πήρε τα χρή-
ματα από το χρηματοκιβώτιο», δήλωσε πελάτης-όμηρος, αυτόπτης μάρτυ-
ρας στο ΕΡΤNews.

Αναζητείται το «κλειστό φορτηγό»
με το οποίο μετέφεραν 

τις μοτοσικλέτες τους από 
την Αθήνα στην περιοχή, την οποία

φαίνεται πως γνώριζαν καλά

Συμμορία τρόμου στα νότια προάστια: Λήστευαν, 
διακινούσαν ναρκωτικά και πυρπόλησαν περιπολικό!

Με μια άρτια οργανωμένη επιχείρηση που ξεκίνη-
σε τις πρωινές ώρες της Παρασκευής 4 Απριλίου, η
ΕΛΑΣ κατάφερε να ξεριζώσει μια συμμορία που
δρούσε στα νότια προάστια.

Η δράση της αποκαλύφθηκε μετά από πολύμηνη
έρευνα της ΔΑΟΕ σε συνεργασία με το Τμήμα Εγ-
κλημάτων κατά Ιδιοκτησίας και οι Αρχές συνέλαβαν
έξι άτομα σε διάφορες περιοχές της νοτιοανατολι-
κής Αττικής, ενώ άλλοι τρεις εξετάζονται ως εμπλε-
κόμενοι. Οι κατηγορίες που τους βα-
ραίνουν περιλαμβάνουν, κατά περί-
πτωση, σύσταση συμμορίας, διακε-
κριμένες κλοπές και ληστείες, παρα-
βίαση του νόμου περί ναρκωτικών
και όπλων, αλλά και ψευδείς καταθέ-
σεις.

Τα μέλη της είχαν διακριτούς ρό-
λους και επέλεγαν στόχους αποκλει-
στικά στη νοτιοανατολική Αττική, που γνώριζαν κα-
λά. Χρησιμοποιούσαν οπλισμό για να εκφοβίζουν
υπαλλήλους και ιδιοκτήτες καταστημάτων, ενώ
φρόντιζαν να καλύπτουν τα χαρακτηριστικά τους.
Επικοινωνούσαν μεταξύ τους μέσω κινητών τηλε-
φώνων που ήταν καταχωρισμένα σε ανύπαρκτους
αλλοδαπούς, κάνοντας ακόμα δυσκολότερη την
ιχνηλάτησή τους.

Οι αστυνομικοί εντόπισαν και κατάσχεσαν μεγάλη
ποσότητα ναρκωτικών, μεταξύ των οποίων 2,7 κιλά
ακατέργαστης κάνναβης και 1,3 κιλά κατεργασμένης
κάνναβης, καθώς και ποσότητες κοκαΐνης. Επίσης
βρέθηκαν δύο καραμπίνες, τέσσερα μαχαίρια, δύο
σουγιάδες και τρεις σιδηρογροθιές, χρήματα, πλή-
θος κινητών τηλεφώνων, τρία αυτοκίνητα και τρεις
μοτοσικλέτες, ρουχισμός, ανδρικά κοσμήματα και
ένα ρολόι. 

Οι κατηγορούμενοι συν-
δέονται με πληθώρα αξιό-
ποινων πράξεων που
πραγματοποιήθηκαν τους
τελευταίους μήνες, όπως
απόπειρα ληστείας σε κα-
τάστημα ταχυμεταφορών,
ληστεία σε επιχείρηση εμ-
πορίας ξυλείας, διάρρηξη

σε κατάστημα των ΕΛΤΑ, κλοπή από πρατήριο καυσί-
μων, καθώς και πέντε κλοπές αυτοκινήτων, ενώ
αφαίρεσαν όχημα από τον φυλασσόμενο χώρο
Αστυνομικού Τμήματος και το πυρπόλησαν.

Οι περισσότεροι από τους συλληφθέντες είχαν
απασχολήσει τις διωκτικές Αρχές και στο παρελθόν
για παρόμοια αδικήματα. 

Σωτήρης Μπαρσάκης

Νίκος Χαρδαλιάς:«Καμία ανοχή
σε όσους θέτουν σε κίνδυνο 
την ασφάλεια των καταναλωτών»

Με εντολή του περιφερειάρχη Αττικής Νίκου Χαρδαλιά
εντατικοποιούνται οι έλεγχοι στην αγορά από τις αρμόδιες υπηρεσίες της περιφέρει-
ας ενόψει των εορτών του Πάσχα, προκειμένου να διασφαλιστεί η δημόσια υγεία και
να καταπολεμηθούν φαινόμενα αισχροκέρδειας που πλήττουν τους καταναλωτές.

«Έχουμε αποδείξει στην πράξη ότι η διοίκησή μας δεν θα αφήσει το παραμικρό
περιθώριο ανοχής σε όσους θέτουν σε κίνδυνο τη δημόσια υγεία και την ασφάλεια
των πολιτών. Προχωρήσαμε σε τολμηρές, ριζικές παρεμβάσεις, ώστε οι ελεγκτικοί
μηχανισμοί μας να λειτουργούν γρήγορα και αποτελεσματικά, με απόλυτη διαφάνεια
και με σεβασμό προς τον πολίτη και τη θεσμική αποστολή τους», δήλωσε σχετικά ο
περιφερειάρχης Αττικής, ενώ επεσήμανε την ανάγκη αυστηροποίησης των ελέγχων
ενόψει του Πάσχα: «Εγγυόμαστε ότι τα εορταστικά αγαθά θα φτάσουν στο τραπέζι
του καταναλωτή απολύτως ασφαλή και στη σωστή τιμή. Φαινόμενα νοθείας, αισχρο-
κέρδειας και υπονόμευσης της ποιότητας των προϊόντων δεν θα γίνουν ανεκτά. Οι
αρμόδιες υπηρεσίες μας βρίσκονται νυχθημερόν στο πεδίο για να κάνουν αυτή τη
δέσμευση πραγματικότητα».

ΛΗΣΤΕΙΑ ΣΕ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΣΤΟ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ

Ο κοντός κι ο ψηλός άφησαν
αποτύπωμά τους στις μηχανές
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Άρχισαν οι «ζυμώσεις» 
για τις ΔΕΕΠ Θεσσαλονίκης 

«Νέο αίμα» μαθαίνουμε πως φιλοδοξεί να
ηγηθεί των δύο ΔΕΕΠ της πόλης μας. Από τη μια
στην εκλογική μάχη ακούγεται πως θα ριχτεί ο
πρώην πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ Θεσσαλονίκης Νί-
κος Πατσέας και από την άλλη ο γραμματέας του
Εθνικού Συμβουλίου Νεολαίας Γιάννης Καλαϊτζί-
δης. Αυτοί μόνο σε επίπεδο Νεολαίας, γιατί εν-
διαφέρον έχουν εκδηλώσει και άλλοι. Σημειώστε
πως οι εκλογές έχουν πάει για Οκτώβριο. Μέχρι
τότε πολλούς θα ακούσουμε ακόμη, αφήστε που
πρέπει να ξεκαθαριστεί με εγκύκλιο η τύχη των
προέδρων των Τοπικών, καθώς μετά τη συνένωση
προέκυψε μια οργάνωση. Θα έχουν δικαίωμα εν-
δεχόμενης επανεκλογής; 

Έρχονται ονόματα που θα
προκαλέσουν εκπλήξεις...

Στον ΣΥΡΙΖΑ θα
ανακοινώσουν στην
ερχόμενη Κεντρική
Επιτροπή την περί-
φημη Επιτροπή Επα-
νεκκίνησης που συ-
στήνει ο Σωκράτης
Φάμελλος. Το συγ-
κεκριμένο σχήμα
ήδη προαναγγέλθη-
κε ότι θα μετρά περί τα 700 πρόσωπα. Ο στόχος
είναι να στείλει ένα μήνυμα για την επόμενη
μέρα, ειδικά τώρα που το ΠΑΣΟΚ σπαράσσε-
ται από εσωστρέφεια, αλλά και να κοπεί η φό-
ρα της Ζωής. Από τη Θεσσαλονίκη ακούγεται
ότι θα ακούσουμε ονόματα εκπλήξεις. Για να
δούμε...

Ρεκόρ εκδηλώσεων
στον Δήμο Παύλου Μελά

Ένα διαφορετικό... ρεκόρ, αυτό της διοργάνω-
σης εκδηλώσεων, πέτυχαν το τελευταίο διάστη-
μα οι αντιδημαρχίες του Δήμου Παύλου Μελά. Η
διάθεση για την υλοποίηση αθλητικών, κοινωνι-
κών και πολιτιστικών δράσεων-εκδηλώσεων
προς όφελος των πολιτών είναι μεγάλη και απο-
τυπώνεται στην πράξη. Αυτό βέβαια που ικανο-
ποιεί περισσότερο τη δημοτική αρχή είναι πως
δημότες όλων των ηλικιών δίνουν το «παρών»
και χαίρονται μέσα από αυτές. Επομένως, επι-
δίωξη είναι να συνεχιστούν διατηρώντας «ζεστή»
την όρεξη του κόσμου για συμμετοχή.

Τα πηγαδάκια για Μανώλη
Η επίσκεψη του Μανώλη Χριστοδουλάκη στη

Θεσσαλονίκη το προηγούμενο Σαββατοκύριακο
δημιούργησε περισσότερο ντόρο απ’ ό,τι αναμε-
νόταν για έναν βουλευτή που κάνει προσωπικές
συναντήσεις με τοπικά στελέχη. Άπαντες ήθελαν
να μάθουν τι ειπώθηκε, ποιους είδε, τη στρατηγι-
κή του για την επόμενη μέρα. Γιατί, απ’ ό,τι φαίνε-
ται, ο πρώην γραμματέας του ΠΑΣΟΚ έχει ρεύμα
και το αναγνωρίζουν φίλοι και αντίπαλοι. Πάντως,
ο ίδιος δεν είπε μισή κακή κουβέντα ούτε για Αν-
δρουλάκη ούτε για Δούκα. Δουλειά για το καλό
του ΠΑΣΟΚ μάθαμε ότι ζήτησε. 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Χειροπέδες σε 33 άτομα για ναρκωτικά 

Σ
υνεχείς και αδιάλειπτοι είναι οι έλεγχοι που διε-
νεργούν αστυνομικοί Υπηρεσιών της Γενικής
Αστυνομικής Διεύθυνσης Θεσσαλονίκης με σκο-

πό τον εντοπισμό ατόμων που ενέχονται σε περιπτώσεις
διακίνησης και κατοχής ναρκωτικών ουσιών.

Στο πλαίσιο αυτό, κατά το χρονικό διάστημα από τις
απογευματινές ώρες της 31ης/3 έως και πρώτες πρωι-
νές ώρες χθες αστυνομικοί των Διευθύνσεων Δίωξης
και Εξιχνίασης Εγκλημάτων και Άμεσης Δράσης Θεσσα-
λονίκης συνέλαβαν, σε διάφορες περιοχές της πόλης, 33
συνολικά άτομα, σε βάρος των οποίων σχηματίστηκαν
δικογραφίες για παράβαση του νόμου περί ναρκωτικών,
ενώ κατασχέθηκαν ποσότητες κάνναβης, ηρωίνης, κο-
καΐνης και ναρκωτικών δισκίων. Οι συλληφθέντες, με τις
δικογραφίες που σχηματίστηκαν σε βάρος τους, οδηγή-
θηκαν στις αρμόδιες δικαστικές αρχές.

Το «έτοιμο φαγητό» του Ζέρβα και όσα… ξέχασε να πει
Για «έτοιμο φαγητό», εννοώντας φυσικά έτοιμα έργα που δό-

θηκαν στη διοίκηση Αγγελούδη και σερβίρονται αυτό το διά-
στημα στους δημότες, έκανε λόγο σε πρόσφατη συνέντευξή
του ο πρώην δήμαρχος Θεσσαλονίκης Κωνσταντίνος Ζέρβας.
Βέβαια, σε όλες του τις δηλώσεις του ο κ. Ζέρβας δεν αναφέρ-
θηκε καθόλου στην απραξία στον τομέα της καθαριότητας επί
των ημερών του αλλά και στο «πάγωμα» εμβληματικών έργων,

όπως, για παράδειγμα, η πλατεία Ελευθερίας και η Αγίας Σο-
φίας. Ούτε έγινε κουβέντα για το πλακόστρωτο της Ελένης Ζω-
γράφου, για τον διαγωνισμό με τις στάσεις του ΟΑΣΘ, ούτε για
τις καθυστερήσεις στα έργα στο Καπάνι και για τον εργολάβο
που έχει αναλάβει το συγκεκριμένο έργο, αλλά και για τα άδεια
ταμεία. Ενδιαφέρον παρουσιάζει πώς θα απαντήσει η διοίκηση
σε όλα αυτά...

Ο ζωόφιλος
Διαμαντής 
Γκολιδάκης

Η Σανέλ και ο Γούβι, τα δύο αδεσπο-
τάκια του βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης
Διαμαντή Γκολιδάκη, απέκτησαν σπίτι.
Με μια ανάρτηση σε ghibli style στην
Παγκόσμια Ημέρα Αδέσποτων Ζώων
και μέσα από μια ανάρτηση στο Facebo-
ok έγραψε: «Κάθε φορά σκέφτομαι πό-
σο μεγάλη ευλογία ήταν να βρεθούν
στον δρόμο μας και εμείς στον δικό τους
και να μοιραστούμε στιγμές ανιδιοτε-
λούς αγάπης που δεν μπορούν να συγ-
κριθούν».

Όταν ο Δημήτρης
Κούβελας συνάντησε 
τη Σοφία Ζαχαράκη

Την πρότασή του, που αφορά την ενί-
σχυση του βιβλίου και την ισορροπημέ-
νη χρήση της τεχνολογίας στην εκπαί-
δευση, σε συνέχεια των ενεργειών του
για τη στρατηγική κατά του ψηφιακού
εθισμού στα παιδιά, παρουσίασε στην
υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και
Αθλητισμού Σοφία Ζαχαράκη ο βου-
λευτής Α’ Θεσσαλονίκης της ΝΔ Δημή-
τρης Κούβελας. Όπως είχε ήδη θέσει
υπ’ όψιν του υπουργείου με κοινοβου-
λευτική του ερώτηση, η ανεξέλεγκτη
χρήση της τεχνολογίας στα σχολεία έχει
σοβαρές επιπτώσεις στη μαθησιακή
διαδικασία και στην ψυχική υγεία των
μαθητών. 

Η εκδήλωση, ο Χάρης
Καστανίδης και
η διαχείριση κρίσης

Διαχείριση κρίσης στο ΠΑΣΟΚ Θεσ-
σαλονίκης για εκδήλωση της Τοπικής
Αμπελοκήπων-Μενεμένης που πραγ-
ματοποιήθηκε παρά το μπλόκο από Τρι-
κούπη και Ηρακλή Δρούλια λόγω του
ομιλητή Χάρη Καστανίδη. Τα βέλη στρέ-
φονται και στη Νομαρχιακή, η οποία τη-
ρεί σιγή ιχθύος, αν και ήξερε την κεν-
τρική παρέμβαση, θέλοντας να περάσει
το κύμα των αντιδράσεων. Πάντως, μα-
ζικές αντιδράσεις δεν διακρίνονται γιατί
ο συγκεκριμένος ομιλητής έχει προκα-
λέσει δυσφορία με τις δημόσιες δηλώ-
σεις του.
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Πιάστηκαν με τη γίδα
στην πλάτη…

Εμπλοκή του «γαλάζιου» δημάρχου
Αγίων Αναργύρων-Καματερού Σταύρου
Τσίρμπα στις εκλογές για το Σωματείο και
τους αντιπροσώπους για την ΠΟΕ-ΟΤΑ
υπέρ του «πράσινου ψηφοδελτίου» κα-
τήγγειλε με επίσημη ανακοίνωσή της η
ΔΑΣ ΟΤΑ… «Στελέχη της δημοτικής αρ-
χής και αντιδήμαρχοι πίεζαν συναδέλ-
φους να βάλουν υποψηφιότητα στις εκλο-
γές του σωματείου μας απέναντι στο ψη-
φοδέλτιο της ΔΑΣ ΟΤΑ. Τους καταλαβαί-
νουμε γιατί όλο αυτό το διάστημα τους χα-
λάσαμε τη σούπα, βάλαμε μεγάλα εμπό-
δια στην υλοποίηση της πολιτικής, τους
αποκαλύψαμε τους σχεδιασμούς τους,
γιατί δεν τους επιτρέψαμε να μετατρέ-
ψουν τον δήμο μας σε κάτεργο. Η κατρα-
κύλα τους και ο πανικός τους όμως έχουν
πιάσει πάτο», κατήγγειλε με ανακοίνωσή
της η παράταξη που στηρίζεται από το
ΚΚΕ στην ΠΟΕ-ΟΤΑ. Περίεργες συμμα-
χίες φαίνεται να προωθεί ο κ. Τσίρμπας! 

Δωρεάν πασχαλινό
camp στον Δήμο
Ηλιούπολης

Το Πάσχα πλησιάζει και ο Δήμος Ηλι-
ούπολης προσκαλεί τα παιδιά στη Δημο-
τική Βιβλιοθήκη του κατά τη διάρκεια
των σχολικών διακοπών τους, σε ένα
8ήμερο camp γεμάτο δημιουργικές και
διασκεδαστικές δραστηριότητες! Το πα-
σχαλινό camp θα πραγματοποιηθεί στον
χώρο της Δημοτικής Βιβλιοθήκης και
των Εργαστηρίων Τέχνης από τη Μεγάλη
Δευτέρα 14 Απριλίου έως τη Μεγάλη
Πέμπτη 17 Απριλίου και από την Τρίτη 22
Απριλίου έως την Παρασκευή 25 Απριλί-
ου και ώρες 08.00-16.00. Η συμμετοχή
είναι δωρεάν, αλλά είναι απαραίτητη η
προεγγραφή καθώς είναι περιορισμένος
ο αριθμός των θέσεων. 

Πήγε για μαλλί…
Μεγάλα έργα στο Γαλάτσι δεν έχει καταφέρει να

κάνει ο δήμαρχος Γιώργος Μαρκόπουλος, αλλά
συνηθίζει να... καμαρώνει για την καλή δουλειά
του στην καθημερινότητα της πόλης… Μόνο που
έπειτα από τόσα χρόνια το παραμυθάκι δεν πιάνει.
Πρόσφατο παράδειγμα, η ανακοίνωση που έβγα-
λε πως συνεχίζει την προσπάθεια για την απομά-
κρυνση των εγκαταλειμμένων οχημάτων από τους
δρόμους της πόλης, την οποία υποδέχτηκαν οι δη-
μότες με πάρτι σχολίων στα social του δήμου.
Ξαφνικά βρέθηκαν εκατοντάδες οχήματα σε δεκάδες δρόμους με τα οποία δεν έχει
ασχοληθεί η δημοτική αρχή, ενώ δεν έλειψαν και οι καταγγελίες πως ο δήμαρχος κάνει
τα στραβά μάτια για επαγγελματίες που καταλαμβάνουν θέσεις παρκαρίσματος χωρίς
κανέναν έλεγχο… Μάλλον θα πρέπει να κάνει κάποια βόλτα με το μηχανάκι για να διαπι-
στώνει την πραγματικότητα πριν βγάλει ανακοινώσεις ο κ. Μαρκόπουλος. 

Α
πείχαν τελικά από την ερ-
γασία τους το περασμένο
Σαββατοκύριακο οι ερ-

γαζόμενοι στην υπηρεσία καθα-
ριότητας του Δήμου Χαλανδρίου.
Η απόφαση ελήφθη μετά την
άκαρπη συνάντηση που είχαν με
τη δημοτική αρχή την περασμένη
Παρασκευή.

Οι εργαζόμενοι καταγγέλλουν
τις κακές συνθήκες εργασίας, τις
ελλείψεις προσωπικού και τις
πιέσεις που δέχονται από τη διοί-
κηση και ζητούν άμεση πρόσλη-
ψη προσωπικού στην καθαριότη-
τα (οδηγών, εργατών), καταβολή
των δεδουλευμένων υπερωριών και νυχτερι-
νών αποδοχών, άμεση χορήγηση των χρω-
στούμενων ρεπό και αδειών στους εργαζόμε-
νους της καθαριότητας, την εφαρμογή πενθή-
μερης εργασίας για όλους τους εργαζόμενους
και την τήρηση όλων των μέτρων υγιεινής και
ασφάλειας στους χώρους εργασίας.

Η ΠΟΕ-ΟΤΑ με ανακοίνωσή της τάχθηκε στο

πλευρό των εργαζομένων καταγγέλλοντας ότι
βρίσκονται αντιμέτωποι με σοβαρές ελλείψεις
προσωπικού, καθυστερήσεις στις αποδοχές
τους, εξαντλητικές εργασιακές πιέσεις και την
παντελή έλλειψη προγραμματισμού και σεβα-
σμού στα δικαιώματά τους και κάλεσε τον δή-
μαρχο Σίμο Ρούσσο, ο οποίος αυτοχαρακτηρί-
ζεται «φιλεργατικός», να αποδείξει έμπρακτα
τη στήριξή του στους εργαζόμενους.

Τα πυρά ήταν… άσφαιρα
Κριτική στα έργα και τις ημέρες της δη-

μοτικής αρχής Κοσμοπούλου στον Δήμο
Πεντέλης άσκησαν οι δημοτικοί σύμβουλοι
της παράταξης «Δημοκρατική Συνεργα-
σία», με επικεφαλής τον Δημοσθένη Παπα-
κωνσταντίνου, σε συνέντευξη Τύπου που
παραχώρησαν. Οι χαρακτηρισμοί κατά των
πρακτικών της διοίκησης μέσα σε αυτούς τους 15 μήνες ήταν βαρύ-
τατοι, με τα στελέχη της μειοψηφίας να στέκονται στα θέματα πολιτι-
κής προστασίας, στην απόπειρα επιβολής δυνητικού τέλους, στην
υπόθεση εξαφάνισης οχημάτων και καλωδίων και εντέλει στη συμ-
περιφορά της δημάρχου. Από την αντίπερα όχθη, κύκλοι της Νατάσ-
σας Κοσμοπούλου ξεκαθαρίζουν προς όλες τις κατευθύνσεις πως η
δημοτική αρχή θα συνεχίσει να μιλάει με έργα και όχι με λόγια…

Δεν αντέχουν την ηχορύπανση
Όχι σε συναυλίες μεγάλου μεγέθους, χωρίς τις

απαραίτητες αδειοδοτήσεις, στην Πλατεία Νερού
αποφάσισε το Δημοτικό Συμβούλιο του Παλαιού
Φαλήρου στη λίαν πρόσφατη συνεδρίασή του. Το
Δημοτικό Συμβούλιο παραδέχεται ότι η διενέργεια
ή μη αυτών των συναυλιών στην Πλατεία Νερού δεν
είναι στην αρμοδιότητά του, ωστόσο τονίζει τα σο-

βαρά προβλήματα που δημιουργούν στους κατοίκους της περιοχής, όπως και σε αυτούς της Καλ-
λιθέας. Θυμίζουμε πως οι δύο δήμοι έχουν προβεί σε πολλές και κοινές ενέργειες προκειμένου
να σταματήσει η όχληση των κατοίκων. Τώρα το Δημοτικό Συμβούλιο του Παλαιού Φαλήρου επα-
νέρχεται ζητώντας από την εταιρεία που διοργανώνει τις συναυλίες να τηρήσει όλες τις αστυνομι-
κές διατάξεις περί μέτρων τήρησης της κοινής ησυχίας και της ηχορύπανσης στο πλαίσιο του νό-
μου και από την ΕΤΑΔ και την Τροχαία τη συνεργασία τους για τη στάθμευση και την κυκλοφορία
των οχημάτων τις μέρες των συναυλιών. Τονίζεται μάλιστα πως μαζί με τον Δήμο Καλλιθέας θα
προβούν σε παράσταση προς την ΕΤΑΔ αλλά και σε νομικές και αγωνιστικές ενέργειες.

Να αποδείξει ότι είναι «φιλεργατικός»
ο δήμαρχος Χαλανδρίου

Περισσεύουν οι τίτλοι για
«παλαιό», «έμπειρο» και

κυρίως άριστο στο πολιτικό παρα-
σκήνιο αυτοδιοικητικό στη Δυτική
Αθήνα. Ο πρώτος τίτλος είναι «Μέγας
Ναπολέων» λόγω ύψους και «στρα-
τηγημάτων» παρασκηνίου. Ωστόσο,
εσχάτως αρέσκεται στον τίτλο του
«Καποδίστρια», καθώς ισχυρίζεται
πως είναι ο «αναμορφωτής» όχι μόνο
του δήμου του αλλά και της ευρύτε-
ρης περιοχής. Προσώρας πάντως
ολόκληρη η αντιπολίτευση συνασπί-
ζεται εναντίον του!

Πρώτα ο Άλιμος 
και μετά η επένδυση

Ξεκάθαρο μήνυμα προς τους επενδυτές στην
περιοχή του πρώην αεροδρομίου του Ελληνικού
έστειλε για ακόμη μια φορά ο δήμαρχος Αλίμου
Ανδρέας Κονδύλης με αφορμή το θέμα της εκτρο-
πής του Ρέματος Τραχώνων και τις επιπτώσεις
στις εγκαταστάσεις του Ναυταθλητικού Ομίλου
Αλίμου, αλλά και στο μικρό λιμανάκι των ψαρά-
δων. «Εμείς από την αρχή ως πόλη έχουμε ταχθεί
υπέρ της επένδυσης και της ανάπλασης στην πε-
ριοχή. Ωστόσο, αυτό δεν σημαίνει ότι δεχόμαστε
το οτιδήποτε σχεδιάζεται και δεν σημαίνει ότι
πρέπει να καταστρέψουμε ό,τι όμορφο και παρα-
δοσιακό υπάρχει και μάλιστα εκτός του χώρου
της επένδυσης προκειμένου να διευκολύνουμε
τον καινούργιο σχεδιασμό», ανέφερε σε δηλώ-
σεις του ο Ανδρέας Κονδύλης, ο οποίος θυμίζου-
με ότι έχει αποχωρήσει από τον φορέα διαχείρι-
σης για το Ελληνικό… Με ό,τι αυτό συνεπάγεται…
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Σ
ημαντική έως και μεγάλη πτώση
τιμών θα δουν οι καταναλωτές
τις προσεχείς μέρες σε καύσιμα,

φυσικό αέριο και ηλεκτρικό ρεύμα, κα-
θώς ο δασμολογικός «πόλεμος» των
ΗΠΑ εναντίον του υπόλοιπου πλανήτη
οδηγεί σε κατάρρευση των αγορών εμ-
πορευμάτων.

Το «ξεφούσκωμα» των τιμών θα έχει
άμεσο αντίκτυπο στην τσέπη των κατα-

ναλωτών, ωστόσο προκαλεί και
εφιάλτη για την πορεία της παγ-
κόσμιας οικονομίας, η οποία,
ιδίως κατά το 2026, θα επηρεα-
στεί έντονα αρνητικά ως προς τον
ρυθμό ανάπτυξης, ενώ αρκετές
χώρες θα περιέλθουν σε κατά-
σταση ύφεσης, αν δεν υπάρξει
κάποια θεαματική αλλαγή των δε-

δομένων. Η πτώση των τιμών διευκο-
λύνει την αντιπληθωριστική πολιτική
των κεντρικών τραπεζών και δίνει ανά-
σα στους καταναλωτές σε σχέση με το
κόστος ζωής, ωστόσο αν η κρίση βαθύ-
νει, τότε θα επηρεαστούν σε εξαιρετικά
σοβαρό βαθμό τα επενδυτικά προ-
γράμματα των επιχειρήσεων και θα
υπάρξουν απολύσεις εργαζομένων.

Μειώσεις σε βασικά αγαθά
Η ραγδαία πτώση των διεθνών τιμών

ενέργειας και εμπορευμάτων ήδη έχει
αρχίσει να φαίνεται και στην Ελλάδα
εδώ και μερικά 24ωρα με αφετηρία την
περασμένη Πέμπτη 3 Απριλίου. Εφό-
σον συνεχιστεί η πτώση, τότε από τον
επόμενο μήνα θα υπάρξουν μειώσεις ή
και επιβράδυνση αυξήσεων σε βασικά
καταναλωτικά αγαθά αλλά και στις
υπηρεσίες. 

Ειδικότερα:

1 Στις τιμές των καυσίμων η σω-
ρευτική αύξηση από την Πέμ-

πτη 3 Απριλίου έως και χθες μπορεί
να ξεπεράσει ακόμη και τα 0,12 ευρώ
ανά λίτρο στην περίπτωση της αμόλυ-
βδης βενζίνης. Με βάση τα στοιχεία
του fuelgr.gr, οι τιμές της αμόλυβδης
βενζίνης κινούνται σήμερα πανελλα-
δικά στα 1,68-1,87 ευρώ ανά λίτρο και
μέσα στις επόμενες μέρες μπορούν
να υποχωρήσουν στα 1,58-1,77 ευρώ,
ενώ για την 100άρα αμόλυβδη από
1,82-2,19 ευρώ σήμερα αναμένεται να
υποχωρήσουν στα 1,74-2,10 ευρώ ανά
λίτρο. Η τιμή του πετρελαίου κίνησης
από τα 1,46-1,64 ευρώ ανά λίτρο σή-
μερα αναμένεται να υποχωρήσει στα
1,39-1,58 ευρώ, ενώ του πετρελαίου
θέρμανσης από τα 1,05-1,36 ευρώ στα
0,99-1,30 ευρώ το λίτρο. Σημειώνεται
ότι η διεθνής τιμή του πετρελαίου

Brent από τα 71 δολάρια το βαρέλι που
είχε την περασμένη εβδομάδα υπο-
χώρησε στα 63 δολάρια το βαρέλι.
Καθοριστική για την πορεία του πολύ-
τιμου καυσίμου θα είναι η πολιτική
του ΟΠΕΚ, ο οποίος μπροστά στην κα-
τρακύλα είναι εξαιρετικά πιθανό να
ανακοινώσει εκτάκτως μείωση της
παραγωγής προκειμένου να ισορρο-
πήσει η τιμή, αν και έχει προγραμμα-
τιστεί αύξησή της. 

2 Οι τιμές του φυσικού αερίου λό-
γω της διεθνούς αναταραχής

έχουν υποχωρήσει μέσα σε ελάχιστα
24ωρα κατά 20%. Αυτό σημαίνει ότι οι
τιμές του υγροποιημένου φυσικού αε-
ρίου από τα 0,79-1,20 ευρώ μπορούν να
κινηθούν μεταξύ 0,65-1,04 ευρώ, ενώ
του φυσικού αερίου κίνησης από τα
1,23-1,42 ευρώ μπορεί να υποχωρήσει
στα 1,10-1,30 ευρώ το λίτρο. Στην περί-
πτωση του φυσικού αερίου αξίζει να

σημειωθεί ότι η κατρακύλα των τιμών
μπορεί να γίνει ακόμη μεγαλύτερη, αν
η Ευρώπη προχωρήσει στην αγορά
υγροποιημένου φυσικού αερίου από
την Κίνα, στο πλαίσιο πιθανών αντίμε-
τρων κατά των ΗΠΑ. 

3 Η πτώση της τιμής του φυσικού
αερίου συμπαρασύρει και τις τι-

μές του ηλεκτρικού ρεύματος και,
σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, τόσο τον
Απρίλιο όσο και τον Μάιο, τα τιμολόγια
θα παρουσιάσουν νέα σημαντική πτώ-
ση, ελαφρύνοντας περαιτέρω τα νοι-
κοκυριά. 

Τιμές από το… 2020
Οι διεθνείς οικονομικοί αναλυτές

εκτιμούν ότι ο εμπορικός πόλεμος
που κήρυξε ο Τραμπ θα περιορίσει
περαιτέρω την παραγωγή και τη ροή
αγαθών και υπηρεσιών, κάτι που ση-
μαίνει ότι οι καταναλωτές μπορεί να
δουν τιμές 2020, όταν ίσχυε το lock-
down λόγω της πανδημίας του κορο-
νοϊού. 

Ο βασικός λόγος για το ξεφούσκω-
μα των τιμών είναι η ανησυχία των
αγορών ότι οι δασμοί θα πλήξουν ση-
μαντικά την παγκόσμια οικονομία,
αναστέλλοντας επενδυτικά προγράμ-
ματα, αυξάνοντας την ανεργία και
επιφέροντας σημαντική αύξηση του
πληθωρισμού σε μεταγενέστερο
χρόνο.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Σε ελεύθερη πτώση ρεύμα
φυσικό αέριο και καύσιμα

Τα καλά νέα και 
ο... εφιάλτης από το

δασμολογικό τσουνάμι Τραμπ
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Ε
ννιάμισι τρισεκατομμύρια δο-
λάρια υπολόγισε το Bloomberg
ότι χάθηκαν στις τρεις μέρες

που ο Ντόναλντ Τραμπ εξήγγειλε την
επιβολή δασμών και ο υπολογισμός
αυτός είχε γίνει πριν ακόμη ανοίξει η
Wall Street χθες, καταγράφοντας μια
νέα μαύρη Δευτέρα. Η πτώση σε όλους
τους δείκτες κατά το περασμένο διήμε-
ρο ήταν τόσο τρομακτική που ακόμη
και ο συνήθως σταθερός S&P 500 βρέ-
θηκε να σημειώνει απώλειες πάνω από
10% σε δύο συνεχόμενες συνεδριάσεις.
Αυτό έχει συμβεί μόνο τέσσερις φορές
στην ιστορία: το 1987, το 2008, τον Μάρ-
τιο του 2020 λόγω του κορονοϊού και
τώρα. Μόνο που αυτήν τη φορά η κρίση
δεν ήρθε από έναν εξωγενή παράγοντα
αλλά από μια συγκεκριμένη απόφαση
που αυτοπυροβόλησε το παγκόσμιο
εμπορικό σύστημα.

Στο κόκκινο όλες οι αγορές
Στη γηραιά ήπειρο οι απώλειες στις

μεγάλες αγορές πλησίασαν στο 10%, με
τη Φρανκφούρτη κάποια στιγμή να ση-
μειώνει πτώση 9,13%, το Παρίσι 7,02%
και το Λονδίνο 6,41%. Στη συνέχεια οι
πωλητές φαίνεται πως έδωσαν τη θέση
τους στους αγοραστές και η πτώση
συγκρατήθηκε φέρνοντας τον DAX στο
-2,83%, τον CAC στο -3,15% και τον FTSE
στο -2,88%. Κι όμως, αυτή η ανάσα ήταν
πρόσκαιρη καθώς το άνοιγμα της Wall
Street ήταν ασταθές. Η συνεδρίαση στη
Νέα Υόρκη ήταν κόκκινη στο μεγαλύτε-

ρο μέρος της και πρόσκαιρα
θετική, θυμίζοντας περισσότε-
ρο τρενάκι του τρόμου, που
όμως συμπαρέσυρε στα πάνω
και στα κάτω τους Ευρωπαίους
τρέιντερ. Η μαύρη Δευτέρα
μοιραία δεν θα μπορούσε να
έχει θετική εξέλιξη. Το γερμα-
νικό χρηματιστήριο έκλεισε χάνοντας
4,15%, το γαλλικό έχασε 4,78% και το
βρετανικό 4,48%.

Είχαν προηγηθεί οι δραματικές συ-
νεδριάσεις στην Ασία, με το Χρηματι-
στήριο του Χονγκ Κονγκ να κλείνει στο
-13,22% (ήταν η μεγαλύτερη πτώση από
το 1997), της Σανγκάης στο -7,34%, και
του Τόκιου στο -7,83%. Συνολικά, κατα-
γράφηκε ως η χειρότερη μέρα των
ασιατικών αγορών κατά τα τελευταία 16
χρόνια, με αρνητικούς πρωταγωνιστές
τις μετοχές εταιρειών που είναι εισηγ-
μένες στην Κίνα, ενώ εκφράζονται με-
γάλες ανησυχίες ότι οι ασιατικές οικο-
νομίες που εφοδιάζουν διεθνείς επι-
χειρήσεις (Βιετνάμ, Καμπότζη, Σρι
Λάνκα) θα δεχθούν πολύ μεγαλύτερο
χτύπημα από τους δασμούς απ’ ό,τι
υπολογίζεται σήμερα.

Στη δραματική μέρα δεν θα
μπορούσε να ακολουθήσει δια-
φορετική πορεία το Χρηματιστή-
ριο της Αθήνας, το οποίο έκλεισε
με πτώση 7,43%, αδυνατώντας
φυσικά να διατηρήσει τις 1.500
μονάδες.

Νέα σύγκρουση Λευκού Οίκου - Fed
Η κατρακύλα των αγορών όλου του

κόσμου -κυρίως της Αμερικής- έστρε-
ψε για άλλη μια φορά τα βλέμματα προς
τη Federal Reserve και τον εχθρό
(όπως έχει καταγραφεί πλέον ξεκάθα-
ρα) του Τραμπ, τον Τζερόμ Πάουελ, ο
οποίος τις προηγούμενες μέρες είχε
αρνηθεί να μειώσει και άλλο τα επιτό-
κια της Fed λόγω ανησυχίας για άνοδο
του πληθωρισμού. Το αποτέλεσμα ήταν
φυσικά να του επιτεθεί ανελέητα ο
Αμερικανός πρόεδρος. Πολλοί όμως
τώρα προβλέπουν ότι η Fed θα αναγκα-
στεί να ανακοινώσει έκτακτη πτώση
επιτοκίων για να αντιμετωπίσει τη δια-
φαινόμενη πιθανότητα ύφεσης της
αμερικανικής οικονομίας, κάτι που
προβλέπουν με νέες ανακοινώσεις οι
οίκοι αξιολόγησης. Η Goldman Sachs

προβλέπει ότι κατά 45% θα καταγραφεί
ύφεση στις ΗΠΑ τους επόμενους 12
μήνες και η JPMorgan ανεβάζει αυτό
το ποσοστό στο 60% και για την Αμερι-
κή, αλλά και για την παγκόσμια οικονο-
μία. Έτσι, δεν αποκλείεται τελικά ο
Ντόναλντ Τραμπ να πάρει αυτό που
ήθελε από τον Τζερόμ Πάουελ διά
εναλλακτικής οδού.

Χρυσός και ομόλογα
Και ενώ θα περίμενε κανείς ότι μέσα

σε μια μέρα γενικής εκποίησης ο χρυσός
θα γινόταν και πάλι το γνωστό καταφύγιο
όλων, το πολύτιμο μέταλλο συνέχισε την
πτώση των προηγούμενων ημερών, χά-
νοντας αυτή τη φορά 1,19% και φτάνοντας
σε χαμηλό τριών εβδομάδων. Η λύση
στον γρίφο ήταν ότι τελικά όλοι εκείνοι
που έβλεπαν να χάνουν από όλες τις
επενδύσεις του χαρτοφυλακίου τους
αποφάσισαν να ξεπουλήσουν και τον
χρυσό προκειμένου να καλύψουν τις
απώλειές σε άλλες συναλλαγές.

Ως μοναδική σανίδα σωτηρίας εμφα-
νίστηκαν κάποια κρατικά ομόλογα,
όπως εκείνα της Γερμανίας, με την
απόδοση του 10ετούς Bund να εμφανί-
ζει μικρή άνοδο κατά 0,21%. Προφανώς
δεν ισχύει το ίδιο και με τα ομόλογα μι-
κρότερης διάρκειας της Γερμανίας, κα-
θώς το διετές είχε πτώση απόδοσης
κατά 1,99% και αυτό διότι φυσικά ανα-
μένεται η γερμανική οικονομία να πα-
ρουσιάσει ύφεση για τρίτη συνεχόμενη
χρονιά.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Στο κόκκινο βρέθηκαν όλες οι αγορές της Ασίας και 
της Ευρώπης, τα εμπορεύματα, τα μέταλλα αλλά και 
τα τρόφιμα, με την παγκόσμια επενδυτική κοινότητα 

να ψάχνει σανίδα σωτηρίας - Χάθηκαν 9,5 τρισ. σε τρεις μέρες

Η μαύρη Δευτέρα των... δασμών



ΤΡΙΤΗ 8 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ34
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Η ΑΒΑΞ «μεγαλώνει» την Παπαστράτος στον Ασπρόπυργο
Το σημαντικό έργο της κατασκευής νέων κτηριακών

εγκαταστάσεων της Παπαστράτος στον Ασπρόπυργο ανέ-
λαβε ο Όμιλος ΑΒΑΞ. Η έναρξη της τέταρτης φάσης της
μεγάλης επένδυσης της Παπαστράτος στο εργοστάσιό της
σηματοδοτεί ένα νέο κεφάλαιο στη μακροχρόνια στρατη-
γική συνεργασία μεταξύ της Παπαστράτος και του Ομίλου
ΑΒΑΞ.

Η εταιρεία αναλαμβάνει την κατασκευή του νέου κτηρί-
ου γραμμής παραγωγής, που αποτελείται από υπόγειο
κατασκευής από οπλισμένο σκυρόδεμα επιφάνειας 2.100
τετραγωνικών μέτρων, καθώς και από ισόγειο μεταλλικής
κατασκευής επιφάνειας 1.720 τετραγωνικών μέτρων. Πα-
ράλληλα, αναλαμβάνει την κατασκευή της υπερσύγχρο-
νης αποθήκης, που αποτελείται από ισόγειο αποθηκευτι-

κό χώρο μεταλλικής κατασκευής, επιφάνειας 4.300 τε-
τραγωνικών μέτρων, καθώς και από όροφο γραφείων με-
ταλλικής κατασκευής επιφάνειας 565 τετραγωνικών μέ-
τρων καθώς και του εφαπτόμενου με την προηγούμενη

εγκατάσταση αποθηκευτικού χώρου, που αποτελείται
από υπόγειο, ισόγειο και πρώτο όροφο μεταλλικής κατα-
σκευής, συνολικής επιφάνειας 1.845 τετραγωνικών μέ-
τρων.  Η πρώτη φάση του σχεδίου έχει προϋπολογισμό 30
εκατ. ευρώ, ενώ η έναρξη των εργασιών και η στρατηγική
σχέση συνεργασίας και εμπιστοσύνης μεταξύ των δύο
εταιρειών επισφραγίστηκε σε εθιμοτυπική εκδήλωση
που συμμετείχαν στελέχη των δύο ομίλων, με την παρου-
σία του προέδρου και διευθύνοντος συμβούλου της Πα-
παστράτος PMI, Γιώργου Μαργώνη, του διευθυντή Εργο-
στασίου Umer Jawaid, του εκτελεστικού προέδρου του
Ομίλου ΑΒΑΞ Χρήστου Ιωάννου και του διευθύνοντος
συμβούλου Κωνσταντίνου Μιτζάλη.

Ρ. Σαβ

Ο
SPI (Spitogatos Property Index), ο
δείκτης τιμών που καταγράφει τις
τάσεις της αγοράς ακινήτων σε

ολόκληρη την επικράτεια με δεδομένα
από τις αγγελίες, όπως αναρτώνται στις
σχετικές σελίδες, κατέγραψε τόσο για τις
τιμές πώλησης όσο και για τις τιμές ενοι-
κίασης των ακινήτων σε όλη την Ελλάδα,
σημαντική άνοδο κατά τη διάρκεια του
πρώτου τριμήνου του 2025. 

Η μέση τιμή πώλησης των κατοικιών
αυξήθηκε κατά 8,8% σε σχέση με το αντί-
στοιχο τρίμηνο του 2024, ενώ σε σύγκρι-

ση με το τέταρτο τρίμηνο
του 2024 σημείωσε άνο-
δο 3,1%. Από την άλλη, οι
μέσες τιμές ενοικίασης
κατέγραψαν ετήσια αύ-
ξηση 6,7%, ενώ σε σύγ-

κριση με το προηγούμενο
τρίμηνο αυξήθηκαν κατά

3,7%. Το νέο στεγαστικό πρόγραμμα «Σπίτι
μου ΙΙ», το οποίο ξεκίνησε τον Ιανουάριο
του 2025, φαίνεται να έχει ενισχύσει τη
ζήτηση για κατοικίες προς πώληση, ειδι-
κά σε περιοχές που πληρούν τα σχετικά
κριτήρια.

Αναφορικά με την αγορά κατοικιών, τα
νότια προάστια της Αττικής παραμένουν η
ακριβότερη περιοχή για αγορά κατοικίας

στο πρώτο τρίμηνο του 2025 και ακολου-
θούν οι Κυκλάδες, οι οποίες συνεχίζουν
να προσελκύουν ισχυρό ενδιαφέρον από
Έλληνες αλλά και ξένους αγοραστές. Στη
συνέχεια ακολουθούν τα βόρεια προάστια
και τέταρτος στον σχετικό πίνακα ο νομός
Λευκάδας. Τις πέντε ακριβότερες περιο-
χές ολοκληρώνουν τα Χανιά στην Κρήτη,
με μέση ζητούμενη τιμή 2.636 €/τμ.

Στην αγορά ενοικίασης, οι Κυκλάδες εί-
ναι η πιο ακριβή περιοχή, με μέση ζητού-
μενη τιμή τα 14,2 €/τμ. Ακολουθούν τα νό-
τια και βόρεια προάστια της Αθήνας, το
κέντρο της πρωτεύουσας και ο Πειραιάς.
Η Χαλκιδική συνεχίζει να κατατάσσεται
στις πιο ακριβές περιοχές για ενοικίαση
λόγω της μακράς τουριστικής περιόδου
και των πολλών επιλογών βραχυχρόνιας
μίσθωσης.

Οι πρωτιές Καστοριάς 
και Κοζάνης

Παρά τις αυξήσεις στις τιμές, υπάρχουν
και περιοχές με πιο προσιτές τιμές. Σύμ-
φωνα με τα τελευταία δεδομένα, οι πιο οι-
κονομικές περιοχές για αγορά κατοικίας
είναι οι νομοί Καστοριάς και Κοζάνης,
ενώ ακολουθούν η Φλώρινα, το Κιλκίς και
η Καρδίτσα. Στον τομέα της ενοικίασης, οι
χαμηλότερες τιμές καταγράφονται στον
νομό Κιλκίς, στο υπόλοιπο του νομού
Θεσσαλονίκης, καθώς και στην Πέλλα,
την Καστοριά και την Ημαθία.

Το Spitogatos Insights εξετάζει τις πε-
ριοχές που κατέγραψαν τη μεγαλύτερη
αύξηση στη μέση ζητούμενη τιμή τόσο
στην πώληση όσο και στην ενοικίαση κα-
τοικίας στην Αττική και τη Θεσσαλονίκη.
Οι περιοχές της Αττικής που σημείωσαν

την μεγαλύτερη αύξηση μέσης ζητούμε-
νης τιμής πώλησης είναι το Πέραμα
(28,9%), η Δραπετσώνα (28,3%) και τα Άνω
Πατήσια (23,4%).

Σε ό,τι αφορά τις κατοικίες προς ενοι-
κίαση, οι περιοχές με τις μεγαλύτερες αυ-
ξήσεις στη μέση ζητούμενη τιμή κατά το
πρώτο τρίμηνο του 2025 είναι η Πεύκη
(30,8%) στα βόρεια προάστια της Αθήνας,
ο Άγιος Ιωάννης Ρέντης (28,8%) στα προ-
άστια του Πειραιά και το κέντρο της Αθή-
νας (23,3%).

Στη Θεσσαλονίκη, οι περιοχές Καλλι-
θέα (23,4%), Βούλγαρη-Ντεπώ-Μαρτίου
(23,0%) και Βαρδάρης-Λαχανόκηποι
(22,6%) καταγράφουν τις μεγαλύτερες αυ-
ξήσεις στη μέση ζητούμενη τιμή κατοι-
κίας προς πώληση, σύμφωνα με τα στοι-
χεία του πρώτου τριμήνου του 2025. Στην
ενοικίαση κατοικίας, οι μεγαλύτερες αυ-
ξήσεις στη μέση ζητούμενη τιμή καταγρά-
φηκαν στον Χορτιάτη (29,1%), στην περιο-
χή Ελευθέριο-Κορδελιό (24,9%) και στις
40 Εκκλησιές-Ευαγγελίστρια (13,8%), στα
προάστια της Θεσσαλονίκης.

Η μέση τιμή πώλησης των κατοικιών 
αυξήθηκε κατά 8,8% σε σχέση με το αντίστοιχο 

διάστημα του 2024 
- Στις Κυκλάδες τα πιο ακριβά νοίκια

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Φωτιά η αγορά 
και η ενοικίαση 
ακινήτων 
το α’ τρίμηνο
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Τιτάν: Στις 3 Ιουλίου η καταβολή
του μερίσματος 3 ευρώ

Την επικαιροποίηση του οικονομικού
ημερολογίου για το έτος 2025, συμπερι-
λαμβανομένων των ημερομηνιών της
Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης Μετόχων,
της αποκοπής μερίσματος, του προσδιορι-
σμού δικαιούχων μερίσματος και της κατα-
βολής μερίσματος κατόπιν απόφασης του
Διοικητικού της Συμβουλίου στις 26 Μαρ-
τίου 2025, ανακοίνωσε ο Όμιλος Τιτάν. Η
διανομή του μερίσματος 3 ευρώ ανά μετο-
χή υπόκειται σε έγκριση κατά την Ετήσια
Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων, η
οποία έχει προγραμματιστεί για τις 8 Μαΐου
2025. 4 Απριλίου 2025: Δημοσίευση της
Ενιαίας Ετήσιας Έκθεσης Απολογισμού
2024. 5 Μαΐου 2025: Έκτακτη Γενική Συνέ-
λευση Μετόχων. 8 Μαΐου 2025: Ανακοίνω-
ση αποτελεσμάτων α’ τριμήνου 2025. 8
Μαΐου 2025: Ετήσια Τακτική Γενική Συνέ-
λευση Μετόχων. 30 Ιουνίου 2025: Αποκοπή
μερίσματος. 1 Ιουλίου 2025: Προσδιορι-
σμός δικαιούχων μερίσματος. 3 Ιουλίου
2025: Καταβολή μερίσματος. 31 Ιουλίου
2025: Ανακοίνωση αποτελεσμάτων β’ τρι-
μήνου και α’ εξαμήνου 2025. 6 Νοεμβρίου
2025: Ανακοίνωση αποτελεσμάτων γ’ τρι-
μήνου και εννεαμήνου 2025.

Ο Νίκος Βουτυχτής νέο μέλος
στο ΔΣ της Trade Estates

Η «Trade Estates Ανώνυμη Εταιρεία
Επενδύσεων Ακίνητης Περιουσίας» ανα-
κοινώνει ότι το Διοικητικό Συμβούλιο της
εταιρείας, κατά τη συνεδρίασή του την 31η
Μαρτίου 2025, ομοφώνως αποφάσισε: Την
εκλογή του Νικολάου Βουτυχτή του Σταύ-
ρου-Γεράσιμου ως συμβούλου, μη εκτελε-
στικού μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου,
σε αντικατάσταση του παραιτηθέντος κατά
την ως άνω συνεδρίαση, μέλους Γεωργίου
Αλεβίζου και για το υπόλοιπο της θητείας
αυτού. Ο κ. Βουτυχτής διαθέτει εκτενή εμ-
πειρία στη χρηματοοικονομική, ενώ από τις
αρχές του 2016 κατέχει τη θέση του επικε-
φαλής Επενδυτικού Σχεδιασμού (Chief In-
vestment Officer) του Latsco Family Office
Ελλάδας.

Η Ανώνυμη Εταιρεία με την επωνυμία
«Mevaco Μεταλλουργική Ανώνυμη Βιομη-
χανική Και Εμπορική Εταιρεία» και τον
διακριτικό τίτλο «Mevaco AE» γνωστοποιεί
προς το επενδυτικό κοινό ότι συνήψε σύμ-
βαση υπεργολαβίας αναλαμβάνοντας την
υλοποίηση ενός σημαντικού κατασκευα-
στικού έργου, στο πλαίσιο της ανάπλασης
του Μητροπολιτικού Πόλου Ελληνικού -
Αγίου Κοσμά: την κατασκευή του στεγάστρου (Canopy) για το
έργο Riviera Galleria. Ειδικότερα, η εταιρεία έχει αναλάβει
τον σχεδιασμό, την προμήθεια υλικών, την κατασκευή και τον

πλήρη συντονισμό των εργασιών για
την υλοποίηση της μεταλλικής κατα-
σκευής, η οποία αποτελεί βασικό αρχι-
τεκτονικό και λειτουργικό στοιχείο τού
εν λόγω συγκροτήματος. Το Riviera
Galleria αναμένεται να αποτελέσει ένα
από τα πιο εντυπωσιακά εμπορικά και
ψυχαγωγικά σημεία στην Αθήνα, με
ιδιαίτερη αρχιτεκτονική ταυτότητα και

διεθνείς προδιαγραφές. Το συνολικό τίμημα του έργου ανέρ-
χεται σε 10,45 εκατ. ευρώ, ενώ η ολοκλήρωσή του τοποθετεί-
ται χρονικά έως τον Ιούλιο του 2026.

Mevaco: Αναλαμβάνει την κατασκευή του στεγάστρου για το Riviera Galleria

«Η
Metlen σύναψε αποκλειστική συνεργασία με την
KNDS France (KNDS) για την παραγωγή του VBCI
Philoctetes, του πλέον σύγχρονου γαλλικού 8x8 τε-

θωρακισμένου οχήματος μάχης πεζικού, σηματοδοτώντας έναν
σημαντικό ορόσημο στην ευρωπαϊκή βιομηχανική και αμυντική
συνεργασία», γνωστοποιεί η εισηγμένη με ανακοίνωση στο Χρη-
ματιστήριο.

Αυτή είναι η πρώτη φορά που η γαλλική εταιρεία, με ηγετική
θέση στην άμυνα ξηράς, υπογράφει μια τόσο φιλόδοξη συμφω-
νία για 8x8 τεθωρακισμένα οχήματα. Η αποκλειστική αυτή συμ-
μαχία περιλαμβάνει τη μεταφορά τεχνογνωσίας για την κατα-
σκευή θωράκισης από αλουμίνιο και την παραγωγή και συναρ-
μολόγηση στην Ελλάδα του VBCI Mk2. Στόχος της στρατηγικής
αυτής συμφωνίας είναι η κάλυψη της επιχειρησιακής ανάγκης
του Ελληνικού Στρατού για μεγάλο αριθμό τεθωρακισμένων
οχημάτων μάχης 8x8, καθώς και των ενόπλων δυνάμεων άλλων ευρω-
παϊκών κρατών. Με την εγκατάσταση βασικών γραμμών παραγωγής
και συντήρησης στην Ελλάδα, η συνεργασία ευνοεί τη διαθεσιμότητα
του εξοπλισμού και δημιουργεί προστιθέμενη αξία στη βιομηχανία της
χώρας, ενδυναμώνοντας παράλληλα τη γαλλοελληνική αμυντική συ-
νεργασία.

Το όνομα Philoctetes® παραπέμπει στον ήρωα του Τρωικού Πολέ-
μου και φύλακα των βελών του Ηρακλή, τα οποία ήταν απαραίτητα για
την πτώση της Τροίας. Το VBCI Philoctetes® αποτελεί αναβαθμισμένη
έκδοση του 8x8 τεθωρακισμένου οχήματος μάχης πεζικού που ήδη
εξυπηρετεί τις ανάγκες του γαλλικού στρατού. Είναι εξοπλισμένο με
έναν τηλεχειριζόμενο πυργίσκο των 40mm, αντίστοιχο με αυτόν του
JAGUAR, καθώς και με εκτοξευτή αντιαρματικών πυραύλων MMP, επι-
τυγχάνοντας αποτελεσματική κάλυψη απέναντι σε ένα ευρύ φάσμα
απειλών – από UAVs και εναέρια μέσα έως ελαφρά οχήματα και κύρια
άρματα μάχης. Το VBCI μπορεί να μεταφέρει πλήρες τμήμα μάχης πε-
ζικού και είναι διαθέσιμο σε διάφορες εκδόσεις, όπως όχημα διοίκη-
σης, ασθενοφόρο ή όχημα ανάκτησης. Το VBCI χρησιμοποιείται από
τον γαλλικό στρατό για περισσότερα από 10 χρόνια σε εξωτερικές απο-

στολές και έκτοτε βελτιώνεται και αναβαθμίζεται συνεχώς.
Η Metlen διαθέτει σημαντική εμπειρία στον αμυντικό τομέα, αποτε-

λώντας εδώ και 23 χρόνια αξιόπιστο βιομηχανικό εταίρο της KNDS
Deutschland. Η παραγωγική της μονάδα στον Βόλο ήδη αναλαμβάνει
τη συναρμολόγηση της θωράκισης του άρματος μάχης Leopard 2 MBT.
Με τη νέα αυτή συνεργασία, η Metlen ενισχύει ακόμη περισσότερο την
παρουσία της στις ευρωπαϊκές αμυντικές πρωτοβουλίες. Το γεωπολι-
τικό περιβάλλον και η αυξανόμενη ανάγκη για ενίσχυση της ευρωπαϊ-
κής αμυντικής αυτονομίας καθιστούν αναγκαία την επιτάχυνση των
αμυντικών δυνατοτήτων της ηπείρου. Η ευρωπαϊκή αμυντική ανασυγ-
κρότηση (ReArm) αναδεικνύει τη σημασία της τοπικής παραγωγής και
της βιομηχανικής αυτάρκειας στον τομέα της άμυνας.

Η ελληνική βιομηχανία, μέσα από πρωτοβουλίες όπως αυτή, δια-
δραματίζει κρίσιμο ρόλο στη στρατηγική ανεξαρτησία της Ευρώπης,
συμβάλλοντας ταυτόχρονα στη δημιουργία θέσεων υψηλής εξειδίκευ-
σης και στην ανάπτυξη νέων τεχνολογιών. Με τη συμφωνία αυτή η
Metlen επιβεβαιώνει τη δέσμευσή της στην εγχώρια και ευρωπαϊκή
βιομηχανία. Η Metlen κατέχει ηγετική θέση στις βαριές και σύνθετες
μεταλλικές κατασκευές, με τη βιομηχανική μονάδα του Βόλου να ανα-
γνωρίζεται για τη διεθνή αμυντική της παραγωγή.

Metlen: Αποκλειστική συνεργασία με KNDS 
για παραγωγή τεθωρακισμένου

Το έργο κατασκευής νέου σταθμού στάθμευσης αυτοκινήτων στην περίμετρο
του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών «Ελ. Βενιζέλος» αλλά και του νέου χώρου
στάθμευσης αεροσκαφών ανέλαβε η κοινοπραξία ΤΕΡΝΑ - Redex, η οποία επι-
κράτησε στον σχετικό διαγωνισμό που προκηρύχθηκε τον περασμένο Νοέμ-
βριο. Το πρώτο έργο, προϋπολογισμού 88 εκατ. ευρώ (χωρίς ΦΠΑ), αφορά την
ανάπτυξη νέων εγκαταστάσεων στάθμευσης στην έκταση όπου βρίσκεται το
πάρκινγκ για τη βραχυχρόνια στάθμευση αυτοκινήτων απέναντι από την πεζογέ-
φυρα και το ξενοδοχείο Sofitel. Το νέο πάρκινγκ θα αναπτυχθεί σε 7 ορόφους, θα
έχει χωρητικότητα 3.365 θέσεις και θα είναι συνολικού εμβαδού 98.600 τμ.

Η κοινοπραξία ΤΕΡΝΑ - Redex ανάδοχος για τα πρώτα έργα του ΔΑΑ
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N
έο ενδιαφέρον στη μάχη για την κα-
τάκτηση της δεύτερης θέσης, που
οδηγεί στα προκριματικά του Cham-

pions League της επόμενης περιόδου, έδω-
σαν τα αποτελέσματα της 2ης αγωνιστικής των
πλέι οφ για τις θέσεις 1-4. Ο Ολυμπιακός γνώ-
ρισε την πρώτη του ήττα στη διαδικασία, πλην
όμως έχει -τουλάχιστον- 10 βαθμούς διαφορά
από τους διώκτες του και μοιάζει αδύνατο να
χάσει το πρωτάθλημα. Τα ενδεχόμενα είναι -
για την ώρα- μόνο μαθηματικά και για να συμ-
βεί αυτό θα χρειαστεί να έρθει και τρίτη συνε-

χόμενη ήττα, έτσι ώστε να μπει
για τα καλά η αμφιβολία στο
σύνολο του Μεντιλίμπαρ, αλλά
και πάλι αυτό δεν θα είναι αρκετό. Επί της
ουσίας, οι «ερυθρόλευκοι» θα πρέπει να
κάνουν άλλες τέσσερις σερί ήττες και ο
δεύτερος Παναθηναϊκός να μην ηττηθεί
πουθενά, ομοίως και η ΑΕΚ, για να προσπε-
ράσει. Με δεδομένο όμως ότι οι τέσσερις

αυτές ομάδες, με τον αναγεννημένο ΠΑΟΚ, τίθενται μεταξύ
τους αντιμέτωπες, το συμπέρασμα ότι οι «ερυθρόλευκοι»
δεν χάνουν το πρωτάθλημα είναι το προφανές.

Ακόμη και αν δεν είχε καλή εικόνα για μεγάλο μέρος του
αγώνα στην Τούμπα, όπου νίκησε ο ΠΑΟΚ 2-1 και μπήκε
για τα καλά στο κόλπο της δεύτερης θέσης, η ομάδα του

Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ είχε διαστήματα όπου πιστοποί-
ησε γιατί βρίσκεται στην πρώτη θέση της βαθμολογίας και

δεν απειλείται ουσιαστικά από κανέναν. Το
σύνολο του Ραζβάν Λουτσέσκου πάντως
έχει μπροστά του έναν ακόμη τελικό απέ-
ναντι στον Παναθηναϊκό στο ΟΑΚΑ, όπου αν
συνεχίσει τις καλές εμφανίσεις και τα θετι-
κά αποτελέσματα, θα γίνει πια το φαβορί για
το εισιτήριο για τα προκριματικά του Cham-
pions League.

Οι «πράσινοι» πάντως, παρά το γεγονός
ότι δεν έπεισαν με την εικόνα τους στο με-
γαλύτερο μέρος του παιχνιδιού, βρήκαν
τρόπο να ορθώσουν ανάστημα απέναντι
στην ΑΕΚ και σε ένα ματς όπου δεν ήταν
ανώτεροι -το αντίθετο θα έλεγε κανείς- επι-
κράτησαν 3-1 και έπιασαν την αντίπαλό τους

στη δεύτερη θέση της βαθμολογίας. Ο αγώνας με τον ΠΑ-
ΟΚ θα είναι κομβικός για το σύνολο του Ρούι Βιτόρια, ο
οποίος θέλει πάση θυσία να μετριάσει τις κάκιστες εντυ-
πώσεις από τη συνολικά τραγική σεζόν που διανύει.

Σε ό,τι αφορά τη μάχη της 5ης θέσης, ο Άρης έχει πάρει
για τα καλά το προβάδισμα μετά και τη νίκη του Σαββάτου
2-0 επί του ΟΦΗ, ενώ στη μάχη της παραμονής ο Λεβαδει-
ακός και ο Παναιτωλικός, έχοντας φτάσει στους 34 βαθ-
μούς, αισθάνονται πιο άνετα, με την Athens Kallithea να
παίρνει βαθιά ανάσα επικρατώντας 2-0 στη Λαμία και βά-
ζοντας σε μπελάδες τον Βόλο, ο οποίος πλέον είναι προτε-
λευταίος, πάνω μόνο από την ήδη καταδικασμένη Λαμία. 

Παναθηναϊκός και ΠΑΟΚ πήραν σπουδαίες
νίκες απέναντι σε ΑΕΚ και Ολυμπιακό, 

κάνοντας το μεταξύ τους παιχνίδι στο ΟΑΚΑ
έναν πρόωρο τελικό για τη δεύτερη 
θέση που οδηγεί στα προκριματικά 

του Champions League

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Φωτιά για τα... αστέρια
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Το Αρχαιολογικό Μουσείο στο μυθολογικό νησί
του Απόλλωνα απέκτησε έναν νέο μόνιμο «κάτοι-
κο» από μεταλλικά pixels, μια κοινή δωρεά του
ΝΕΟΝ (Δημήτρης Δασκαλόπουλος) και του διά-
σημου Βρετανού καλλιτέχνη προς το υπουργείο
Πολιτισμού.

Η ανθρωπόμορφη γλυπτική εγκατάσταση «Rule
II» του Άντονι Γκόρμλεϊ, που φιλοτεχνήθηκε στη
Δήλο, επέστρεψε έπειτα από έξι χρόνια στην πα-
τρίδα της «συνομιλώντας» πλέον με κλασικά αρι-
στουργήματα στην «ιερή» καρδιά του Αιγαίου Πε-
λάγους.

«Είναι το πρώτο έργο σύγχρονης τέχνης που θα
εκτίθεται μόνιμα σε αρχαιολογικό χώρο της Ελλά-
δας, με σκοπό την περαιτέρω διάδοση και διάδρα-
ση μεταξύ της σύγχρονης καλλιτεχνικής δημιουρ-
γίας και εμβληματικών μνημείων - αρχαιολογι-
κών χώρων διεθνούς αναγνώρισης», ανέφερε η
υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, συμπληρώ-
νοντας πως η δωρεά της διακριτικής κυβιστικής
φιγούρας ενέχει πολλαπλό συμβολισμό: «Εικονί-
ζει με πειστικό τρόπο την αρμονική συνύπαρξη
της πολιτιστικής κληρονομιάς με τη σύγχρονη δη-
μιουργία. Τεκμαίρει την ώσμωση των δύο, με τη
δεύτερη να εμπνέεται διαρκώς και να αρδεύει
ανεξάντλητα από την πρώτη. Συμβολισμός ισχυ-
ρός, δεδομένου ότι το έργο εμπνέεται από τα γλυ-
πτικά αριστουργήματα της Δήλου».

Στη Δήλο το «Rule II»
του Γκόρμλεϊ

Τ
ην πιο όμορφη εποχή του χρό-
νου με το καθιερωμένο Spring
Festival (8-14 Απριλίου) καλω-

σορίζει σήμερα το Μέγαρο Μουσικής
Αθηνών, παρουσιάζοντας στην Αί-
θουσα «Χρήστος Λαμπράκης» κορυ-
φαία ονόματα της παγκόσμιας μουσι-
κής σκηνής. Την έναρξη της μεγάλης
εαρινής καλλιτεχνικής διοργάνωσης
σηματοδοτεί απόψε η εμφάνιση της
μετζοσοπράνο Τζόυς ΝτιΝτονάτο.
Δύο χρόνια μετά την παρουσίαση του
διεθνούς πρότζεκτ «Eden», η πολυ-
διάστατη Αμερικανίδα ερμηνεύτρια
επιστρέφει στην Αθήνα έχοντας στις
αποσκευές της τραγούδια για τον
έρωτα μέσα από τα μάτια μιας γυναί-
κας.

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει συν-
θέσεις για φωνή και πιάνο του Κλοντ
Ντεμπισί και της Άλμα Μάλερ, την
καντάτα «Η Αριάδνη στη Νάξο» του
Γιόζεφ Χάιντν αλλά και τον κύκλο τρα-
γουδιών «Καμίγ Κλοντέλ: Στη φωτιά»
του σύγχρονου Αμερικανού συνθέτη
Τζέικ Χέγκι. Στο πιάνο ο επίσης Αμε-
ρικανός Kράιγκ Τέρρυ. Αύριο Τετάρτη
ο πολυβραβευμένος σολίστ Ίγκορ Λέ-
βιτ ερμηνεύει έργα του γερμανικού
κλασικού και ρομαντικού ρεπερτορί-
ου, για το οποίο φημίζεται, με αιχμή
του δόρατος την εμβληματική «Ηρωι-
κή» Συμφωνία του Μπετόβεν στη
λαμπερή, συμφωνικών αποχρώσεων
πιανιστική της μετάπλαση, από τον
Λιστ.

Αγαπημένος γνώριμος του ελληνι-
κού κοινού και τολμηρός βιρτουόζος
που δεν διστάζει να αναμετρηθεί με
τα πιο απαιτητικά έργα της πιανιστι-
κής φιλολογίας, ο Νικολάι Λουγκάν-
σκι συμπράττει στις 11 Απριλίου με την
Κρατική Ορχήστρα Αθηνών - Ορχή-
στρα In Residence του Μεγάρου και
τον Λουκά Καρυτινό, στην παρουσία-
ση του δημοφιλέστατου Τέταρτου
κοντσέρτου για πιάνο του Λούντβιχ
βαν Μπετόβεν.

Στις 12 Απριλίου τη σκυτάλη παίρνει
ένας ακόμη μεγάλος ερμηνευτής, ο
Καναδός πιανίστας Μπρους Λιου με

τη «Μεγάλη Πολωνέζα» και το δεύτε-
ρο κοντσέρτο για πιάνο και ορχήστρα
του Φρεντερίκ Σοπέν, πλαισιωμένος
από την Amsterdam Sinfonietta. Το
ολλανδικό σύνολο διευθύνει από το

αναλόγιο η βιολονίστα και καλλιτεχνι-
κή του διευθύντρια Κάντιντα Τόμσον.

Η Ballet Preljocaj, η διάσημη ομά-
δα χορού από τη Γαλλία που έχει αγα-
πηθεί από το ελληνικό κοινό, έρχεται

στο Μέγαρο μόνο για δύο παραστά-
σεις (13 και 14) για να παρουσιάσει τη
χορογραφία Requiem(s).

Στη νέα του δημιουργία (2024) ο
Ανζελέν Πρελζοκάζ εστιάζει στη σιω-
πηρή γλώσσα του πένθους, κατα-
σκευάζοντας μια σειρά από φανταστι-
κές τελετουργίες που αποτυπώνουν
τον πλούτο των συναισθημάτων που
προκαλεί η απώλεια ενός προσφι-
λούς προσώπου.

Το Μέγαρο υποδέχεται 
το Φεστιβάλ της Άνοιξης

Το καθιερωμένο Spring Festival (8-14 Απριλίου) 
ξεκινά σήμερα παρουσιάζοντας στην Αίθουσα 

«Χρήστος Λαμπράκης» κορυφαία ονόματα 
της παγκόσμιας μουσικής σκηνής
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Λάμψη και 
τέχνη στο Ίδρυμα

Θεοχαράκη

Μ
ε λαμπρότητα εγκαινιάστηκε από την υπουργό Πολι-

τισμού Λίνα Μενδώνη η εικαστική έκθεση των Περι-

κλή και Ντίκου Βυζάντιου «Ζωγραφικές Συγγένειες

και Αντιθέσεις» στο Ίδρυμα Β. & Μ. Θεοχαράκη.

Ελένη Δρακοπούλου, 
Κωνσταντίνος Πιπερίγκος

Μαίρη και Κάρολος Φιξ

Ελίζα Γρηγοράκη, Αλέξανδρος Λιακόπουλος Βασίλης Παππαδάς, Ντίνα Κωνσταντοπούλου

Τατιάνα 
Σπινάρη, 

Σπύρος 
Πολλάλης,
Μπουμπού

Μπαρμπαλιά

Γιάννης 
Αδαμάκος,
Στέλιος 
Αγιοστρατίτης

Νίκος Σαπέρας, Σόνια Ζαχαράτου

Τάκης 
Μαυρωτάς, 
Ειρήνη Νταϊφά,
Χρήστος 
Δερβένης

Άννα Ψαρούδα Μπενάκη, Γιάννης ΒογανάτσηςΛίνα Μενδώνη, Βασίλης Θεοχαράκης

Δημήτρης Αλεξανδρής, Στέλιος Βασιλάκης, 
Μαρίνα Θεοχαράκη



Η
εμμηνόπαυση είναι μια φυσική βιολογική

διαδικασία που σηματοδοτεί το τέλος της

αναπαραγωγικής περιόδου μιας γυναίκας.

Συνοδεύεται από ορμονικές αλλαγές που προκα-

λούν διάφορα συμπτώματα, όπως εξάψεις, νυχτε-

ρινές εφιδρώσεις, αϋπνία, άγχος και διακυμάνσεις

στη διάθεση.

«Πολλοί παράγοντες του τρόπου ζωής μπορούν

να επηρεάσουν την ένταση αυτών των συμπτωμά-

των, με την καφεΐνη να αποτελεί έναν από τους πιο

αμφιλεγόμενους. Παρόλο που η κατανάλωση κα-

φεΐνης είναι ευρέως διαδεδομένη, οι έρευνες δεί-

χνουν ότι μπορεί να επιδεινώσει τα συμπτώματα της

εμμηνόπαυσης, αυξάνοντας την ενόχληση και μει-

ώνοντας την ποιότητα ζωής των γυναικών», επιση-

μαίνει ο Ευάγγελος Γκικόντες, μαιευτήρας - χει-

ρουργός γυναικολόγος M.Sc.Hom, και εξηγεί: «Η

καφεΐνη είναι ένα διεγερτικό του κεντρικού νευρι-

κού συστήματος που επηρεάζει τα επίπεδα κορτι-

ζόλης και αδρεναλίνης, δύο ορμονών που σχετί-

ζονται με το στρες. Κατά την εμμηνόπαυση η μεί-

ωση των επιπέδων οιστρογόνων καθιστά τις γυναί-

κες πιο ευαίσθητες στο στρες και στην αδυναμία

ρύθμισης της θερμοκρασίας του σώματος. Μελέτες

έχουν δείξει ότι η κατανάλωση καφεΐνης μπορεί να

αυξήσει την ένταση και τη συχνότητα των εξάψεων

και των νυχτερινών εφιδρώσεων, επιδεινώνοντας

σημαντικά την καθημερινότητα των γυναικών που

βρίσκονται σε αυτήν τη φάση της ζωής τους. Οι εξά-

ψεις είναι ένα από τα πιο κοινά και ενοχλητικά συμ-

πτώματα της εμμηνόπαυσης, επηρεάζοντας έως

και το 75% των γυναικών. Πρόκειται για αιφνίδια

επεισόδια έντονης θερμότητας, συνήθως στο πρό-

σωπο, στον λαιμό και στο στήθος, που συνοδεύον-

ται από εφίδρωση και καρδιακή ταχυπαλμία. Έρευ-

νες δείχνουν ότι η καφεΐνη μπορεί να προκαλέσει

αγγειοδιαστολή επιδεινώνοντας τις εξάψεις. Μια

μελέτη που δημοσιεύθηκε στο “Menopause”, το

περιοδικό της Βορειοαμερικανικής Εταιρείας Εμ-

μηνόπαυσης, διαπίστωσε ότι οι γυναίκες που κατα-

νάλωναν καφεΐνη είχαν περισσότερες και εντονό-

τερες εξάψεις σε σύγκριση με εκείνες που την απέ-

φευγαν».

Η αϋπνία και η διαταραχή του ύπνου είναι επίσης

συχνά προβλήματα κατά την εμμηνόπαυση. Η κα-

φεΐνη λόγω της διεγερτικής της δράσης μπορεί να

μειώσει την ποιότητα του ύπνου, αυξάνοντας τις νυ-

χτερινές αφυπνίσεις και μειώνοντας τη διάρκεια

του βαθιού ύπνου. Η μείωση των επιπέδων των οι-

στρογόνων κατά την εμμηνόπαυση αυξάνει τον κίν-

δυνο οστεοπόρωσης.

Μελέτες δείχνουν ότι η καφεΐνη μπορεί να μει-

ώσει την απορρόφηση του ασβεστίου και να συμβά-

λει στην απώλεια οστικής μάζας. Αυτό είναι ιδιαίτε-

ρα σημαντικό για τις γυναίκες μετά την εμμηνόπαυ-

ση, οι οποίες έχουν ήδη αυξημένο κίνδυνο καταγ-

μάτων. Παρόλο που η μέτρια κατανάλωση καφεΐνης

(έως 300 mg ημερησίως) φαίνεται να έχει ελάχιστη

επίδραση, η υπερβολική κατανάλωση μπορεί να

επιδεινώσει την απώλεια οστικής μάζας, ιδιαίτερα

σε γυναίκες με χαμηλή πρόσληψη ασβεστίου.

Οι ορμονικές αλλαγές κατά την εμμηνόπαυση

επηρεάζουν τη χημεία του εγκεφάλου καθιστώντας

τις γυναίκες πιο ευαίσθητες στο στρες και στο άγ-

χος. Η καφεΐνη μέσω της αύξησης της αδρεναλίνης

μπορεί να εντείνει τα συναισθήματα άγχους, να

προκαλέσει αίσθημα παλμών και να επιδεινώσει τη

γενικότερη ψυχική δυσφορία. 
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Έρευνες δείχνουν ότι μπορεί 
να επιδεινώσει τα συμπτώματα 
της εμμηνόπαυσης, αυξάνοντας 
την ενόχληση και μειώνοντας 
την ποιότητα ζωής των γυναικών

Εναλλακτικές επιλογές
αντί της καφεΐνης

Για όσες επιθυμούν να μειώσουν την κατα-
νάλωση καφεΐνης αλλά δεν θέλουν να εγκα-
ταλείψουν τη συνήθεια ενός ζεστού ροφήμα-
τος το πρωί, υπάρχουν αρκετές εναλλακτι-
κές: Βότανα όπως το χαμομήλι, η μέντα και η
λουίζα, που δρουν χαλαρωτικά. Πράσινο τσάι
με χαμηλή περιεκτικότητα σε καφεΐνη, το
οποίο περιέχει αντιοξειδωτικά που μπορεί να
βοηθήσουν στην υγεία των οστών. Καφές χω-
ρίς καφεΐνη για όσες αγαπούν τη γεύση του
καφέ αλλά θέλουν να μειώσουν την καφεΐνη.
Ροφήματα με κουρκουμά ή κανέλα, τα οποία
προσφέρουν φυσικά οφέλη για τη φλεγμονή
και την πέψη.

«Η ενημέρωση των γυναικών για τη σχέση
της καφεΐνης με την εμμηνόπαυση είναι ζω-
τικής σημασίας ώστε να μπορούν να κάνουν
πιο συνειδητές επιλογές και να διαχειρίζον-
ται καλύτερα αυτήν τη μεταβατική φάση της
ζωής τους», καταλήγει ο κ. Γκικόντες.

Ευάγγελος Γκικόντες,
μαιευτήρας - χειρουργός
γυναικολόγος M.Sc.Hom
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Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς έχουν παρου-

σιαστεί κάποιες επαγγελματικές υπο-

θέσεις, με τις οποίες μάλλον θα ασχο-

ληθείτε χαλαρά λόγω άλλων υποθέ-

σεων που σας απασχολούν.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι δυσκολονόητη μέρα για εσάς

τους Ταύρους, που μάλλον αυτή την

περίοδο βρίσκεστε σε μια χρονική

στιγμή εναλλαγών, αστάθειας και συ-

ναισθηματικών μπλοκαρισμάτων. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους είναι πολύ

σημαντικό να φροντίσετε τα επαγγελ-

ματικά σας, εφόσον προκύπτουν συ-

νέχεια νέα δεδομένα. Αν είστε στοχο-

προσηλωμένοι με τις νέες συνθήκες,

όλα θα πάνε αρκετά καλά.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η κουραστική διαμονή του Άρη στο

δικό σας ζώδιο έχει ως αποτέλεσμα

να σας αποδιοργανώνει και να νιώ-

θετε ευάλωτοι και λίγοι ενεργειακά

σε κάθε νέα κατάσταση.

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι πολλές οι δύσκολες στιγμές που

σας έχουν προβληματίσει το τελευταίο

διάστημα με πρωταγωνιστές τη συναι-

σθηματική σας κατάσταση αλλά και τα

οικονομικά σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η Σελήνη στο δικό σας ζώδιο σας γε-

μίζει με άγχος για θέματα που αφο-

ρούν την προσωπική σας ζωή. Μια νο-

μική υπόθεση σας έχει ταλαιπωρήσει,

κυρίως εσάς που ανήκετε στο τρίτο

δεκαήμερο.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Για εσάς τους Ζυγούς είναι καιρός να

φροντίσετε κάποιες καταστάσεις από

το παρελθόν, αλλά δεν χρειάζεται

άμεσα να πάρετε αποφάσεις.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είναι σημαντικό να αφιερώσετε σή-

μερα τον χρόνο σας στα αγαπημένα

σας πρόσωπα. Ίσως να έχετε μια συ-

νάντηση με άτομο από το παρελθόν. 

Τοξότης
(22/11-21/12)

Τα επαγγελματικά σας θα σας απασχο-

λήσουν έντονα τις επόμενες δύο μέ-

ρες, κάτι που θα σας κουράσει και θα

σας γεμίσει με πολύ άγχος και ένταση.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Για εσάς τους Αιγόκερους είναι μια

θετική μέρα για να κάνετε κάποια με-

τακίνηση, να ταξιδέψετε, να συναντη-

θείτε με πρόσωπα από το περιβάλλον

σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είστε αρκετά πιεσμένοι αυτήν τη χρο-

νική στιγμή με τα οικονομικά σας, αλ-

λά και με πολλές υποθέσεις που σας

κουράζουν περισσότερο πνευματικά

απ’ ό,τι σωματικά.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Για εσάς τους Ιχθύς είναι μία καλή ευ-

καιρία να ασχοληθείτε με την προσω-

πική σας ζωή, ιδίως εσείς που ανήκε-

τε στο πρώτο δεκαήμερο. 
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Η Σελήνη περνά στο ζώδιο της Παρθένου
το απόγευμα και δημιουργείται ένα
κλίμα καθήκοντος και κατάλληλων

συνθηκών για να ολοκληρώνουμε κάποιες
πρακτικές μας υποθέσεις.


